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Με καινοτόμες επενδύσεις
στην έρευνα και την ανάπτυ-
ξη, η BIOKOSMOS βάζει εδώ

και περισσότερες από τρεις δε

καετίες τη «σφραγίδα» της στον

τομέα της Πυρηνικής Ιατρικής,

της Ογκολογίας και της Νευρολογίας. Η
αμιγώς ελληνική φαρμακευτική εταιρεία ,

αξιοποιώντας την τεχνογνωσία που δια-
θέτει, καθώς και τη διαχρονική της συ-
νεργασία με διεθνείς εταιρείες-κολοσσούς

στον χώρο των ραδιοφαρμάκων, συμβάλ
λει καθοριστικά στη διάγνωση και θερα-
πεία ασθενειών όπως ο καρκίνος και το

Αλτσχάιμερ . Ο πρόεδρος και ιδρυτής της
BIOKOSMOS , Αγγελος Παγώνης, μάς

μιλά για τις πρωτοποριακές τεχνολογί
ες στις οποίες έχει επενδύσει η εταιρεία,

καθώς και για τις νέες προοπτικές που

διαμορφώνονται στον τομέα των ραδι-
οφαρμάκων.

Η BIOKOSMOS συμπλήρωσε
ήδη 33 χρόνια στον τομέα
της Πυρηνικής Ιατρικής, της
Ογκολογίας και της Νευρολογίας.

Είστε από τις ελάχιστες εταιρείες
στην Ελλάδα που εξειδικεύεστε σε
αυτούς τους τομείς. Με ποιον τρόπο

πρωτοπορείτε;
-Σταθερή μας επιδίωξη είναι να βρισκό-

μαστε ένα βήμα μπροστά, να χτίζουμετην
επόμενη μέρα , επενδύοντας κυρίως στα

μελλοντικά φάρμακα, στην έρευνα και
στην ανάπτυξη . Η BIOKOSMOS υπήρξε
η πρώτη εταιρεία που έφερε την εξέταση
του PET/CT στην Ελλάδα. Επί 16 χρόνια
στηρίξαμε το Εθνικό Σύστημα Υγείας, αλ-

λάζοντας πλήρως τον τρόπο διάγνωσης
του καρκίνου και την αντιμετώπισή του

στη χώρα μας. Προχωρήσαμε σε επενδύ

σεις για την εύρεση νέων εξειδικευμένων

φαρμακευτικών προϊόντων και αφιερώ
σαμε αρκετά χρόνια σε κλινικές μελέτες
συνεργαζόμενοι με το Ινστιτούτο Ερευνας

Καρκίνου της Γερμανίας και με πολύ μετ
γάλες διεθνείς εταιρείες για την παραγωγή
και διάθεσή τους. Αποτέλεσμα αυτών των
συνεργασιών είναι ότι η εταιρεία σήμερα,

παράγει δύο καινοτόμα ραδιοφάρμακα
που έχουν στόχο τη διάγνωση του καρκί

νου του προστάτη με PET P SMA στον το

μέα της Ουρολογίας , αλλά και τη διάγνωση

της νόσου Αλτσχάιμερ με Ρ Τ β αμυλοει-
δούς στον τομέα της Νευρολογίας.

Τον ίδιο δρόμο ακολουθούμε και στον

θεραπευτικό τομέα του φάσματος της πυ-
ρηνικής ιατρικής, επενδύοντας στο παρόν

και στο μέλλον των φαρμάκων για την
αντιμετώπιση συγκεκριμένων καρκίνων.

Είμαστε οι τοπικοί αντιπρόσωποι , στην
Ελλάδα και στην Κύπρο, των ραδιοφαρμά

κων (RLT products) της Novartis , έχοντας
προσφάτως ανανεώσει τη σύμβαση συν

νεργασίας μας για τα επόμενα χρόνια.

Υστερα από όλα αυτά τα χρόνια ,

νιώθετε ότι καταφέρατε να
εκπληρώσετε το όραμά σας;

-Η σημερινή ΒΙOKOSMO S είναι η εξέ

λιξη μιας πορείας που έχει αφετηρία το
1978 , όταν ξεκινούσα από το «μηδέν»

στον τομέα των πυρηνικών φαρμάκων
από τη θέση του εμπορικού διευθυντή
στην κρατική γαλλική εταιρεία ραδιο-
φαρμάκων για τις περιοχές της Μέσης
Ανατολής και Βόρειας Αφρικής . Το 1992 ,

αποφάσισα να ακολουθήσω τον δικό μου
δρόμο , αναζητώντας την πρωτοπορία σε

νέα φάρμακα διάγνωσης και θεραπείας.

Κάπως έτσι, έφτασα να δημιουργήσω την

ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΓΩΝΗΣ

«Αλλάξαμε
τοντρόπο

διάγνωσηςκαι
θεραπείαςτου

καρκίνου»
Οπρόεδροςτης BIOKOSMOS, στον «Ε.Τ.»
της Κυριακήςγια τηνπορεία τηςεταιρεί
ας που εδώκαιτρεις δεκαετίες πρωτοπορεί
στους κρίσιμους τομείς τηςυγείας

BIOKOSMOS. Η πρωτοπορία υπήρξε πάντοτε ο

στόχος μου και με αυτήν ως κίνητρο, συνεχίζω
να εκπληρώνω το όραμά μου.

Αν επιλέγατε τρεις σταθμούς για τους
οποίους νιώθετε υπερήφανος, ποιοι θα
ήταν αυτοί;

-Ο πρώτος σημαντικός σταθμός ήταν η ίδρυση

της BIOKOSMOS το 1992. Ο επόμενος ήταν το

2000 όταν δημιουργήσαμε μία από τις πρώτες

σε ολόκληρη την Ευρώπη μονάδες παραγωγής
ραδιοφαρμάκων με κυκλοτρόνιο, στο Λαύριο Ατ
τικής. Ο τρίτος και εξίσου σημαντικός σταθμός

ήταν η περίοδος 2017-2018 όταν αποφασίσαμε
να μεγεθύνουμε την εταιρεία, επενδύοντας στην

εξέλιξή της με νέα φαρμακευτικά προϊόντα .

Εστιάζετε στην ανάπτυξη
νέων φαρμάκων που θα
χρησιμοποιούνται συνδυαστικά
στη διάγνωση και θεραπεία . Ποια
είναι τα σημαντικότερα οφέλη ενός
τέτοιου συνδυασμού ;

-Μέσα από τα διαγνωστικά φάρμακα,

η BIOKOSMOS άλλαξε τον τρόπο με τον
οποίο η ιατρική αντιμετωπίζει τη θερα-
πεία του καρκίνου . Στη δική μας γλώσ
σα , αποκαλείται «theragnostics» και ση-
μαίνει ότι «βλέπω αυτό που θεραπεύω
και θεραπεύω αυτό που βλέπω». Με τη
νέα μέθοδο , ουσιαστικά δίνουμε στους
γιατρούς τη δυνατότητα να μπορέσουν
να αντιμετωπίσουν τον καρκίνο , γνω-
ρίζοντας σε ποιο σημείο του σώματος
εντοπίζεται , σε τι βαθμό έχει εξαπλωθεί
και τη σύστασή του . Η τεχνολογία του
PET/CT τούς έδωσε τη δυνατότητα να
έχουν πλήρη εικόνα και να λαμβάνουν
τις αποφάσεις τους χρησιμοποιώντας
όλα τα διαθέσιμα «όπλα» θεραπείας -τα
οποία βεβαίως συνεχώς βελτιώνονται-
ώστε να αντιμετωπίσουν πιο αποτελε-

σματικά τον καρκίνο. Στον τομέα αυτόν, η
BIOKOSMOS επενδύοντας στην πυρηνι
κή ιατρική, αντιπροσωπεύει τη Novartis

με τα πρωτοποριακά της ραδιοφάρμακα
τα οποία προσφέρουν ποιότητα ζωής
στους Έλληνες ασθενείς .

Από τον περασμένο Ιανουάριο,

παράγετε και κυκλοφορείτε
στην αγορά ένα από τα -μόλις
τρία- αδειοδοτημένα φάρμακα
παγκοσμίως το οποίο εστιάζει
στη διάγνωση του Αλτσχάιμερ. Τι
σημαίνει η διάθεση ενός τέτοιου
προϊόντος στην ελληνική αγορά;

-Το βασικότερο πλεονέκτημα του συ

γκεκριμένου φαρμάκου είναι η πρώιμη
και ανώδυνη διάγνωση της νόσου Αλ
τσχάιμερ, δίνοντας τη δυνατότητα στους
γιατρούς να εξετάσουν με μεγάλη ασφά-
λεια κατά πόσο κάποιος πάσχει από αυτ

τήν την ασθένεια . Οι εταιρείες νευρο-
λογίας υπολογίζουν περισσότερους από
400.000 ασθενείς στην Ελλάδα σε έναν
πληθυσμό 10 εκατ . ανθρώπων. Επομέ
νως αναφέρομαι σε ένα ποσοστό 4-5%,

που αντίστοιχα είναι και παγκόσμιο. Το

ενθαρρυντικό στοιχείο είναι ότι περιμέ-

νουμε πολύ σύντομα να αδειοδοτηθεί
από τον ΕΜΑ -τον αντίστοιχο ευρωπα-
ϊκό ΕΟΦ- το πρώτο φάρμακο για το Αλ-
τσχάιμερ το οποίο αναμένουμε ότι θα
καλύπτεται από τα ασφαλιστικά ταμεία .

Αυτό σημαίνει ότι σε συνδυασμό με τη
δική μας διάγνωση, η οποία θα αποτε-
λεί προϋπόθεση, θα αλλάξουν τα δεδο-
μένα για τον ασθενή και για την οικο-
γένειά του, προσφέροντας ποιότητα στη
ζωή τους. Το διαγνωστικό φάρμακο της
BIOKOSMOS είναι αναγκαίο , ώστε να
μπορεί να χορηγηθεί αυτή η θεραπεία,

καθώς με αυτό θα προκύπτει και η πο-
ρεία του ασθενούς, ανά έτος.

Ποια είναι τα μελλοντικά σας
σχέδια;

-Όσα έχουμε επιτύχει έως τώρα , αλλά

και όσα θα ακολουθήσουν μέσα στα επό

μενα 2-3 χρόνια θα «χτίσουν» τις βάσεις

μας για τουλάχιστον τρεις δεκαετίες ακό-

μη. Δέσμευσή μας είναι ότι η εταιρεία θα
συνεχίσει να επενδύει δυναμικά τόσο
στην παραγωγική της δυναμική όσο και

στην γκάμα των φαρμάκων που αντιπρο-
σωπεύει σε όλο το φάσμα της πυρηνικής
ιατρικής.
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Οφέλη για ελληνικές εταιρείες ΑΙ από τα 200 δισ. που κινητοποιεί η Ε.Ε.
Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Ωςαπόλυτο «σταρ» της τεχνολογίας

αποκαλεί πλέον σύσσωμη η επεν-
δυτική–και όχι μόνο- κοινότητατον κλάδο της τεχνητής νοημο-
σύνης . Η κινητοποίηση 200 δισ.

ευρώ απότην Ε.Ε. σε επενδύσεις
γύρω από τον συγκεκριμένο κλά

δο, προκειμένου η Γηραιά Ηπειρος
να μη χάσει το τρένο της καινοτο-
μίας , θα μπορούσε, σύμφωνα με
παράγοντες του κλάδου , να απο-
τελέσει και σημαντική ευκαιρία
για τη χώρα μας . Από λογισμικά
τεχνητής νοημοσύνης που προ-
βλέπουν τις πιθανότητες επιτυχί-
ας μιας κλινικής έρευνας και την
ανακάλυψη νέων χημικών μορίων
έως και την εκπαίδευση ρομπότ
που χρησιμοποιούνται στα εργο-
στάσια , ελληνικές εταιρείες διεκ-
δικούν το δικό τους μερίδιο στην
παγκόσμια αγορά ΑΙ .

«Επειδή η Ελλάδα στον κλάδο
της τεχνολογίας και ειδικά της τε-
χνητής νοημοσύνης διαθέτει ένα
πολύ καλό ακαδημαϊκό δυναμικό
και ανθρώπινο ταλέντο , έχουμε

Το 2024 οι ελληνικές
εταιρείες τεχνητής
νοημοσύνης προσείλ-
κυσαν συνολικά πάνω

από 123 εκατ.

σε επενδύσεις .

μια ευκαιρία να το αξιοποιήσου-
με, ιδίως εάν επικεντρωθούμε σε
συγκεκριμένους τομείς που η χώ

ρα μπορεί να έχει συγκριτικό πλε-
ονέκτημα» , αναφέρει στην «Κ»

ο Ανδρέας Σταυρόπουλος , εταί-
ρος στο αμερικανικό Threshold
Ventures και μέλος της συμβου-
λευτικής επιτροπής για την τε-
χνητή νοημοσύνη . Ξεχωριστή
ευκαιρία αποτελεί, όπως σημείω-
σε και ο ίδιος , το εργοστάσιο τε-
χνητής νοημοσύνης (Al factory)
που αναμένεται να δημιουργη-
θεί στην Ελλάδα , οι δράσεις του
οποίου επικεντρώνονται σε τρεις
τομείς : την υγεία, το περιβάλλον
και τη γλώσσα .

Από λογισμικά τεχνητής νοημοσύνης που προβλέπουν τις πιθανότητες επι
τυχίας μιας κλινικής έρευνας έως και την εκπαίδευση ρομπότ που χρησιμο-

ποιούνται στα εργοστάσια , ελληνικές εταιρείες διεκδικούν το δικό τους μερί
διο στην παγκόσμια αγορά ΑΙ .

Στο μεταξύ , ήδη νεοφυείς εται-
ρείες που αναπτύσσουν τεχνολο-
γιες ΑΙ σε αυτούς τους νευραλ-
γικούς κλάδους κεντρίζουν όλο
και περισσότερο το ενδιαφέρον
των επενδυτών . Σύμφωνα με πρό-

σφατη έρευνα του Found.ation,

Startups in Greece 2024-2025 , η
τεχνητή νοημοσύνη μαζί με τον
κλάδο της υγείας (healthtech) αλ-
λά και τη βιοτεχνολογία ήταν οι
τομείς που εξασφάλισαν τις πε-

REUTERS

ρισσότερες χρηματοδοτήσεις και
τά την περυσινή χρονιά. Οπως
προκύπτει , ο συγκεκριμένος κλά-
δος κατέλαβε για πρώτη φορά
στην Ελλάδα την πρώτη θέση
στην προτίμηση των επενδυ-
τών, με εταιρείες Ελλήνων που
έχουν την έδρα τους στο εξωτε-
ρικό και παρουσία στη χώρα μας
να αντλούν μεγάλα ποσά χρημα-
τοδότησης. Τέτοια ήταν η περί-
πτωση της εταιρείας Axelera ΑΙ
του Ευάγγελου Ελευθερίου , που
άντλησε 65 εκατ . ευρώ .

Την ίδια στιγμή , σύμφωνα με
την έρευνα State of Al in 2024
που δημοσιεύτηκε πρόσφατα από
το The Recursive , η Ελλάδα δια-
μορφώνει σταδιακά κρίσιμη μάζα
επιχειρήσεων, αριθμώντας 188
εταιρείες που δραστηριοποιού-
νται ευρύτερα στον τομέα της
τεχνητής νοημοσύνης . Μετά την
Πολωνία , στην Ελλάδα συγκε-
ντρώνεται το μεγαλύτερο ποσο-
στο εταιρειών του κλάδου σε σύ
γκριση με τις υπόλοιπες χώρες
της Κεντρικής και της Ανατολι-
κής Ευρώπης.

«Η Πολωνία , η Ελλάδα και η
Ρουμανία πρωτοστατούν στη δρα-
στηριότητα των startups στον
κλάδο της τεχνητής νοημοσύνης
αντιπροσωπεύοντας το 23,4%, το
17,5% και το 13,6% των startups
αντίστοιχα» , αναφέρει η σχετική
έρευνα. Σύμφωνα με την ίδια με
λέτη , από το 2021 έως το τέλος
Αυγούστου του 2024, εταιρείες
που παράγουν προϊόντα τεχνη-
τής νοημοσύνης στην περιοχή
της Κεντρικής και της Ανατολι-
κής Ευρώπης έχουν εξασφαλίσει
κεφάλαια συνολικού ύψους του-
λάχιστον 5 δισ . ευρώ . Το 2024 οι
ελληνικές ΑΙ εταιρείες προσείλ-
κυσαν συνολικά πάνω από 123

εκατ . σε επενδύσεις , επίδοση που
κατατάσσει τη χώρα στη δεύτερη
θέση, μετά την Πολωνία . Στη σχε
τική λίστα ξεχωρίζουν η Harbor
Lab , η οποία με τη χρήση τεχνη-
τής νοημοσύνης δίνει τη δυνατό
τητα στις ναυτιλιακές εταιρείες
να διαχειρίζονται τις διαδικασίες
ελλιμενισμού των πλοίων τους ,

παρέχοντας λύσεις στη διαχείρι-
ση εξόδων ελλιμενισμού .
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Τζορτζ Γιανκόπουλος, συνιδρυτής της Regeneron

Είμαστε κοντά στο να νικήσουμετον καρκίνο
Από καθηγητής στο Κολούμπια έγινε ο « άνθρωπος των φαρμάκων» . Η δύσκολη αρχή , η πανδημία και τα επόμενα σχέδια

Της απεσταλμένης μας
στη ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Το 1988, πριν κλείσει τα τριάντα
του χρόνια, ήταν ήδη καθηγη-
τής Βιολογίας στο Πανεπιστήμιο
Κολούμπια της Νέας Υόρκης . Τό
τε αποφάσισε να κάνει το άλμα
από τον ακαδημαϊκό χώρο στις
επιχειρήσεις. Η Regeneron , η
εταιρεία που ίδρυσε με τον κα-
θηγητή Νευρολογίας στο Κορνέλ,

Λίο Σλάιφερ , κατέχει σήμερα πε-
ρισσότερες από εκατό πατέντες
φαρμάκων: για το άσθμα, την
ατοπική δερματίτιδα, τη ρευμα-
τοειδή αρθρίτιδα , την εκφύλιση
της ωχράς κηλίδας, τον καρκί-
νο, μεταξύ άλλων, και ο Τζορτζ
Γιανκόπουλος , γιος πάμφτωχων
Ελλήνων μεταναστών από την
Καστοριά, συγκαταλέγεται στους
αδιαμφισβήτητους πρωταγωνι
στές της διεθνούς βιοτεχνολο-
γίας και είναι δισεκατομμυριού-
xos . «The medicine man» , έτσι
τον αποκαλούν στις ΗΠΑ . Ο άν-
θρωπος των φαρμάκων...

Ο πατέρας του έφυγε από την
Ελλάδα αμέσως μετά τον Εμφύ
λιο . Μ ' ένα εμπορικό πλοίο πέτ
ρασε τον Ατλαντικό . «Αποβιβά-
στηκε σε μια ακτή της Αλαμπάμα
και κατάφερε μετά πολλών βα-
σάνων να φθάσει με τρένο στη
Νέα Υόρκη, όπου ζούσε ένας θεί-
ος του , ελπίζοντας ότι θα τον και
Θοδηγούσε στο ξεκίνημά του.

Πώς θα τον έβρισκε όμως ; Δεν
ήξερε ούτε μία αγγλική λέξη, η
πόλη ήταν αχανής . Κατέληξε να
περιπλανιέται στο Σέντραλ Παρκ
απελπισμένος . Αλλά στάθηκε τυ
χερός, γιατί συνάντησε έναν παι-
δικό του φίλο από την Καστοριά .

Εκείνος τον βοήθησε να πιάσει
δουλειά σε ένα εργαστήριο επε-
ξεργασίας γούνας, όπως σχεδόν
όλοι οι συντοπίτες τους . Επιπλέ
ον, η μικρή αδελφή του φίλου
του έμελλε να γίνει γυναίκα του:

η μητέρα μου» , λέει στην «Κ» ο

Τζορτζ Γιανκόπουλος.

Επαφή με τις ρίζες
Τον έχω συναντήσει στο

γραφείο του, στο «αρχηγείο»

της Regeneron, στο Ταριτάουν
της πολιτείας της Νέας Υόρκης .

«Στους γονείς μου οφείλω το ότι
μου μετέδωσαν τη λαχτάρα για
μόρφωση. Πίστευαν ότι με τα
γράμματα η αδελφή μου κι εγώ
θα εξασφαλίζαμε ένα καλύτερο
μέλλον. Επιπλέον, μέσα από τις
αφηγήσεις τους για την πατρί-
δα μας , για αρχαίους αλλά και
νεότερους ήρωες, με έκαναν να
νιώθω εκατό τοις εκατό Ελληνας .

Μου έλεγαν ότι είμαι απόγονος
του Αριστοτέλη και του Μεγάλου
Αλεξάνδρου, επομένως μπορού-
σα να επιτύχω κάθε στόχο μου .

Δεν με ενδιαφέρει αν είναι αλή
θεια, μου αρκεί που αυτό έγινε
κίνητρό μου για να προκόψω .

Τέτοιες ιστορίες αφηγούμαι κι
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Στα εργαστήρια της εταιρείας Regeneron πραγματοποιείται έρευνα που εστιάζεται σε πληθώρα ασθενειών. Σήμερα κατέχει περισσότερες από εκατό πατέ-
ντες φαρμάκων για ασθένειες όπως το άσθμα , η ατοπική δερματίτιδα , η ρευματοειδής αρθρίτιδα , η εκφύλιση της ωχράς κηλίδας και κυκλοφορούν στην αγο-

ρά δεκατρία εγκεκριμένα φάρμακά της , τα οποία αφορούν περίπου τριάντα νοσήματα .

Γεννημένος στις ΗΠΑ από Ελληνες
μετανάστες , ο Τζορτζ Γιανκόπουλος

σήμερα συγκαταλέγεται στους αδια-
μφισβήτητους πρωταγωνιστές της

διεθνούς βιοτεχνολογίας .

«Μέσω της επιστήμης
και της καινοτομίας θα

δοθούν λύσεις στα προ-
βλήματα και στους κιν-
δύνους που απειλούν
την ανθρωπότητα-
από τις ασθένειες μέχρι
την κλιματική κρίση» .

εγώ στα παιδιά μου : την Ουρα-
νία-Σοφία , τον Ντάμη-Γιώργο ,

τον Λουκά-Αχιλλέα και τη Δή-
μητρα-Αλεξάνδρα» .

Η αγάπη του για την επιστή-
μη γεννήθηκε από τα πρώτα
χρόνια του σχολείου . Ηταν που

λύ καλός , ιδιαίτερα στα Μαθη
ματικά . Ο πατέρας του ονειρευ
όταννα τον δει γιατρό : έτσι , και
τον σεβασμό της κοινωνίας θα
είχε, όπως υποστήριζε, και ένα
ικανοποιητικό εισόδημα θα εξα-
σφάλιζε. Ομως , όταν ήταν δεκα-
τριών ετών, η γιαγιά του , που
τον μεγάλωνε γιατί οι γονείς του
εργάζονταν σκληρά και έλειπαν
πάρα πολλές ώρες από το σπίτι,
αρρώστησε από Αλτσχάιμερ. Τό-
τε αποφάσισα να γίνω ερευνη-
τής ώστε να βρω το φάρμακο και
να τη σώσω . Ελαβα μέρος , μάλι-
στα , σε έναν διαγωνισμό στο Γυ-
μνάσιο Επιστημών του Μπρονξ,

όπου φοιτούσα, και πήρα το πρώ-
το βραβείο γράφοντας για την
αναγέννηση των νευρώνων του
εγκεφάλου Regeneration , μόνο
αυτό είχα στο μυαλό μου . περασμίνο Δεν
θα γίνω γιατρός , αλλά επιστήμο-
νας” , ανακοίνωσα στον πατέρα
μου κι εκείνος ταράχτηκε γιατί
ήξερε ότι όσοι ασχολούνταν με
τη βασική έρευνα αμείβονταν
με... ψίχουλα. Μια μέρα μού έδω-
σε ένα απόκομμα από τον περασμίνο Εθνι-
κό Κήρυκα” , την εφημερίδα της
Ομογένειας . Ηταν μια συνέντευξη
του ελληνικής καταγωγής Ρόι Βά-
τζελος , που διέπρεπε στη Merck,

τον κολοσσό παραγωγής φαρμά-
κων , ως επικεφαλής έρευνας και
ανάπτυξης . περασμίνο Αν πρόκειται να γίν
νεις επιστήμονας , τουλάχιστον
γίνε σαν αυτόν” , μου είπε . Και τα
έφερε έτσι η ζωή ώστε να συνερ-
γαστούμε αργότερα με τον Ρόι,
στη Regeneron, την οποία ονο-
μάσαμε έτσι γιατί η αναγέννηση
των εγκεφαλικών νευρώνων ήταν
κοινό μας ενδιαφέρον» .

Είκοσι χρόνια αποτυχίες
Η αρχή ήταν πολύ δύσκολη .

«Τα πρώτα είκοσι χρόνια δεν εί-
χαμε ούτε ένα εγκεκριμένο φάρ-
μακο, μπαίναμε συνεχώς μέσα .

Οι οικονομικές εφημερίδες έγρα-
φαν ειρωνικά : περασμίνο Αυτά συμβαίνουν
όταν επιστήμονες έχουν το τι-
μόνι μιας εταιρείας δεν ξέρουν
τίποτα από επιχειρήσεις” . Εμείς
όμως δεν το βλέπαμε ως αποτυ-
χία . Θέλαμε να οδηγηθούμε σε
τεχνολογίες που δεν υπήρχαν,

νέες προσεγγίσεις , καινοτόμες
θεραπείες» , εξηγεί ο 65χρονος
Γιανκόπουλος .

«Αν στόχος σου είναι να δη-
μιουργήσεις κάτι μεγάλο , κάτι
που δεν έχει ξαναγίνει, γνωρίζεις
ότι οι περισσότερες πιθανότη-
τες είναι εναντίον σου . Αν δεις
ως αδιέξοδο τα εμπόδια που θα
βρεις , είσαι καταδικασμένος . Αν
όμως τα θεωρήσεις ως ευκαιρία
για να μάθεις κάτι πολύτιμο για
να βελτιωθείς και να ξανασχεδι-
άσεις την πορεία σου , τότε έρχε-
σαι ολοένα και πιο κοντά στην

επιτυχία. Αυτό συνέβη στη δική
μας περίπτωση» .

Ο χώρος της βιοτεχνολογίας
είναι ακραία δύσκολος και απαι-
τητικός . Μόνο μία στις εκατό
προσπάθειες παραγωγής ενός
νέου φαρμάκου έχουν αποτέλενέου φαρμάκου έχουν αποτέλε-
σμα οι υπόλοιπες εγκαταλείπο-
νται έπειτα από χρόνια έρευνας
και κλινικών δοκιμών, έχοντας
κοστίσει στις εταιρείες εκατοντά-
δες εκατομμύρια δολάρια . Ακόμα
δυσκολότερο είναι να εξασφαλι-
στεί έγκριση κυκλοφορίας από
τον FDA , τον αμερικανικό Οργα-
νισμό Τροφίμων και Φαρμάκων.

Οι επιδόσεις της Regeneron
σε αυτά τα πεδία είναι εντυπω
σιακές : σήμερα κυκλοφορούν
στην αγορά δεκατρία εγκεκριμέ-
να φάρμακά της , τα οποία αφο-
ρούν περίπου τριάντα νοσήματα.

«Μπορεί να μην καταφέραμε να
επικεντρωθούμε στο Αλτσχάι-
μερ και στις άλλες νευροεκφυ-μερ και στις άλλες νευροεκφυ-
λιστικές ασθένειες, όπως ήταν ο
αρχικός μας στόχος, αλλά ποτέ
δεν φανταζόμουν ότι θα είχαμε
τόσο μεγάλο αντίκτυπο στις ζω-
ές των ανθρώπων, ότι θα είχαμε
βοηθήσει εκατομμύρια ασθενείς
σε όλο τον κόσμο» .

Η έρευνα που πραγματοποι-
είται στα εργαστήριά τους με
επικεφαλής επιστήμονα τον επί-
σης ελληνικής καταγωγής , από
την Κοζάνη , Χρήστο Κυρατσού
εστιάζει και στον καρκίνο . Πό-
σο απέχουμε από το να βρεθεί
θεραπεία και γι ' αυτή την ασθέ

νεια; «Είμαι ένας απαισιόδοξος
οπτιμιστής» , απαντά ο Τζορτζ
Γιανκόπουλος . «Πιστεύω ότι όλα
είναι δυνατά . Αλλωστε έχουμε
καταφέρει να μετατρέψουμε σε
χρόνιες νόσους ορισμένες μορ-
φές καρκίνων που προηγουμένως
ήταν ανίατες και ισοδυναμούσαν
με θανατική καταδίκη . Ομως ο
καρκίνος δεν είναι μία ασθένεια,

είναι χιλιάδες διαφορετικές . Εί-
μαστε κοντά στο να τον νική-
σουμε και βρίσκουμε όλο και πιο
αποτελεσματικά όπλα εναντίον
του , λοιπόν , αλλά ο δρόμος που
έχουμε ακόμα να διανύσουμε θα
είναι δύσβατος».

Ηαγορά του αδυνατίσματος
Η συζήτηση έρχεται και στο

θέμα των φαρμάκων που βοn-
θούν στην απώλεια βάρους . Σκο-
πεύει η Regeneron να μπει σε
αυτή την αγορά που γνωρίζει
πρωτοφανή άνθηση; «Θα είχα-
με... αυτοκτονικές τάσεις αν δεν
το κάναμε» , απαντά γελώντας ο
Τζορτζ Γιανκόπουλος . «Ομως,

αυτό θα συμβεί όταν θα είμαστε
έτοιμοι . Πέρα από διάφορες ανε-
πιθύμητες ενέργειες –ναυτία , δι
άρροια , αφυδάτωση , τα σκευά-
σματα που σήμερα κυκλοφορούν
συμβάλλουν στο να χαθεί κυρίως
μυϊκή μάζα . Οταν σταματάει και
νείς να τα παίρνει , ξαναπαίρνει
βάρος κυρίως λίπος , όμως. Εμείς
δουλεύουμε πυρετωδώς με στόχο
να παρουσιάσουμε ένα φάρμακο
που θα εξασφαλίζει ένα πιο υγιές
αδυνάτισμα» .

Στην πρώτη γραμμή
Στη διάρκεια της πανδημίας ο

Γιανκόπουλος και οι συνεργάτες
του βρέθηκαν στην πρώτη γραμ-
μή του πολέμου με τον κορωνοϊό .

Τα μονοκλωνικά αντισώματα που
παρήγαγαν στα εργαστήρια της
εταιρείας τους έσωσαν χιλιάδες
ζωές, χορηγήθηκαν μάλιστα και
στον Αμερικανό πρόεδρο Ντό-
ναλντ Τραμπ όταν διαγνώστηκε
θετικός στον ιό τον Οκτώβριο
του 2020.

Συνέβαλαν η ετοιμότητα και
η αποτελεσματικότητα που έδει-
ξε η βιομηχανία φαρμάκων στο
να αλλάξει ο τρόπος που κάποιοι
άνθρωποι τη βλέπουν , ειδικά οι
πιο καχύποπτοι; «Για ένα μικρό
διάστημα , ναι . Στη συνέχεια πολ-
λοί ξέχασαν τα επιτεύγματά μας ,

αυτά που οι ίδιοι χαρακτήριζαν
θαυμαστά και μας αποκαλούσαν
ήρωες . Ενα σημαντικό κομμάτι
της κοινωνίας εκτιμά πραγματικά
τους επιστήμονες, τους σέβεται
και τους εμπιστεύεται , δεν είναι
όμως ευκαταφρόνητος ο αριθμός
εκείνων που μας βλέπουν με δυ
σπιστία , ακόμα και εχθρότητα .

Κι όμως, μέσω της επιστήμης και
της καινοτομίας θα δοθούν λύ
σεις στα προβλήματα και στους
κινδύνους που απειλούν την αν-
θρωπότητα - από τις ασθένειες
μέχρι την κλιματική κρίση» .
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΣΤΗΝ « Κ»

«Κάποιοι
θέλουννα

μας οδηγήσουν
σε ζούγκλα»

Η επικίνδυνη αμφισβήτηση των θεσμών- Το μήνυμα
για τα Τέμπη-Οι συζητήσεις για τους Meteor

Να αποκρούσει την « επιχείρηση εργαλει-
οποίησης» όπως την αποκαλεί του
εθνικού τραύματος των Τεμπών επι-
χειρεί μέσω της συνέντευξής του στην
«Κ» ο Κυριάκος Μητσοτάκης . Ο πρωθυ-
πουργός καταλογίζει στην αντιπολίτευ-
ση «τυφλή διαμαρτυρία που κρύβει έλ-
λειψη θέσεων» και εξηγεί ποιο ήταν το
μήνυμα που έλαβε η κυβέρνηση από τα
συλλαλητήρια . Αναφέρεται ακόμη στις

διαβουλεύσεις που είχε με τον πρόεδρο
Μακρόν για το θέμα των Meteor, σχο-
λιάζει τη φιλολογία περί επικείμενου
ανασχηματισμού και απαντά στο ερώ-
τημα αν θα αναζητηθούν ευθύνες για
το δυστύχημα από τη Hellenic Train.

Απάντηση δίνει και στα σενάρια κυβερ-
νητικών συνεργασιών, σε περίπτωση
μη αυτοδυναμίας στις επόμενες εκλο-
γές . Σελ . 4-6
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66
Δεν υπάρχουν
«μονοπώλια»

Πρόσωπα ευ-
ρύτερης εμ-
βέλειας είχε
και έχει και

Συνέντευξη στον ΣΤΑΥΡΟ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Να απαντήσει σε αυτό που ονομά
ζει «επιχείρηση εργαλειοποίη-
σης » της τραγωδίας των Τεμπών
επιχειρεί μέσω της συνέντευξής
του στην «Κ» ο πρωθυπουργός.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης καταλο-
γίζει στην αντιπολίτευση «τυφλή
διαμαρτυρία που κρύβει έλλειψη
θέσεων» και «επικίνδυνη επίθε
ση στους θεσμούς» . Εξηγεί ακό-
μη το σκεπτικό του για την επι-
λογή Τασούλα για την Προεδρία
της Δημοκρατίας , μιλάει για την
πολιτική απέναντι στην Τουρκία
και σχολιάζει τα σενάρια για πι-
θανό ανασχηματισμό .

- Την περασμένη Τετάρτη εξε-
λέγη Πρόεδρος της Δημοκρατίας
ο κ . Τασούλας. Η απόφασή σας
να μην προτείνετε ξανά την κ.

Σακελλαροπούλου που εδράζε
ται; Θα ήταν ίδια εάν δεν είχε
μεσολαβήσει ο νόμος για την
ισότητα στον γάμο;

- Η κ. Σακελλαροπούλου θα μεί
νει στην Ιστορία ως η πρώτη γυ-
ναίκα Πρόεδρος της Δημοκρατίας .

Την τιμούμε και είμαστε πάντα
ευγνώμονες για την προσφορά
της . Στη σημερινή διεθνή συγκυ
ρία , ωστόσο, εν μέσω γεωστρατη-
γικών μεταβολών και πολιτικών
αναταράξεων, έκρινα ότι η πατρί
δα χρειάζεται Πρόεδρο με μακρά
εμπειρία στα δημόσια πράγματα.

Και ο Κωνσταντίνος Τασούλας εί-

ναι, αναμφίβολα, ένας πολιτικός με
αυτά τα χαρακτηριστικά. Επί δε-
καετίες, άλλωστε, έχει υπηρετήσει
ως δήμαρχος , ως βουλευτής και
υπουργός . Κυρίως, όμως, ως πρό-
εδρος της Βουλής, εκλεγμένοςγια
τρεις θητείες και με μεγάλες δια-
κομματικές πλειοψηφίες .

Λυπάμαι, μάλιστα, που κάποιοι
προσπάθησαν να τον εμπλέξουν
στηδική τους εργαλειοποίηση της
τραγωδίας των Τεμπών. Και δεν μι
λώ μόνο για τους γνωστούς ακραί
ους . Γιατί είδα και τον κ. Ανδρου-
λάκη να μη μένει καν στη Βουλή
για να ακούσει το αποτέλεσμα της
τελευταίας ψηφοφορίας. Ενώ, στο
μεταξύ , είχε παρασύρει το κόμμα
του σε ρόλο τροφοδότη των πιο
απίστευτων σεναρίων. Επαναλαμ
βάνω , λοιπόν , ότι η χώρα μας έχει
ανάγκη από αλήθεια και σοβαρό
τητα . Γιατί η αμφισβήτηση των θε
σμών από τον Κοινοβουλευτισμό
και τη Δικαιοσύνη μέχρι και τον
ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατί

P

«Η χώρα μας έχει ανάγκη από αλήθεια και σοβαρότητα . Γιατί η αμφισβήτηση των θεσμών -από τον Κοι-

νοβουλευτισμό και τη Δικαιοσύνη μέχρι και τον ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας- κρύβει κινδύνους .

Καταργεί κανόνες και όρια , οδηγώντας στην κοινωνική περασμίνο ζούγκλα ” . Και ξέρουμε καλά ότι εκεί αδικούνται
πρώτοι οι πιο αδύναμοι , καθώς επικρατεί ο νόμος του ισχυροτέρου» , λέει ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Κάποιοι θέλουν
να μας οδηγήσουν

σεζούγκλα

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΣ

/ΓΡΑΦΕΙΟ

ΤΥΠΟΥ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ατλαντικού. Ανησυχείτε από τις
εξαγγελίες του προέδρου Τραμπ
για τους δασμούς και τις επιπτώ-
σεις που μπορεί να έχουν στην
ελληνική οικονομία; Μπορεί να
υπάρξει ευρωπαϊκή απάντηση;

-- Εχω πει επανειλημμένως ότι
πιστεύω στην ευρωατλαντική συ-
νεργασία . Οφείλουμε να συνερ-
γαστούμε στους πολλούς τομείς
όπου τα συμφέροντά μας συγκλί-
νουν και να αναζητήσουμελύσεις .

Αλλωστε η επιβολή δασμών δεν
είναι προς το συμφέρον ούτε της
Ε.Ε. ούτε των ΗΠΑ . Η Ευρώπη ,

λοιπόν, θα αντιδράσει συλλογικά
και ενιαία για να προστατεύσει
τα συμφέροντά της όπως και όπου

τε αυτό χρειαστεί. Προφανώς θα
υπάρξουν επιπτώσεις, μικρότερες
όμως για την Ελλάδα λόγω του μι
κρότερου όγκου και μεριδίου των
εξαγωγών της .

-

Μιλώντας , πάντως, για κοινές
προκλήσεις , θα υπογραμμίσω ότι η
Ευρώπη δεν μπορεί να λείπει από
το τραπέζι των ειρηνευτικών συνο-
μιλιών για την Ουκρανία . Εφτασε
ο καιρός, θα έλεγα, της γεωπολιτι
κής της ενηλικίωσης . Και η ώρα να
αναζητήσει τη δική της ιδιαίτερη
θέση στον καινούργιο χάρτη των
παγκόσμιων συσχετισμών.

– Πολλοί εκφράζουν αγωνία για
την ελληνική οικονομία , πως
εξακολουθεί να είναι εύθραυ
στη, δέκα χρόνια μετά την οι-
κονομική κατάρρευση. Έχετε
τέτοιο φόβο;

-- Η ανθεκτικότητα μιας οικο-
νομίας κρίνεται από αντικειμε
νικούς δείκτες. Πρώτον, από τη
δημοσιονομική της σταθερότητα.

Να παράγει, δηλαδή, πλεονάσμα-
τα αντί για ελλείμματα. Δεύτερον,

από το κόστος δανεισμού και την
επενδυτική βαθμίδα στην οποία
βρίσκεται . Τρίτον, από το μερίδιο
των εξαγωγών στο ΑΕΠ της . Τέ-
ταρτον , από το δημόσιο και ιδιω-
τικό χρέος της . Και πέμπτον, από
το μέγεθος της απασχόλησης και
της ανεργίας .

Σε όλους αυτούς τους δείκτες
η οικονομία μας απέδειξε τα τε-
λευταία 5,5 χρόνια ότι μπορεί να
θέτει φιλόδοξους στόχους και να
τους επιτυγχάνει . Έτσι , ανακτή-
σαμε την επενδυτική βαθμίδα. Η
ανάπτυξη προχωρεί ταχύτερα από

την ευρωπαϊκή παρά την πανδη
μία και την ενεργειακή κρίση. Δα-
νειζόμαστε χαμηλότερα από μεγά-
λα ευρωπαϊκά κράτη. Μειώσαμε ,
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Συνεκτική

η πολιτική μας

Ο κάθε

υπουργός
προφανώς

αναφέρεται
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ο χώρος της
Κεντροδεξιάς.

Δεν πρόκειται
για προνόμιο
της Κεντρο-

αριστεράς.

Όπως και
καμία πολι-

τικήομάδα
δενμπορεί
να μονοπω
λείτα χαρα
κτηριστικά
που απαιτεί

το ύπατο αξί
ωμα.

ας- κρύβει κινδύνους . Καταργεί

κανόνες και όρια, οδηγώντας στην
κοινωνική «ζούγκλα» . Και ξέρουμε
καλά ότι εκεί αδικούνται πρώτοι
οι πιο αδύναμοι, καθώς επικρατεί
ο νόμος του ισχυροτέρου .

Σε κάθε περίπτωση, πάντως , εί-
μαι βέβαιος ότι ο νέος Πρόεδρος
της Δημοκρατίας θα έχει μια επιτυ
χημένη θητεία , ενώνοντας όλους
τους Έλληνες και εκπέμποντας κύ-
ρος και αξιοπρέπεια για τη χώρα.

Κάτι που θα επιβεβαιωθεί στα χρό-
νια που έρχονται .

-Διατυπώνεται η κριτική ότι «πα-
ραβιάσατε» ένα έθιμο 30 ετών-
της διακομματικής επιλογής προ-
έδρου για να συσπειρώσετε την
Κοινοβουλευτική σας ομάδα.

-Ας πούμε κάποτε τα πράγματα

με το όνομά τους , μακριά από και
τασκευασμένους μύθους . Πρόσω-
πα ευρύτερης εμβέλειας είχε και
έχει και ο χώρος της Κεντροδεξιάς .

Δεν πρόκειται για προνόμιο της
Κεντροαριστεράς . Οπως και κατ
μία πολιτική ομάδα δεν μπορεί να
μονοπωλεί τα χαρακτηριστικά που
απαιτεί το ύπατο αξίωμα . Εκείνο
που αποτελεί σταθερή αναγκαιό-
τητα είναι η κατάλληλη, κάθε φο-
ρά, υποψηφιότητα να ανταποκρί-
νεται στις επιταγές του εθνικού
συμφέροντος και μόνο.

Αλλά αφού μιλάτε για «έθιμο» ,

κύριε Παπαντωνίου, ας θυμηθού-
με τι είχε κάνει το ΠΑΣΟΚ ως κυ-
βέρνηση όταν το 1985 είχε προ-
τείνει τον Χρήστο Σαρτζετάκη.

Ενώ, και πιο πρόσφατα, το 2009 , ο
Γιώργος Παπανδρέου, ως αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευσης,

είχε χρησιμοποιήσει την εκλογή
του Προέδρου ως μοχλό για να
προκληθούν εκλογές. Αρνήθηκε ,

όπως ξέρετε, τότε, την υποψηφι
ότητα Παπούλια με τρόπο υποκρι-
τικό . Ομως , ξαφνικά συμφώνησε
με αυτήν λίγο μετά, όταν άλλαξε
η κυβέρνηση. Αρα για ποια «δι-
ακομματική παράδοση» μιλάμε;

– Να πάμε λίγο στην πρόσφατη
συνάντησή σας με τον πρόεδρο

Η αμφισβήτηση των θεσμών κρύβει κινδύνους-Πιστεύω
στα «ήρεμα νερά» ακριβώς γιατί εργάζομαι ώστε αυτά να είναι

και ελεύθερα νερά- Για ποια «διακομματική παράδοση»
μιλάμε στην εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας;

Μακρόν . Τι είπατε για το θέμα
των πυραύλων Meteor;

-Τα εν οίκω μη εν δήμω. Είχα-

με μια εφ ' όλης της ύλης συζήτηση
από την οποία επαναβεβαιώθηκε η
άριστη σχέση στρατηγικής συνερ-
γασίας των δύο χωρών σε όλα τα
επίπεδα . Ας μείνουμε εδώ, καθώς
καταλαβαίνετε πως τα θέματα της
εξωτερικής πολιτικής και της άμυ-
νας δεν προσφέρονται για πολλές
δημόσιες συζητήσεις...

- Πάντως, είδαμε την κυβέρνηση-Πάντως , είδαμε την κυβέρνηση
να κινείται σε διαφορετικό τόνο
όσον αφορά τους Meteor. Και θέ-
λω να σας ρωτήσω εάν το υπουρ
γείο Αμυνας ήταν σε συνεννόη-
ση με το Μαξίμου προκειμένου
να προβεί σε δημόσια διαμαρτυ-
ρία προς τη Γαλλίδα πρέσβειρα .

Εχει η κυβέρνηση δύο «πόλους»

εξωτερικής πολιτικής;

-Η εξωτερική πολιτική της χώ-

ρας είναι μία και εκφράζεται από
εμένα και συνολικά από το ΚΥΣΕΑ.

Ο κάθε υπουργός προφανώς ανα-
φέρεται στα θέματα που χειρίζε
ται καθημερινά . Η κατεύθυνση
της κυβέρνησης, ωστόσο, είναι
πάντοτε ενιαία και την αποτυπώ-
νει ο πρωθυπουργός . Μην αναζη-
τείτε , λοιπόν, διαφοροποιήσεις σε
μιαπολιτικήαπολύτως συνεκτική.

-Στα ελληνοτουρκικά , κύριε
πρόεδρε . Το τελευταίο διάστη-
μα φαίνεται πως οι σχέσεις με
την Αγκυρα έχουν επιδεινωθεί .

Πού βρισκόμαστε σήμερα; Σας
περνά από το μυαλό πως η τα
κτική των τελευταίων δύο ετών
ήταν υπερβολικά αισιόδοξη ως
προς τις δυνατότητες βελτίωσης

των σχέσεων με την Τουρκία;
Μήπως καλλιεργήθηκαν υπερ-
βολικές προσδοκίες;

- Ποτέ δεν καλλιεργήσαμε
προσδοκίες . Η Ελλάδα είχε ξεκά-
θαρη θέση από την αρχή , χωρίς
ποτέ να διαπραγματευθεί τις δι-
αχρονικά κόκκινες γραμμές μας .

Τήρησε και τηρεί μια ενεργητική
πολιτική με ορατά αποτελέσματα.

Αλλωστε, τον δρόμο της ειρηνι-
κής συνύπαρξης εμείς τον ειση-
γηθήκαμε . Για να προσχωρήσει
σε αυτόν και η Τουρκία , αναγνω-
ρίζοντας την πραγματικότητα. Τα
«κεκτημένα», μάλιστα, έως τώρα
ήταν πολλά και σημαντικά βήμα-
τα: από την απουσία παραβιάσε-
ων και έντασης στο Αιγαίο μέχρι
την επίσκεψη χιλιάδων τουριστών
από τη γειτονική χώρα στα νησιά
μας . Και από τη συνεργασία των
δύο κρατών στο μέτωπο του Με-
ταναστευτικού και της Πολιτικής
Προστασίας μέχρι την ανίχνευ-
ση κοινών οικονομικών δράσεων .

Είμαι υπέρ της καλής γειτονί-
ας με τη χώρα που συνορεύουμε
και με την οποία η γεωγραφία μάς
θέλει δίπλα δίπλα . Ομως δεν είμαι
αφελής . Πιστεύω στα «ήρεμα νε
ρά» ακριβώς γιατί εργάζομαι ώστε
αυτά να είναι και ελεύθερα νερά .

Γι ' αυτό και, παράλληλα , η πατρίδα
μας χτίζει ισχυρές συμμαχίες στο
εξωτερικό . Προστατεύει τα σύνο-
ρά της . Και ενισχύει όσο ποτέ την
εθνική της άμυνα και τις Ενοπλες
Δυνάμεις της . Ακολουθούμε , δη-
λαδή, μια πολιτική που κάνει την
Ελλάδα όλο και πιο ισχυρή .

-Εχετε προτείνει τη δημιουργία
κοινής ευρωπαϊκής άμυνας. Πό- -

επίσης, το δημόσιο χρέος κατά 55
μονάδες και το ιδιωτικό κατά 27%.

Παράλληλα, παράγουμε πρωτογε
νή πλεονάσματα. Σχεδόν το μισό
ΑΕΠ μας αποτελείται, πλέον, από
διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά και
υπηρεσίες. Ενώ δημιουργήσαμε
500.000 νέες θέσεις εργασίας, μει-
ώνοντας την ανεργία κατά 50% .

Και πολλά ακόμη...
Διορθώσαμε, άραγε, όλες τις

σο ρεαλιστική είναι αυτή η πρό- διαρθρωτικές αδυναμίες της οι-
ταση στη σημερινή Ε.Ε .; κονομίας μας; Οχι ! Εχουμε ακό

μη δρόμο μπροστά μας , κυρίως
μέχρι η συλλογική αυτή πρόοδος
να εκφραστεί και στο διαθέσιμο
εισόδημα του πολίτη . Ασφαλώς ,

έως τώρα μειώθηκαν φόροι , ενώ
αυξήθηκαν σε μόνιμη βάση οι μι-
σθοί , οι συντάξεις και η κατώτα
τη αμοιβή. Μόνο το 2024 ο μέσος
μισθός αυξήθηκε κατά 7,2% σε
σχέση με το 2023. Πρέπει, ωστό
σο, να συνεχίσουμε με στόχο τα
1.500 ευρώ στον μέσο μισθό και
τα 950 ευρώ στον κατώτατο . Αλ-
λά και η μεσαία τάξη να ανακου-
φιστεί περισσότερο.

- Θα θυμάστε ότι και παλαιό
τερα είχα προτάξει πρωτοβουλίες
όπως τη δημιουργία του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης , που τελικώς έγινε
πράξη με πολλαπλά οφέλη. Ετσι
Θεώρησα αναγκαίο ηχώρα μας να
πρωταγωνιστήσει και στις διαβου-
λεύσεις με τους εταίρους μας για
τη συγκρότηση ενός ενιαίου ταμεί-
ου για την Αμυνα. Για την εξαίρε-
ση των αμυντικών δαπανών από

τους δημοσιονομικούς κανόνες.

Αλλά και για την αντιπυραυλική
θωράκιση της ηπείρου μας.

Δεν σας κρύβω ότι, όταν πρωτο-
άνοιξα το ζήτημα , οι υποστηρικτές
δεν ήταν πολλοί . Ομως επέμεινα
με διαρκείς τοποθετήσεις στις συ-
νόδους , με αρθρογραφία μου στον
διεθνή Τύπο, όπως και με επιστο-
λή προς την πρόεδρο της Ε.Ε. που
συνυπέγραψα με τον Πολωνό ομό-
λογό μου Ντόναλντ Τουσκ. Με ικα-
νοποίηση , λοιπόν, άκουσα , μετά
το τελευταίο Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο , την πρόεδρο της Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και τον
πρόεδρο του Συμβουλίου Αντόνιο
Κόστα να δηλώνουνέτοιμοι να δι
ερευνήσουν τρόπους δημοσιονο-
μικής ευελιξίας ώστε να αυξηθούν
οι αμυντικές δαπάνες και να ενι-
σχυθεί η ευρωπαϊκή άμυνα . Μένει,
βέβαια, πολύς δρομος για να κατα-
λήξουν αυτές οι συζητήσεις . Αλλά
είναι ένας δρόμος που πλέον έχει
ανοίξει . Οι δε πρόσφατες γεωπο-
λιτικές εξελίξεις μάς επιβάλλουν
να τον διαβούμε με ταχύτητα και
αποφασιστικότητα .

- Να πάμε στηνάλλη πλευρά του

Δουλειά, επίσης , πρέπει να
κάνουμε στην περαιτέρω μείω-
ση του εμπορικού μας ελλείμμα-
τος , όπου χάρη στη γρήγορη ενερ-
γειακή μετάβαση προς τις ΑΠΕ
ήδη το 2024 επιτύχαμε να έχου
με εμπορικό πλεόνασμα και να
είμαστε καθαρά εξαγωγικοί . Και,
φυσικά , πολλή προσπάθεια απαι-
τείται για περισσότερες μεταρ
ρυθμίσεις στην Υγεία και στην
Παιδεία . Στην περαιτέρω ψηφιο
ποίηση του κράτους . Στην επιτά-
χυνση της απονομής δικαιοσύνης .

Στις συγκοινωνίες . Και , ασφαλώς ,

στην ολοκλήρωση του Κτηματο-
λογίου και των χρήσεων γης σε
όλη τη χώρα.

Ολα αυτά είναι οι προτεραιό-
τητές μας . Σχέδια που προχωρούν
ταυτόχρονα και αθόρυβα και τα
οποία θα αποτυπώνονται σταδιακά
σε απτά αποτελέσματα. Κάτι που
ισχύει και για τα μεγάλα δημόσια
έργα μέχρι το ορόσημο του 2027.

Το μετρό της Θεσσαλονίκης είναι
ένα τέτοιο παράδειγμα.

στα θέματα
που χειρίζε

ται καθημερι
νά. Ηκατεύ
θυνσητης

κυβέρνησης,

ωστόσο, είναι
πάντοτε ενι-
αία καιτην

αποτυπώνει ο
πρωθυπουρ

γός. Μην
αναζητεί-

τε διαφορο
ποιήσεις σε

μια πολιτική
απολύτως συ-

νεκτική.
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66
Ασπίδα στη Δικαιοσύνη

Σε μια περίοδο που
πολλοί αμφισβητούν
ευθέως τη Δικαιοσύ

νη, έχω διπλό χρέος να

υψώσω τείχος προστα-
σίας στους λειτουργούς
της. Αρα και στην ίδια
τηΔημοκρατία μας.

Ανχρειαστεί,
θα στηρίξουμε

τηΣαντορίνη και
τα άλλα νησιά

- Κύριε πρόεδρε, η σεισμι

να μένουν μακριά από σχέδια προσωπικής προβολής
Δεν θα υποταχθώ στις θεωρίες συνωμοσίας, ούτε στην εργαλειοποίηση ενός συλλογικού δράματος

– Κύριε πρόεδρε, να περάσουμε
στο ζήτημα των Τεμπών . Η κοι-
νή γνώμη δέχεται το τελευταίο
διάστημα διαρκώς αντιφατικές
πληροφορίες για το θέμα του
παράνομου φορτίου. Και εσείς
ο ίδιος έχετε εκφράσει διαφο-
ρετικές απόψεις. Την Πέμπτη
οι πραγματογνώμονες αποφάν-
θηκαν πως τα βίντεο που είδαν
το φως της δημοσιότητας δεί-
χνουν ότι δεν υπάρχει παρά-
νομο φορτίο . Αν όμως τα που
ρίσματα κάνουν αναφορές για
εύφλεκτο υλικό , δεν φοβάστε
πως η σύγχυση θα παραμείνει
και πάλι δεν θα έχουμε ασφα-
λές συμπέρασμα;

– Εμείς , κύριε Παπαντωνίου,

δεν κάνουμε τους δικαστές, όπως

κάποιοι στην αντιπολίτευση. Ειδι-
κά δε σε σχέση με τις πρόσφατες
εξελίξεις , μένουμε στο γεγονός ότι
οι δικαστικοί πραγματογνώμονες,

που ερευνούν την υπόθεση από
την πρώτη μέρα, συμπεραίνουν
ότι δεξαμενές εύφλεκτου φορτίου
στην εμπορική αμαξοστοιχία δεν
υπήρξαν . Μένει, ασφαλώς, η τελι-
κή πιστοποίηση των βίντεο από
τις υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. Εφόσον,

όμως , επιβεβαιωθεί η γνησιότη-
τά τους , τότε όλο το σενάριο περί
«παράνομου φορτίου» -άρα και
τα τελευταία επιχειρήματα περί
«συγκάλυψης»– καταρρίπτεται
με κρότο .

Η άγνοια είναι το έδαφος του
λαϊκισμού . Η εμμονική καχυπο-
ψία , ο πρώτος σπόρος του . Ενώ το
ψέμα, όσο αλλόκοτο και ανείναι,
γίνεται το λίπασμα που τον βοη-
θά να ανθίσει και να γιγαντωθεί .

Ενα παράσιτο, δηλαδή, το οποίο
δυστυχώς πότιζαν επί μήνες που

λιτικές δυνάμεις και πρόσωπα της

δημόσιας ζωής που εκμεταλλεύο-
νται με τον πιο χυδαίο τρόπο τον
ανείπωτο πόνο των συγγενών.

Και κάτι τελευταίο : Σε μια πε-
ρίοδο που πολλοί αμφισβητούν
ευθέως τη Δικαιοσύνη, έχω διπλό
χρέος να υψώσω τείχος προστα-
σίας στους λειτουργούς της . Αρα
και στην ίδια τη Δημοκρατία μας.

- Ναι. Εκφράζεται, όμως , η απο-
ρία γιατί αυτό το αποδεικτικό
υλικό εμφανίστηκε τώρα, δύο
χρόνια μετά το δυστύχημα . Δεν
είναι λογικό να επιτείνεται έτσι
η καχυποψία για το αν λειτούρ-
γησε σωστά η Πολιτεία;-– Να συμφωνήσουμε σε μία
σκέψη : ότι τα σημαντικά αυτά
οπτικά ντοκουμέντα, αν αποδει
χθούν γνήσια, η Πολιτεία δεν εί-
χε κανέναν λόγο να τα δει και
θυστερημένα στη δικογραφία .

Αντιθέτως , φαίνεται ότι η απο-
κάλυψή τους χαλάει τα σχέδια
όσων προσπάθησαν να επιβιώ-
σουν πολιτικά χτίζοντας ένα ολό-

κληρο αφήγημα πάνω σε θεωρίες
συγκάλυψης . Από εκεί και πέρα, η
Δικαιοσύνη είμαι βέβαιος ότι θα
δώσει απάντηση σε κάθε ερώτη-
μα, παλιό και νέο.

–Φαίνεται πάντως ότι η έρευνα
θα μπορούσε να είχε καταλή-
ξει νωρίτερα, αν δεν είχαν και
ταστραφεί στοιχεία τις πρώτες
ώρες. Η αντιπολίτευση μιλάει
ακόμη για «μπάζωμα» . Εχετε
πλέον καθαρή εικόνα για το τι
έγινε και τι δεν έγινε σωστά;

- Θα ήθελα , για ακόμα μία
φορά, να κάνω έναν απαραίτητο
διαχωρισμό : είναι ένα πράγμα η
αξιολόγηση κάθε επιχειρησιακού
χειρισμού στο πεδίο –και ιδίως

υπό το πρίσμα των αναγκών εκεί-
νων των δραματικών ωρών και
άλλο η ανυπόστατη κατηγορία ότι
τάχα έγινε «μπάζωμα» . Δηλαδή ότι
συνέβη κάτι που είχε στόχο τη
συγκάλυψη. Ακόμη και η χρήση
του απεχθούς αυτού όρου δηλώνει
τις προθέσεις όσων τον επινόη-
σαν. Αλλά να συγκαλύψει ποιος,

τι, ποιον και γιατί ; Αυτό , πέραν
του ότι προσκρούει στην κοινή
λογική, δεν προκύπτει από που-
θενά. Αντίθετα, τώρα το επιχεί-
ρημα καταρρέει με πάταγο . Και
τελικά, για να είμαστε καθαροί :

εγώ δεν περίμενα κανένα βίντεο
για να αντικρούσω το ψέμα και
τη χυδαιότητα!

Σήμερα , ακόμη και υπό το φως
των νέων δεδομένων , θα επι-
μείνω στην επιλογή την οποία
έκανα εξαρχής : να αναζητηθεί
η αλήθεια , να εντοπιστούν και
να τιμωρηθούν οι υπεύθυνοι και
το κράτος να αντιληφθεί τα κε-
να και τις παθογένειές του , ώστε
να βελτιωθεί. Δεν θα υποταχθώ
όμως στις θεωρίες συνωμοσίας ,

ούτε στα λαϊκιστικά συνθήματα
και στην εργαλειοποίηση ενός
συλλογικού δράματος. Ενα δυ-
στύχημα που προκάλεσε εθνικό
πένθος δενπρέπει ναυποβιβαστεί
σε φτηνό σύνθημα και σε μοχλό
κομματικών σχεδιασμών. Και σε
αυτό επιμένω!

-Θα αναζητηθούν ευθύνες από
τη Hellenic Train, στο πλαίσιο
της σύμβασης που έχει υπογρά-
ψει με το Δημόσιο; Σκοπεύετε
να εγείρετε το θέμα και διακρα-
τικά, όταν συναντηθείτε με την
κ. Μελόνι;

-Πριν και πάνω απ ' όλα , οφεί-
λουμε να περιμένουμε τις απαντή-

σεις της Δικαιοσύνης και τον κατ
ταμερισμό ευθυνών. Ανεξάρτητα
από αυτό, όμως, σίγουρα θα πιέσω
ώστε η εταιρεία να φέρει περισ-
σότερα και καλύτερα τρένα, στον
ταχύτερο δυνατόν χρόνο. Εως το
2027 η γραμμή Αθήνα - Θεσσα-
λονίκη πρέπει να είναι εντελώς
καινούργια.

Στο μεταξύ, πάντως , πολλά βή-
ματα έγιναν ήδη. Για παράδειγμα,

η ολοκλήρωση της τηλεδιοίκησης,

πλην του σημείου των καταστρο-
φών του «Daniel» . Η τοποθέτηση
300 καμερών σε όλο το δίκτυο και
ο έλεγχος των τούνελ. Οι 120 νέ-
ες προσλήψεις στον ΟΣΕ και οι
επιπλέον 140 που ετοιμάζονται.
Αλλά και η αναδιάρθρωση του
ενιαίου φορέα των Ελληνικών Σι-
δηροδρόμων. Πρέπει, ωστόσο, να
γίνουν περισσότερα κι αυτό είναι
και προσωπικό μου στοίχημα. Για
να το πω διαφορετικά, δεσμεύομαι
για ένα πράγμα: θα αναζητήσου-
με τους καλύτερους για να ανα-
λάβουν τον νέο αυτόν οργανισμό ,

αναμένοντας και τις προτάσεις
της αντιπολίτευσης. Μέσα στην
επόμενη διετία, η Ελλάδα πρέπει
να διαθέτει έναν σιδηρόδρομο
αντάξιο της εποχής μας .

- Ποιο είναι το μήνυμα που λά-
βατε, τελικά, εσείς από τις συ-
γκεντρώσεις; Πώς ερμηνεύετε
το κύμα της διαμαρτυρίας και
πώς ανταποκρίνεστε σε αυτό;-Κάθε πολίτης εκφράζει την
αγωνία του ή το αίτημά του για
δικαιοσύνη με τον τρόπο που επι-
θυμεί. Είτε συμμετέχοντας σε μία
συγκέντρωση , είτε με μία ανάρτη-
ση στο Διαδίκτυο , είτε βουβά. Τα
μηνύματα αυτά τα ακούω και συ
χνά τα συμμερίζομαι . Αρκεί , όμως ,

να είναι αληθινά και να εδράζο
νται στην πραγματικότητα . Να
μένουν μακριά από κομματικές
υστεροβουλίες και έξω από σχέ-
δια προσωπικής προβολής .

Με αυτήν την έννοια , νιώθω
ότι οι πολίτες ζητούν Αλήθεια και
Δικαιοσύνη . Κάτι που επιδιώκει
και η Πολιτεία , συνδράμοντας , με
κάθε τρόπο, το έργο της έρευνας
και της ανάκρισης . Αντιλαμβάνο-
μαι , όμως , και ότι η κοινή γνώμη
ζητά από εμάς να τρέξουμε όσες
αλλαγές χρειάζονται ώστε να μη
συμβεί ξανά μία τέτοια τραγω-
δία . Και αυτό , ακριβώς, κάνουμε.

– Εσείς , εάν δεν ήσαστανπολιτι-
κός , θα πηγαίνατε στις διαδηλώ-
σεις, όπως είπε υπουργός σας;

- Επαναλαμβάνω : δική μας
δουλειά είναι να προχωρούμε κάτ
θε πολιτική η οποία θα απαντά
θετικά στο διαχρονικό αίτημα
της κοινωνίας για ένα αποτελε-
σματικότερο κράτος . Και ακρι-
βώς αυτό είναι και η βασική μας
διαφορά με την αντιπολίτευση :

εμείς διεκδικούμε να εκπροσω-
πούμε τη σιγουριά , το σχέδιο και
το αποτέλεσμα . Ενώ εκείνη την
τυφλή διαμαρτυρία . Μία διαμαρ
τυρία, μάλιστα , που κάποτεγίνε-
ται άναρθρη κραυγή δίχως προ-
οπτική . Ενας συνασπισμός τάχα
«αντι-Μητσοτακικός», που κρύβει
τηδική τους έλλειψη προγραμμάτ
των και θέσεων . Ε , λοιπόν, αυτήν
τη στρέβλωση δεν θα την αφήσω
να κλιμακωθεί . Η χώρα δεν έχει
ανάγκη από νέους διχασμούς,
ούτε από νέες σκευωρίες . Εχει
ανάγκη από σταθερότητα , ειδικά
μέσα στο πρωτοφανές νέο γεω-
πολιτικό περιβάλλον στο οποίο
έχουμε βρεθεί.
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κή δραστηριότητα στη Σα-
ντορίνη συνεχίζει να προ-
καλεί ανησυχία. Φοβάστε
ότι μπορεί να υπάρξει επί-
πτωση και στην εθνική οι-
κονομία; Η κυβέρνηση έχει

plan B σε αυτό το απευ-
κταίο σενάριο που μπο-

ρεί να επηρεάσει όχι μόνο
τη Σαντορίνη , αλλά όλο το
τουριστικό προϊόν της χώ

pas;
- Οπως θα έχετε διαπιστώσει , το

κράτος έδρασε προληπτικά με
όλες τις κρίσιμες δομές του και

σε απόλυτη συνεργασία με την
επιστημονική κοινότητα , που πα-

ρακολουθεί το φαινόμενο της σει-
σμικής ακολουθίας στη Σαντορίνη ,

στην Αμοργό και στα γειτονικά νη-
σιά . Σε ό ,τι αφορά τον τουρισμό ,

αν και το φαινόμενο διαρκεί σε
περίοδο χαμηλής κίνησης, λάβαμε

ήδη μέτρα στήριξης των εργαζο-
μένων και των επιχειρήσεων εκεί .

Ευελπιστούμε ότι θα αποκλιμα-

κωθεί η σεισμική δραστηριότητα ,

τονίζοντας και πάλι ότι τον πρώτο

λόγο έχουν οι ειδικοί . Και σε κάτ

θε περίπτωση , η εμβληματική Σα-

ντορίνη και τα γειτονικά νησιά , αν
χρειαστεί , θα υποστηριχθούν εκ
νέου και κατά τη νέα τουριστική

περίοδο .

66
Αναρθρες κραυγές

Εμείς εκπροσωπούμε
τη σιγουριά, το σχέ

διο και το αποτέλεσμα .

Ενώ η αντιπολίτευση

την τυφλή διαμαρτυ
ρία. Μία διαμαρτυρία,

μάλιστα, που κάποτε
γίνεται άναρθρη κραυ
γή δίχως προοπτική.

«Πιστεύω στις μονοκομματικές κυβερνήσεις . Και η πεποίθησή μου αυτή ενισχύεται και από όσα βλέπουμε να συμβαίνουν στην υπόλοιπη Ευρώπη», λέει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στον Σταύρο Παπαντωνίου .

Καμία συνεργασία με τα κόμματα της Ακροδεξιάς
Δεν θα σας ρωτήσω πότε θα

κάνετε ανασχηματισμό, γιατί
ξέρω ότι δεν θα πάρω απάντη-
ση. Αλλά θα ήθελα να μου πείτε
ποια θα είναι η φιλοσοφία και το
εύρος των αλλαγών ότανγίνουν.

– Αντί να σας μιλήσω για ανα-
σχηματισμούς που αποτελούν το
προσφιλές θέμα των παραπολιτι-
κών στηλών , προτιμώ να σας μι-
λήσω για την Ελλάδα που αγωνί-
ζομαι να αναδείξω το 2027 , με τη
λήξη της δεύτερης θητείας μας .

Μια Ελλάδα που θα έχει βάλει τα
δημόσια οικονομικά της σε τά-
ξη και δεν θα είναι, πια , ουραγός
στην Ευρώπη . Με μια οικονομία
που θα παράγει πλεονάσματα και
θα έχει μειώσει την αντικοινω-
νική φοροδιαφυγή, χρηματοδο-
τώντας έτσι με περισσότερους
πόρους τη δημόσια υγεία , τα δη-

μόσια σχολεία , τις μεταφορές και
την άμυνά μας.

Μια Ελλάδα , επίσης, χωρίς ου
ρές στα επείγοντα των νοσοκομεί-
ων και ατελείωτες λίστες αναμο
νής στα χειρουργεία . Εναν τόπο
όπου τα πανεπιστήμια θα έχουν
πάψει να είναι άβατα ανομίας και
θα ανταγωνίζονται επί ίσοις όροις
τα μη κρατικά , μη κερδοσκοπικά
πανεπιστήμια . Μια Ελλάδα με ποι-
οτικά μέσα μαζικής μεταφοράς .

Με ριζικά ανανεωμένο στόλο λε-
ωφορείων, συρμών του ηλεκτρι-
κού και του μετρό . Και με έναν
σιδηρόδρομο που θα μεταφέρει
με αξιοπιστία και ασφάλεια τους
επιβάτες στον προορισμό τους.

Μια Ελλάδα , όπως είπα , με κα-
λύτερα εισοδήματα, 1.500 ευρώ
μέσο μισθό και 950 κατώτατο .

Με λιγότερες κοινωνικές και πε-

ριφερειακές ανισότητες και πε-
ρισσότερη ασφάλεια στα σύνορα.

Ενεργειακά αυτόνομη και παραγω
γικά πιο ισχυρή. Με ένα κράτος το
οποίο θα έχει ψηφιοποιήσει όλες
τις υπηρεσίες του . Και στο οποίο
ηΔικαιοσύνη θα λειτουργεί δίκαια
και γρήγορα. Εχοντας , επιτέλους,
ένα ψηφιακό Κτηματολόγιο και
τοπικά πολεοδομικά σχέδια σε
όλη τη χώρα.

-– Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν
πως η Ν.Δ. απέχει από το όριο
της αυτοδυναμίας. Εάν η εικό-
να αυτή παραμείνει, με ποιον
θα επιδιώξετε να συνεργαστείτε;

– Πιστεύω στις μονοκομματικές
κυβερνήσεις. Και ηπεποίθησή μου
αυτή ενισχύεται και από όσα βλέ
πουμε να συμβαίνουν στην υπό-
λοιπη Ευρώπη. Η πολιτική στα-
θερότητα , η σοβαρότητα και το
σίγουρο σχέδιο προς την οικονο-
μική πρόοδο νομίζω ότι είναι σή-
μερα και θα είναι και αύριο τα και

Με άλλα λόγια , το πρόγραμ-
μα που εφαρμόζουμε είναι πολυ-
διάστατο και αγγίζει όλους τους
τομείς της κοινωνικής και οικο- θοριστικά ζητούμενα.

νομικής ζωής με στόχο μια καλύ
τερη ζωή για τον πολίτη. Τα πρό-
σωπα επομένως έχουν προφανώς
τη σημασία τους , με μία και μόνο
προϋπόθεση : να υπηρετούν δι-
αρκώς αυτόν τον στόχο και αυτό
το όραμα .

Οι ίδιοι ισχυρισμοί , πάντως ,

ακούγοντανκαι πριν από τις εκλο-
γές του 2023. Και όμως διαψεύ-
σθηκαν από τον ελληνικό λαό . Δι-
κή μας δουλειά είναι να κάνουμε
πράξη το πρόγραμμα για το οποίο
εκλεγήκαμε το 2023. Και είμαι σί-

γουρος ότι αν φανούμε συνεπείς,

τότε θα κερδίσουμε και πάλι την
εμπιστοσύνη των πολιτών.

-Στα δεξιά της Ν.Δ. το ποσοστό
των κομμάτων έχει φθάσει σχε
δόν στο 20% . Θεωρείτε πως έχει
τε κάνει και εσείς κάποιο λάθος
και έχει αυξηθεί αυτό το ποσο-
στό; Θα κάνατε κάτι διαφορετικό;

- Διαχωρίζω τα κόμματα αυτά
από τους πολίτες που σκέφτονται
να τα υποστηρίξουν . Ομως το λέω
καθαρά : πρώτον, αποκλείω κατη-
γορηματικά οποιοδήποτε ενδεχό
μενο συνεργασίας με τα κόμματα
της Ακροδεξιάς . Και δεύτερον, θα
προσπαθώ συνεχώς με τις πολιτι-
κές που εφαρμόζουμε να απαντώ
με χειροπιαστά έργα στα αιτήμα-
τα και στις αγωνίες αυτών των αν
θρώπων.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΣ

/ΓΡΑΦΕΙΟ

ΤΥΠΟΥ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
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ΨΥΧΙΑΤΡΟΙ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ

Κάθετόπος
έχει τηδική του
ψυχοπαθολογία

Επηρεάζει η τοπική κουλτούρα την ψυχική
υγεία; Υπάρχουν ήθη και έθιμα που «ζορί
ζουν» τους ανθρώπους; Η «Κ» συνομίλη-
σε με ψυχιάτρους που εργάζονται χρόνια
στην περιφέρεια - στην Κομοτηνή, στην
Πάτρα, στη Λάρισα,στο Ηράκλειο . Και κα-

τέγραψε τις αναλύσεις τους για παθολο-
γίες με τοπικές ιδιαιτερότητες . Σελ. 30-31
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Της ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΣ ΠΟΥΡΝΑΡΑ

Στις διεθνείς και πανευρωπαϊκές
έρευνες για την κατάθλιψη η
Ελλάδα εμφανίζεται σταθερά
στις πρώτες θέσεις , χωρίς όμως
να μπορεί να αποσαφηνίσει και
νείς με βεβαιότητα τους λόγους.

Ωστόσο, αναρωτιέται κανείς : ο
Θρακιώτης καταθλίβεται ή άγ-
χεται για τους ίδιους λόγους με
έναν Κρητικό; Πόσο ρόλο παί-
ζουν η ιστορία , η γεωγραφία
αλλά και η οικονομική και κοι-
νωνική πραγματικότητα μιας
περιοχής στην έξαρση ψυχικών
φαινομένων;

Η «Κ» μίλησε με πέντε ψυχι-
άτρους από την Κομοτηνή, το
Ηράκλειο , την Πάτρα , τη Λά-
ρισα και την Αθήνα για την τυ
πολογία των περιπτώσεων που
συναντούν στην καθημερινή
τους πρακτική σε νοσοκομεία,

πανεπιστημιακές κλινικές και
ιδιωτικά ιατρεία . Πέραν των ιδι-
αίτερων επιστημονικών ενδια-
φερόντων του κάθεψυχιάτρου ,

είναι σαφές ότι ανάλογα με το
σημείο του χάρτη στο οποίο
δραστηριοποιείται οι ιστορίες
διαφέρουν, φανερώνοντας την
καθοριστική επίδραση του πολι-
τισμικού υποστρώματος. Ωστό-
σο, υπάρχει ένας κοινός παρονο-
μαστής , στον οποίον όλοι τους
συμφωνούν . Η πατρίδα μας πρέ-
πει να κάνει περισσότερα πράγ-
ματα ώστε να ενισχύσει τις δο-
μές ψυχικής υγείας , οι οποίες
από την πανδημία και ύστερα
καλούνται να διαχειριστούν συ-
ντριπτικά μεγαλύτερο αριθμό
συμπολιτών μας . Το θετικό εί-
ναι ότι σε σχέση με το παρελθόν
περισσότεροι Έλληνες προστρέ
χουν σε ειδικούς, δίχως πλέον
να φοβούνται τόσο το θέμα του
κοινωνικού στιγματισμού . Εκεί
όμως η πολιτεία δεν έχει φρο-
ντίσει να στελεχώσει σωστά το
σύστημα της υποδοχής και πε-
ρίθαλψής τους.

MOKOMOTHNH

«Γιατρέ, σφίγγεται
ηψυχήμου»

σλειτουργιών. Τρίτη κατηγορία
είναι οι συμπολίτες μας διαφο-
ρετικού θρησκεύματος, αυτοί
που αποκαλούμε μειονοτικούς ,

αλλά εγώ προτιμώ τον όρο δια-
πολιτισμικοί.

Στην πρώτη ομάδα , λ.χ. , θυ-
μάμαι όταν στην κρίση γίνο-
νταν απολύσεις από τράπεζες ,

είδα πολλά στελέχη , που δοκι-
μάζονταν από την αγωνία του
να χάσουν τη δουλειά τους , να
εμφανίζουν κατάθλιψη. Στην
αγροτική ομάδα , ιδιαίτερα στο
παρελθόν, κάθε άνοιξη γέμιζε το
ιατρείο από γυναίκες από χωριά
με αγχώδεις διαταραχές. Στα-
διακά άρχισα να καταλαβαίνω
ότι ήταν απότοκο των σκληρών
εργασιών που έκαναν όλο τον
χειμώνα, από το να υφαίνουν
βελέντζες έως τα ασπρίσματα.

Ηταν η σωματική τους κόπωση
που ξέσπαγε. Στη διαπολιτισμι
κή ομάδα υπάρχουν ξεκάθαρα
άλλες συνθήκες ζωής . Οταν πα-
ντρεύεται ένα νέο ζευγάρι δεν
θα πιάσει δικό του σπίτι , αλλά
η κοπέλα θα πάει να ζήσει με
την οικογένεια του γαμπρού .

Το πρόσταγμα θα το έχει η πε-
θερά . Πολύ συχνά οι άνδρες του
σπιτιού εργάζονται για πολλούς
μήνες στη Γερμανία και την Ολ-
λανδία σε υπεργολαβίες και φυ-
τώρια. Και έτσι τα κορίτσια μέτ
νουν μόνα με την οικογένεια του
συζύγου . Αυτές οι νέες γυναίκες
εμφανίζουν συχνότατα καταθλι
πτικές διαταραχές . Γίνεται πολύ
μεγάλη κατάχρηση και στα ψυ-
χοφάρμακα, διότι στην Ελλάδα
μπορείς να πάρεις αρκετά τέτοια
σκευάσματα από το φαρμακείο.

Οι άνδρες το ρίχνουν στο ποτό
και στον τζόγο . Από την άλλη,

έχει τύχει να δέχομαι μέιλ από
30άρηδες με καταγωγή από τα
Πομακοχώρια που γεννήθηκαν
και μεγάλωσαν στην Ελλάδα,

σπούδασαν στο ελληνικό πανε-
πιστήμιο , βρήκαν δουλειά στο
εξωτερικό. Και με αναζητούν
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρο-
μείου να κλείσουν ραντεβού για
κάποιον από τους γονείς στο χω-
ριό που έχει πρόβλημα . Είναι η
γενιά που έχει κάνει ρήξη στη
σχέση της με τον τόπο . Οι ίδιοι
οι νέοι το βλέπουν ως σωτηρία .

Οι ηλικιωμένοι, όμως, το αντιμε
τωπίζουν σαν να χαλάει η οικο-
γένεια» , λέει ο κ . Εσαγιάν.
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Πώςνοσεί ηψυχή
κάθετόπου;

Επηρεάζει η τοπική κουλτούρα την ψυχική υγεία; Υπάρχουν
ήθη και έθιμα που « ζορίζουν» τους ανθρώπους; Η «Κ» συνομίλησε

με ψυχιάτρους που εργάζονται χρόνια στην περιφέρεια . Και κατέγραψε
τις αναλύσεις τους για παθολογίες με τοπικές ιδιαιτερότητες

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ

:ΦΙΛΙΠΠΟΣ

ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ

«περασμίνο Πες στον άνδρα σου να βρει
μια δουλειά στο νοσοκομείο για-
τί θα πεινάσετε . Σιγά μην τολ-
μήσουννα πάνε στον ψυχίατρο
εδώ. Και αν ανοίξει ιατρείο , ας
μη διαλέξει το κέντρο της πό-
λης διότι κανένας ασθενής δεν
θα θέλει να τον βλέπει ο κόσμος
να περνάει το κατώφλι” . Αυτά
άκουγε η σύζυγός μου από τους
συμπατριώτες μου όταν αποφά-
σισα να επιστρέψω από το εξω-
τερικό για να δραστηριοποιηθώ
επαγγελματικά στην Ελλάδα»,
λέει ο Γκάρο Εσαγιάν, ιδιώτης
ψυχίατρος στην Κομοτηνή , που
δίδαξε επί σειρά ετών στο Δημο-
κρίτειο Πανεπιστήμιο . «Είμαι ο
πρώτος με την ειδικότητα του
ψυχιάτρου που ήρθα στη Θράκη
τη δεκαετία του 1990 , αφότου
εργάστηκα για 14 χρόνια στην
Ιταλία, στη Γαλλία και στην Ελ-
βετία . Από τη Θεσσαλονίκη έως
την Ορεστιάδα δεν υπήρχε και
νείς και οι άνθρωποι πήγαιναν
σε νευρολόγους τότε. Βλέποντας
το πελατολόγιό μου στην ευρύ-
τερη περιοχή με πλουσιότατη
πια πείρα 35 ετών, διακρίνωχον-
δρικά τρεις κατηγορίες . Η πρώτη
είναι εκείνοι που ζουν στο άστυ ,

με ψυχιατρική φαινομενολογία
όμοια μ ' εκείνη των μεγάλων πό-
λεων . Υστερα ο αγροτικός πλη-
θυσμός με ιδιαιτερότητες στην
έκφανση των ψυχιατρικών δυ-

«Ο τρόπος με τον οποιον χει-
ρίζεται κανείς τις εσωτερικές
τους εντάσεις έχει να κάνει και
με τη μόρφωση, την καλλιέρ
γεια . Οι μορφωμένοι μπορούν
να περιγράψουν ένα πρόβλη-
μα: να το πρώτο βήμα προς τη
θεραπεία. Τα άτομα από αγρο-
τικές περιοχές, είτε χριστιανοί
είτε μουσουλμάνοι, δεν έχουν τη
σκευή να επεξεργαστούν εσω-
τερικά αυτό που τους συμβαί-
νει. Συνεπώς το σωματοποιούν,

έρχονται και μου λένε : περασμίνο Γιατρέ ,
σφίγγεται η ψυχή μου, χτυπάει
η καρδιά μου , με πονάει η πλά
τη μου , με πονάνε όλα ” . Αυτό
είναι καλυμμένη κατάθλιψη. Εν-
νοείται ότι έχουν πάει πιο πριν
σε παθολόγους και εδώ είναι το
οξύμωρο . Στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις πιστεύω ότι οι συνά
δελφοί μου βλέπουν πως το θέμα
δεν είναι παθολογικό και όμως
δεν τους στέλνουν στον ειδικό
της ψυχικής υγείας. Στην κουλ-
τούρα της Θράκης επίσης δεν
συζητούνται τα θέματα κακο-
ποίησης εντός της οικογένει
ας . Τα διαισθανόμουν και έκα-
να πολύ κόπο να τα βγάλω από
το αφήγημα των ασθενών μου.

Σήμερα τα πράγματα είναι καλύ
τερα. Από την άλλη, στην Ελλά
δα όλοι μπορούν να δηλώνουν
ψυχολόγοι , δίχως τη σωστή εκ-
παίδευση και να καταστρέφουν
ανθρώπους σε ανάγκη» .

Το«άβατο» της οικογένειας

«Στην κουλτούρα της Θράκης δεν συζητού-
νται τα θέματα κακοποίησης εντός της οι

κογένειας. Τα διαισθανόμουν και έκανα που

λύ κόπο να τα βγάλω από το αφήγημα των
ασθενών μου. Σήμερα τα πράγματα είναι

καλύτερα. Από την άλλη, στην Ελλάδα όλοι
μπορούν να δηλώνουν ψυχολόγοι δίχως τη

σωστή εκπαίδευση και να καταστρέφουν αν
θρώπους σε ανάγκη» .

Γκάρο Εσαγιάν

Το άγχος της επιβίωσης

Οινέοι που παραμένουν στην Πάτρα
«διαποτίζονται από την αγωνία της
επιβίωσης, κάτι που επίσης φέρνει
άγχος και κατάθλιψη. Δείτε λ.χ. την

Καλαμάτα που γνωρίζει ανάπτυξη. Δεν
είναι ότι εκεί τα έχουν ξεπεράσει όλα.

Οταν όμως ρέει ο παράς, μπορεί να τα
παραμερίσεις κάποια ζητήματα, χωρίς να

τα λύνεις» .

ΠάνοςΑλεξόπουλος

Κεκαλυμμένη κατάθλιψη

«Τα τελευταία χρόνια διερευνάται η
σχέση που έχουν μετηνψυχική υγεία

ακόμηκαι περιβαλλοντικοί παράγοντες,

όπως η ηλιοφάνεια . Πηγαίνοντας στη
Λάρισα ή στα Τρίκαλα ο επισκέπτης θα

δει ευημερούσες πόλεις- δεν είναι ορατή
στο μάτι η κατάθλιψη, ίσως διότι είναι
κεκαλυμμένη ή διότι οι πάσχοντες δεν

βγαίνουν έξω τόσο εύκολα» .

Νίκος Χριστοδούλου
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ΠΑΤΡΑ

Η οικονομική κρίση
έγινε ψυχική

Ανστη Θράκη αναδεικνύεται ανά-
γλυφα το ζήτημα της διαφορετι-
κής θρησκευτικής ταυτότητας ,

αλλά και της αγροτικής ζωής ,

στην Πάτρα η οικονομική και
κοινωνική ιστορία της πόλης έχει
αφήσει το αποτύπωμά της στα
ψυχικά θέματα που έχουν σή-
μερα οι κάτοικοι. Ο Πάνος Αλε-
ξόπουλος είναι διδάκτωρ και
υφηγητής του Τεχνικού Πανεπι-
στημίου του Μονάχου , ενώ από
τον Απρίλιο του 2015 συνεχίζει
τη μάχιμη κλινική, διδακτική
και ερευνητική δραστηριότη-
τά του στην Ψυχιατρική Κλινι
κή του Πανεπιστημίου Πατρών.

Είναι επιστημονικός υπεύθυνος
του Ειδικού Ιατρείου Ψυχογη-
ριατρικής και πρώιμης Διάγνω
σης ΝευρονοητικώνΔιαταραχών
στο πανεπιστημιακό νοσοκομείο
της πόλης και διευθυντής της
Πανεπιστημιακής Ψυχιατρικής
Κλινικής των Πατρών . «Εργάζο-
μαι ως ψυχίατρος από το 2004 ,

στην αρχή στη Γερμανία και την
Ιρλανδία και από το 2015 στη
γενέτειρά μου . Στην πόλη μας
μπορώ να δω τα τραύματα που
έχει αφήσει η αποβιομηχάνιση
και κατ ' επέκτασιν η ανεργία-

να καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό
τα προβλήματα ψυχικής υγείας
που βλέπω σε αρκετούς ηλικιω-
μένους , αλλά και στους νεοτέ
ρους . Οι πρώτοι είναι συνήθως
περιπτώσεις των οποίων τα παι-
διά έχουν μεταναστεύσει, ζουν
και κάνουν καριέρα στο εξωτερι-
κό. Οι ίδιοι οι γονείς είναι εκείνοι
που προέτρεψαν τα τέκνα τους

στηκαν και ύστερα έχασαν και
τη δουλειά . Στην καθημερινή
κλινική μου πράξη βλέπω συ-
νεχώς τα αποτελέσματα αυτής
της κατάστασης να εκφράζονται
κυρίως με αγχώδεις διαταραχές
και κατάθλιψη . Οι νεότεροι τα
βιώνουν λόγω της κακής οικο-
νομικής κατάστασης στην πό-
λη, της έλλειψης επαγγελματικής
προοπτικής , της καθυστέρησης
στην εξέλιξη της ζωής , της μοι-
ρολατρίας που τους εμφυσούν
οι γονείς ότι αν δεν φύγουν δεν
θα προκόψουν . Οσοι μένουν, δι-
αποτίζονται από την αγωνία της
επιβίωσης, κάτι που επίσης φέρ-
νει άγχος και κατάθλιψη. Δείτε,

λ.χ. , την Καλαμάτα που γνωρίζει
ανάπτυξη. Δεν είναι ότι εκεί τα
έχουν ξεπεράσει όλα . Οταν όμως
ρέει ο παράς , μπορεί να τα παρα-
άθνθίορηίθηίθΐ κάποια ζητήματα, χωρίς
να τα λύνεις» .

ΛΑΡΙΣΑ

Τραύματα
και αποστάγματα

Στην πρόσφατη Ευρωπαϊκή Κοι
νωνική Ερευνα , που παρουσι-
άστηκε από το Εθνικό Κέντρο
Κοινωνικών Ερευνών στο Πά
ντειο Πανεπιστήμιο τον Δεκέμ-
βριο του 2024 , οι Θεσσαλοί βγή
καν οι πιο θλιμμένοι Έλληνες.

Πολλοί απέδωσαν τα ευρήματ
τα στον πρόσφατο «Daniel» και
στις καταστροφές του . Ο Νίκος
Χριστοδούλου εργάζεται ως ψυ-
χίατρος εδώ και 13 χρόνια. Είναι
αναπληρωτής καθηγητής στο
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας , αλλά
και πρόεδρος του τομέα Ψυχια-
τρικής των Καταστροφών στην

ΠάνοςΑλεξόπουλος, Πάτρα .

Σουτζού

Парау

Γκάρο Εσαγιάν, Κομοτηνή .

ΝΙΚΟΣ

ΚΟΚΚΑΛΙΑΣ

Σάββας Σαββόπουλος, Αθήνα .

A MOUA

ΝΙΚΟΣ

ΚΟΚΚΑΛΙΑΣ

μονικά υπεύθυνη και της νέας
μονάδας έγκαιρης παρέμβασης
στηνψύχωση «Ξένιος Ζευς » . Έχει
ξεκάθαρη εικόνα του τι συμβαί-
νει στην Κρήτη . «Στην καραντί-
να , λ.χ. , φαίνεται να υπήρξε μια
έξαρση στη χρήση ουσιών και
αλκοόλ , που δυστυχώς συνεχίζει
και μετά την πανδημία . Πρόσφα-
τα μια μεταπτυχιακή φοιτήτρια
στην Ιατρική Σχολή του Ηρα-
κλείου παρουσίασε τα αποτελέ-
σματα έρευνας με βάση τις εισα-
γωγές στην ψυχιατρική κλινική
του ΠΑΓΝΗ από το 2019 έως και
το 2024. Εκεί φάνηκε πως υπήρ-
ξε σαφέστατα μια αυξητική πο-
ρεία , ενώ μια από τις διαγνώσεις
(όχι η μόνη) στους ανθρώπους
αυτούς ήταν η χρήση αλκοόλ ή
ουσιών . Όσο πιο μεγάλη χρήση
υπάρχει τόσο πιο πολύ επιθετι-
κός γίνεται κάποιος, είτε ενήλι-
κος είτε ανήλικος . Μπορούμε να
πούμε ότι με τις ουσίες, που είναι
πανελλήνιο φαινόμενο αλλά σί-
γουρα πιο έντονο στην Κρήτη,

σχετίζεται η έξαρση της επιθε-
τικότητας που βλέπουμε τα τε-
λευταία χρόνια . Σχετικά με το
αλκοόλ , σκεφθείτε ότι έρχονται
Ευρωπαίοι να συνταξιοδοτηθούν
εδώ διότι έχει θάλασσα, ήλιο και
πολύ φθηνό οινόπνευμα. Επίσης
ας μην ξεχνάμε ότι στην Κρήτη
το να βάλουν σε ένα αγόρι του
δημοτικού να πιει λίγη τσικουδιά
είναι κάτι που συνηθίζεται , δεν
θεωρείται επιλήψιμο».

Ρωτήσαμε την κ . Μπάστα, που
εργάζεται επί μια 25ετία στο vn-
σί, ποιος είναι ο ρόλος των δια-
κριτών εθίμων και του τρόπου
ζωής στην Κρήτη με την πανελ-
λαδική πρωτιά στις αυτοκτονίες.

«Οι υποθέσεις που κάνουμε είναι
ότι μπορεί να υπάρχει μια γενε
τική προδιάθεση. Το πολιτισμικό
κομμάτι παίζει βέβαια τον ρόλο
του, όπως η οπλοκατοχή και η
οπλοχρησία . Οταν υπάρχει πρό-

ναι τα νήματα του πολιτιστικού
περιβάλλοντος στους ασθενείς
του; «Πριν πάμε σ ' αυτό νομίζω
ότι πρέπει να μιλήσουμε για το
πώς ο σημερινός παγκόσμιος
πολιτισμός , όπως τον βιώνουμε
στη Δύση , επηρεάζει όλους τους
ανθρώπους, με αιχμή τον υπερ-
καταναλωτισμό , τον ναρκισσι-
σμό , την επιφανειακότητα στις
σχέσεις. Ομως, αυτή η κυρίαρχη
τάση φοράει κάθε φορά περασμίνο τις του
πικές ενδυμασίες ” κάθε χώρας ,

θα εκφραστεί με άλλο τρόπο σε
κάθε κουλτούρα» , λέει ο Σάββας
Σαββόπουλος , που έζησε και ερ-
γάστηκε στη Γενεύη επιστρέφο-
ντας πριν από 34 χρόνια στην
ελληνική πρωτεύουσα. Εκτοτε
έχει ασθενείς από όλες τις κοι-
νωνικές τάξεις , τις ηλικίες , τις
καταγωγές . «Στην ανάλυση, μέσ
σα από τις ταυτίσεις που έχουν
οι ασθενείς με τους γονείς τους
βγαίνουν τα τραύματα παλαιο-
τέρων γενεών. Μπορεί , λ.χ. , να
βλέπεις έναννέο Αθηναίο , εγγό-
νι ενός θύματος του Εμφυλίου
στην επαρχία και μέσα από την
τραυματική θεματική που απο-
καλύπτεται να προκύπτει η σύν
δεση με το χωριό ή την κωμόπο-
λη. Αφουγκράζεσαι τον απόηχο
των επιθυμιών, των καταστρο-
φών, των επιτευγμάτων και των
εντολών που κληροδότησαν οι
γονείς και οι παππούδες από τη
μεριά της μάνας και του πατέρα ,

άρα αναγκαστικά θα βρεις συν-
δέσεις με άλλον τόπο και χρόνο
και πολιτισμική κατάσταση . Κα-
νένας ασθενής δεν προσέρχεται
μόνος του στη θεραπεία , κουβα-
λάει μαζί νοερά την οικογένειά
του και ό,τι δύσκολο έχουν πε-
ράσει τα μέλη της . Το ενδιαφέ-
ρον είναι ότι όσο πιο τραυματι-
κό είναι αυτό το παρελθόν τόσο
ενδεχομένως πιο σοβαρή είναι η
παθολογία που εμφανίζει αυτός
ο άνθρωπος στο εδώ και τώρα .
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να εκπατριστούν ωστε να βρουν
καλύτερη τύχη. Βρίσκονται όμως
αναγκαστικά δίχως την καθημε
ρινή κοντινή επαφή . Μ ' έχουν
λοιπόν συγκλονίσει οι άνθρωποι
αυτοί που έρχονται στο ιατρείο
και στην αρχή λάμπουν τα μά-
τια τους από καμάρι όταν μου
μιλάνε για τη σταδιοδρομία των
παιδιών τους σε κάποιο μακρινό
μέρος και μετά βγαίνει όλο το
πρόβλημα της μοναξιάς και της
απουσίας φροντίδας . Η κατάθλι-
ψη τους τρώει» .

«Στην Πάτρα , μεγάλες ομάδες
πληθυσμού κλήθηκαννα κάνουν
τη διαχείριση μιας συλλογικής
ήττας, που είχε ορόσημο το κλεί-
σιμο μεγάλων βιομηχανικών μο-
νάδων. Συνήθως επρόκειτο για
άνδρες και γυναίκες που άφησαν
πίσω τα χωριά τους στον νομό
Αχαΐας ή Αιτωλοακαρνανίας, χά-
νοντας ένα τμήμα της καταγωγι-
κής τους ταυτότητας και ήρθαν
τις δεκαετίες του '50 , του '60 και
του '70 στην τρίτη σε μέγεθος ελ-
ληνική πόλη να πιάσουν δουλειά
στα εργοστάσια. Εκεί γνώρισαν
αφεντικά όπως ο Στράτος και ο
Λαδόπουλος . Τη δεκαετία του
'80 τα πράγματα πήγαν στραβά,

οι επιχειρήσεις κρατικοποιήθη-
καν όταν το παντοδύναμο τότε
ΠΑΣΟΚείχε μεγάλη επιρροή . Οι
συνδικαλιστές στουςοποίους πί-

στευαν οι εργαζόμενοι δεν δια-
χειρίστηκαν καλά τα πράγματα
και έτσι μπήκε το τελειωτικό λου-
κέτο . Εμειναν χιλιάδες άνεργοι
βουτηγμένοι στην αίσθηση της
προδοσίας του ονείρου για καλύ
τερη ζωή , στο μέρος μάλιστα που
νόμιζαν ως τόπο της Επαγγελίας .

Τα οικονομικά προβλήματα στα-
μάτησαν την ομαλή ενσωμάτω-
ση και την πρόοδό τους : άφησαν
τα χωράφια, δεν δημιούργησαν
κάτι, δεν διαμόρφωσαν ευκαι-
ρίες για το μέλλον, απλώς εργά-

Παγκόσμια ψυχιατρικη Εταιρεία.

Μεγάλωσε στην Αθήνα , σπούδα-
σε και εργάστηκε στη Βρετανία
για 23 χρόνια. Όταν άνοιξε μια
θέση για τη διεύθυνση της Ψυ
χιατρικής Κλινικής Λάρισας επέ-
στρεψε στην πατρίδα εν μέσω
πανδημίας το 2020 : «Στη Θεσσα-
λία υπάρχει έντονο το στοιχείο
της κατάθλιψης. Μέχρι σήμερα
δεν έχει γίνει σαφές ποιοι είναι
οι λόγοι που οι επιδημιολογικές
μελέτες βγάζουν αυτό το αποτέ-
λεσμα . Θα είναι όμως αυθαίρετο
από τη συσχέτιση να κάνουμε
άλματα για να πάμε στην αιτιότη-
τα. Αναφορικά με τον περασμίνο Daniel ” ,

λ.χ. , δεν είναι κάτι που ισχύει
διότι και παλαιότερες μελέτες
εμφάνιζαν υψηλά ποσοστά και
τάθλιψης σ ' αυτή τη γεωγραφική
ζώνη . Για την Ελλάδα , πάντως,

μια έρευνα που περασμίνο τρέχει” εδώ και
χρόνια από τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Υγείας (Global Burden
of Disease) έβγαζε ένα αντιθετι-
κό δίδυμο ακόμη και πριν από
την οικονομική κρίση: υψηλά που

σοστά κατάθλιψης , χαμηλά που

σοστά αυτοκτονιών. Η αίσθησή
μουείναι ότι το πολιτισμικό μας
πλαίσιο και η οικογένεια έπαι-
ξαν τον δικό τους ρόλο στο ότι οι
άνθρωποι δεν έβαζαν τέλος στη
ζωή τους, όπως στις αγγλοσαξο-
νικές χώρες . Σχετικά με την κατ
τάθλιψη, πάντως, ξέρουμε ότι τό-
σο οι πλέον ακραίες εκδηλώσεις
της –π.χ. ψυχωσική κατάθλιψη-
όσο και οι πιο ελαφρές εκφάνσεις
συνδέονται με τη χρήση αλκοόλ
ή και ουσιών . Ανεξάρτητα από
αυτό , γνωρίζουμε επίσης ότι η
Κρήτη και η Θεσσαλία είναι πε-
ριοχές που παράγουν αλκοολού-
χα ποτά, όπως η τσικουδιά και
το τσίπουρο και μπορεί κανείς
με φειδώ να εικάσει ότι ενδέχε-
ται να υπάρχει σύνδεση» , λέει ο
κ . Χριστοδούλου .

Μαρία Μπάστα, Ηράκλειο .

«Βεβαιότητες όμως δεν υπάρ-
χουν. Επίσης , όσες φορές η επι-
στημονική κοινότητα έχει προ-
σπαθήσει να εστιάσει σε έναν
λόγο αποτυγχάνει, διότι είναι ένα
πλέγμα παραγόντων που επηρε-
άζει την ψυχική υγεία. Τα τελευ-
ταία χρόνια διερευνάται η σχέση
που έχουν με την ψυχική υγεία
ακόμη και περιβαλλοντικοί πα-
ράγοντες , όπως η θερμοκρασία,

η ηλιοφάνεια . Πηγαίνοντας στη
Λάρισα ή στα Τρίκαλα , ο επισκέ
πτης θα δει ευημερούσες πόλεις,

δεν είναι ορατή στο μάτι η κατά-
θλιψη, ίσως διότι είναι κεκαλυμ
μένη, ή διότι οι πάσχοντες δεν
βγαίνουν έξω τόσο εύκολα» . Εχο-
ντας την εργασιακή πείρα της
Βρετανίας , ο κ . Χριστοδούλου
μιλάει για το γεγονός ότι η οικο-
νομική κρίση , η πανδημία αλλά
και καταστροφές τύπου «Daniel»
βγάζουν στην επιφάνεια την αδυ
ναμία του συστήματος να φρο-
ντίσει τους πιο αδύναμους κρί-
κους του, τους ανθρώπους που
έχουν θέματα ψυχικής υγείας .

«Ηταν μια περίοδος που γεμί-
σαμε ακούσιες νοσηλείες έπειτα

Νίκος Χριστοδούλου , Λάρισα .

από εισαγγελικές παραγγελίες»,
τονίζει . Ο ίδιος έχει και μια εξή
γηση για την αυξημένη χρήση
ψυχοφαρμάκων: «Δεν υπάρχουν
ανεπτυγμένες οι υπηρεσίες κοι-
νοτικής ψυχιατρικής, ένα κέντρο
ή μια κινητή μονάδα . Για να κρα-
τήσεις έναν ασθενή να περασμίνο επιπλεύ
σει” , αναγκάζεσαι να του δίνεις
περισσότερα φάρμακα. Από την
άλλη, η πρόσβαση στα ψυχοφάρ-
μακα είναι πολύ πιο εύκολη για
τον μέσο άνθρωπο στην Ελλά-
δα σε σχέση με το εξωτερικό » .

Ψ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Ορόλος τωνουσιών
καιτωνόπλων

Η Μαρία Μπάστα , τακτική καθηγή-
τρια του Πανεπιστημίου Κρήτης
και διευθύντρια της Ψυχιατρικής
και Παιδοψυχιατρικής Κλινικής
του ΠΑΓΝΗ , είναι και επιστη-

σβαση σε οπλο ειναι πολυ πιο πι-
θανό να υλοποιήσει κανείς τον
αυτοκτονικό του ιδεασμό, πατώ-
ντας τη σκανδάλη. Είναι μαζί με
τον απαγχονισμό ένας από τους
συνηθέστερους τρόπους στην
Κρήτη, με τους άνδρες να είναι
τετραπλάσιοι σε αριθμό από τις
γυναίκες . Στο ταμπεραμέντο του
Κρητικού δεν μπορείς να παρέμ-
βεις . Αλλά στα όπλα και στις ου-
σίες μπορεί η πολιτεία να κάνει
κάτι, γνωρίζοντας ότι αυτό επη-
ρεάζει σε πολύ μεγάλο βαθμό τα
τροχαία , την επιθετικότητα και
τις αυτοκτονίες. Οσο για εκείνους
που αναζητούν βοήθεια από ει-
δικούς της ψυχικής υγείας είναι
συχνότερα οι μορφωμένοι εν γέ-
νει, οι γυναίκες, οι μεγαλύτεροι
άνδρες και αυτοί που έχουν λιγό-
τερο σοβαρά προβλήματα» . Και
με τις κακοποιήσεις τι συμβαίνει
στην Κρήτη; Είδαμε πρόσφατα
την περίπτωση του τριάχρονου
Αγγέλου , που συγκλόνισε το πα-
νελλήνιο . «Υπάρχει αύξηση τα
τελευταία χρόνια στην κακοποί-
ηση και παραμέληση παιδιών.

Στους εφήβους αυτό που σημει-
ώνεται είναι επιθετικότητα από
τηδική τους μεριά προς τρίτους,

κάτι που επίσης παρουσιάζει αυ-
ξητική τάση και συνδέεται με
την αύξηση της χρήσης ουσιών
και την παραβατικότητα» .

AOHNA

Κουβαλούν στην πόλη

τα τραύματα του χωριού

και ένας Αθηναίος ψυχίατρος; Τι
αντιμετωπίζει στη δική του και
θημερινότητα; Πόσο ορατά εί-

Μπορείνα μην εμφανισει μόνο
αγχώδη διαταραχή ή κατάθλιψη
ουσιαστικά μιλάμε για διάφο-

ρες μορφές κατάθλιψης , αλλά
να εκδηλώσει έντονες ναρκισ-
σιστικές διαταραχές, παραβατι-
κές συμπεριφορές ή και σωμα-
τοποιήσεις» .

Οσο για την κατάθλιψη για
την οποία «διακρίνονται» οι Ελ-
ληνες , έχει σε κάποιο βαθμό και
την εξής εξήγηση: «Είναι τα ιδε
ώδη που επικρατούν στον δι-
κό μας πολιτισμό . Ολοι θέλουν
να είναι μεγάλοι και τρανοί . Να
έχουν δόξα, πλούτο και ισχύ, χω-
ρίς οριοθέτηση. Δείτε τι συνέβη
στην οικονομική κρίση, αλλά και
στην εποχή πριν από αυτήν. Κα-
νένα κόμμα και κανένας ηγέτης
δεν βγήκε -παρόλο που πολλοί
αρμόδιοι προειδοποιούσαν- να
πει : περασμίνο Δεν μας παίρνει, παιδιά, ας
μαζευτούμε γιατί θα την πατή-
σουμε” . Και όταν έγινε το και
κό , πολλοί ηγέτες από όλη την
γκάμα του πολιτικού φάσματος,

από Αριστερά έως Δεξιά, ήθελαν
να σκίσουν τα μνημόνια, αλλά
στο τέλος τα υπέγραψαν. Στη
χώρα μας λοιπόν δεν πορευό-
μαστε με βάση την αρχή της
πραγματικότητας , αλλά με βάση
την αρχή της ηδονής , πορευό-
μαστε ορμώμενοι από αυτό που

μας ευχαριστεί, όχι από αυτό
που πρέπει . Και οι κυβερνήσεις
για να εκλεγούν, πάνω σ ' αυτόν
τον άξονα κινούνται . Οταν λοι-
πόν έρχεται η πραγματικότητα
και μας κατατροπώνει, αντί να
τη δούμε στα μάτια αισθανόμα-
στε προδομένοι και μας πιάνει
κατάθλιψη, επειδή συντρίβεται
η αίσθηση του κόσμου που εί-
χαμε . Κι όμως, υιοθετούμε ως
αντίδραση να πάμε στα άκρα,

ακολουθώντας όποιον λαϊκιστή
μπορεί να κρατήσει ζωντανό το
στρεβλό όνειρό μας» .

Τσικουδιά από το δημοτικό

«Μπορούμε να πούμε ότι με τις ουσίες, που είναι πανελ

λήνιο φαινόμενο, αλλά σίγουρα πιο έντονο στην Κρήτη,

σχετίζεται η έξαρση της επιθετικότητας που βλέπουμε τα
τελευταία χρόνια . Σχετικά με το αλκοόλ, σκεφθείτε ότι έρ
χονται Ευρωπαίοι να συνταξιοδοτηθούν εδώ διότι έχει θά

λασσα, ήλιο και πολύ φθηνό οινόπνευμα . Επίσης, ας μην
ξεχνάμε ότι στην Κρήτη το να βάλουν σε ένα αγόρι του δη-
μοτικού να πιει λίγη τσικουδιά είναι κάτι που συνηθίζεται,

δεν θεωρείται επιλήψιμο».

Μαρία Μπάστα

66
Η πραγματικότητα μας κατατροπώνει

«Στη χώρα μας δεν πορευόμαστε με βάση την αρχή της
πραγματικότητας, αλλά με βάση την αρχή της ηδονής,

πορευόμαστε ορμώμενοι από αυτό που μας ευχαριστεί ,

όχι από αυτό που πρέπει. Και οι κυβερνήσεις για να
εκλεγούν, πάνω σε αυτόν τον άξονα κινούνται . Όταν

λοιπόν έρχεται η πραγματικότητα και μας κατατροπώνει ,

αντί να τη δούμε στα μάτια αισθανόμαστε προδομένοι
και μας πιάνει κατάθλιψη, επειδή συντρίβεται η αίσθηση

του κόσμου που είχαμε» .

Σάββας Σαββόπουλος
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ΝΤΕΪΒΙΝΤ ΣΙΝΚΛΕΡ

«Απόψε θα σας
πωπώς θα ζήσετε

περισσότερο»
Ο διάσημοςγενετιστής του Χάρβαρντ Ντέι-
βιντ Σινκλέρ εξήγησε στο αθηναϊκό κοινό
πόσο κοντά είμαστε στην αντιστροφή του
μηχανισμού γήρανσης . Η « Κ» ήταν εκεί ,

στο περιστύλιο του Ζαππείου, και κατέ-
γραψε την ομιλία του , που είχε ως άξονα
την άποψη ότι «το γήρας είναι ασθένεια
και ως ασθένεια είναι ιάσιμη» . Σελ. 27
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«Το πρόβλημα δεν είναι οι ασθένειες αυτές καθαυτές είναι ότι το σώμα είναι υπερβολικά γερασμένο για να τις καταπολεμήσει » , υπογράμμισε ο Ντέιβιντ Σινκλέρ .

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Το φως της πανσελήνου έπεφτε
θαμπό πάνω στις απαστράπτου-
σες επιφάνειες των ακριβών αυτ
τοκινήτων που είχαν καταλάβει
τον προαύλιο χώρο του Ζαππεί-
ου Μεγάρου το βράδυ της πε-
ρασμένης Τετάρτης . Η αφρό
κρεμα της αθηναϊκής κοινωνίας
-ή, τουλάχιστον, όσοι ήταν δι-
ατεθειμένοι να καταβάλουν το
τσουχτερό αντίτιμο της συμμε-
τοχής στο φιλανθρωπικό δείπνο
που διοργάνωσαν οι οργανώσεις
«Solidarity Now» και «Μαζί για
το Παιδί»- είχε μαζευτεί στο Πε-
ριστύλιο του Ζαππείου για να
ακούσει τον προφήτη της μα-
κροζωίας , καθηγητή Γενετικής
της Ιατρικής Σχολής του Χάρ-

«Απόψε θα σας πω
πώς θα ζήσετε
περισσότερο»

Ο διάσημος γενετιστής του Χάρβαρντ, Ντέιβιντ Σινκλέρ,

εξήγησε στο αθηναϊκό κοινό πόσο κοντά είμαστε στην
αντιστροφή του μηχανισμού γήρανσης. Η «Κ» ήταν εκεί

Ιδανικά , είπε , τρώνε με τη Σε-
ρένα «μόνο ένα γεύμα την ημέ-
ρα», γιατί «ξέρουμε πλέον» ότι η
νηστεία ενεργοποιεί τους μηχα-
νισμούς αντιγήρανσης του σώ
ματος , και αποφεύγουν το κρέ
ας. Δεν παρέλειψε να πλέξει και
το εγκώμιο του ελαιολάδου ως
συμμάχου στην εκστρατεία για
την επιβράδυνση της γήρανσης .

Σήμερα , ισχυρίστηκε, δείχνει νε-
ότερος από πριν από δέκα χρό-
νια , κυρίως λόγω των αλλαγών
στη δίαιτά του .

Πέραν του καλού lifestyle,

πρόσθεσε, στη μάχη κατά του
γήρατος μπορούν να επιστρα-
τευθούν «ενδεχομένως και κάτ
ποια συμπληρώματα» και φάρ-
μακα που είτε ήδη κυκλοφορούν
είτε βρίσκονται στο στάδιο της

PAÑOULIS

PHOTOGRAPHY
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Μια ματιά
στο μέλλον

«Θα σας δώ

σω μια ματιά
σε ένα μέλλον
που πιθανό

τατα δεν έχετε
διανοηθεί. Η
αντιστροφή
της ηλικίας
των ανθρώ

πων θα γίνει
εφικτή. Εν-

δεχομένως να
γίνει στα επό

μενα πέντε

χρόνια» , είπε
στην ομιλία
του ο Ντέι-

βιντ Σινκλέρ.

βαρντ, Ντέιβιντ Σινκλέρ .

Μετά τα σύντομα εισαγωγικά
σχόλια του Στέλιου Ζαββού της
«Solidarity Now» -του καλά δι-
κτυωμένου επενδυτή που ήταν
αυτός ο οποίος έπεισε τον περι-
ζήτητο καθηγητή να έρθει στην
Αθήνα- και της Αλεξάνδρας Μαρ-
τίνου από το «Μαζί για το Παι-
δι» , ο Σινκλέρ ανέβηκε στο βήμα.

«Θα σας δώσω οδηγίες για να
βοηθήσετε τους γονείς σας, αν εί
ναι ακόμη μαζί μας, τους εαυτούς
σας και τα παιδιά σας να ζήσουν
πολύ περισσότερο», είπε ευθύς
εξαρχής ο ομιλητής, μαγνητίζο-
ντας την προσοχή του κοινού.

«Και δεν εννοώ λίγους επιπλέ-
ον μήνες . Η τεχνολογία για την
οποία θα μιλήσουμε απόψε , και
ο (σωστός) τρόπος ζωής, θα μπο-
ρούσε να σας δώσει δεκαετίες
παραπάνω υγιούς ζωής».

Το 2013 , ο Σινκλέρ εντόπι-
σε μια χημική ουσία που λέγε
ται NAD, η οποία αντιστρέφει
τη διαδικασία της γήρανσης των
κυττάρων, με αποτέλεσμα το πε-
ριοδικό Time το 2014 να τον συ-
μπεριλάβει στην πολυπόθητη λί-
στα με τους 100 ανθρώπους με τη
μεγαλύτερη επιρροή στον πλανή-
τη . Είναι κάτοχος περισσότερων
των 50 διπλωμάτων ευρεσιτεχνί-
ας, ιδρυτής αρκετών εταιρειών
βιοτεχνολογίας και συνιδρυτής
και συνδιευθυντής της επιστημο-
νικής επιθεώρησης Aging. Είναι
επίσης συνδιευθυντής του Κέ-
ντρου Paul F. Glenn για την Ερευ-
να της Βιολογίας της Γήρανσης .

Ο Αυστραλοαμερικανός βιολό-
γος είναι γνωστός στο ευρύ κοινό
(ή, έστω, σε ένα κομμάτι του) για
το βιβλίο «Lifespan : Why We Age
- and why We Don't Have To>>

(εκδόσεις Thorsons) . Η κεντρική
ιδέα του βιβλίου -το οποίο οι δι-
οργανωτές διένειμαν στο τέλος
της εκδήλωσης σε όλους τους πα-

ρισταμένους- είναι ότι «το γήρας
είναι μία ασθένεια , και η ασθέ-
νεια αυτή είναι ιάσιμη» . Ο Σιν-
κλέρ διατείνεται ότι πρέπει να
δοθεί πολύ μεγαλύτερη έμφαση
-και χρηματοδότηση- στην κατ
ταπολέμηση της γήρανσης, που
θεωρεί ότι είναι η υποκείμενη
νόσος που εκθέτει τους ανθρώ-
πους στη Δύση στις ασθένειες

11

Περίπου 370 άτομα παρευρέθησαν στο φιλανθρωπικό δείπνο που διοργάνωσαν στο Περιστύλιο του
Ζαππείου το « Solidarity Now» και το « Μαζί για το Παιδί» για να ακούσουντον προφήτη της μακροζωίας .

(άνοια , καρδιαγγειακά νοσήμα-
τα, καρκίνος) , που οδηγούν σε
πρόωρους θανάτους και που μετ
τατρέπουν το τέλος της ζωής σε
μαρτύριο για πάρα πολλούς αν
θρώπους . Και εφαρμόζει αυτά
που ανακαλύπτει στη δική του
ζωή, με «ενθαρρυντικά» (όπως
τα χαρακτηρίζει στο βιβλίο του)
αποτελέσματα .

Σε μια κοινωνία που μαστί
ζεται από τον φόβο της γήραν-
σης και της εικόνας της , ο Σιν-
κλέρ υπόσχεται την πραγματική
αναστολή της – ή τουλάχιστον
τησημαντική επιβράδυνσή της .

Όχι ακριβώς αιώνια ζωή - αλλά
κάτι που προσεγγίζει την αιώ-
νια νιότη .

«Θα σας δώσω μια ματιά σε
ένα μέλλον που πιθανότατα δεν
έχετε διανοηθεί . ( ...) Η αντιστρο-
φή της ηλικίας των ανθρώπων θα
γίνει κάτι εφικτό . ( ...) Ενδεχομέ-
νως να γίνει στα επόμενα πέντε
χρόνια» , επισήμανε στο καθηλω-
μένο ακροατήριο των 370 ατόμένο ακροατήριο των 370 ατό-
μων ο διακεκριμένος καλεσμένος .

Το 2025 θα δοθεί για πρώτη
φορά μια φαρμακευτική ουσία
με αυτό τον σκοπό , συνέχισε ο
Σινκλέρ. «Αν όλα πάνε σύμφωνα
με το σχέδιο και (η ουσία) λει-
τουργήσει, θα χρησιμοποιήσου-

με την αντιστροφή της ηλικίας
στο μάτι για να θεραπεύσουμε
την τυφλότητα» . Εξέφρασε την
εκτίμηση πως οι πιθανότητες επι-
τυχίας των κλινικών δοκιμών «ξε-
περνούν το 80% ».

Ο ομιλητής εξήγησε πώς αυ-
τός και η ομάδα του κατάφεραν
να αποκαταστήσουν πλήρως την
όραση ποντικιών και στη συνέ-
χεια και πιθήκων στο εργαστήριο
με τη χρήση γονιδιακής θεραπεί-
ας , χωρίς σοβαρές παράπλευρες
συνέπειες . Η επιτυχία αυτού του
εγχειρήματος στον άνθρωπο , τό-
νισε, θα επιτρέψει στους επιστή-
μονες να κάνουν κάτι αντίστοιχο
με το αυτί και να θεραπεύσουν
την κώφωση, και γενικότερα « Θα

μπορέσουμε να θεραπεύσουμεμπορέσουμε να θεραπεύσουμε
κάθε εκφυλιστική ασθένεια που
προκαλείται από τη γήρανση» .

Οικουμενική αιτία
Ο γενετιστής του Χάρβαρντ

εξήγησε στο κοινό τη θεωρία του
ότι η γήρανση πηγάζει από μια οι-
κουμενική αιτία, η αντιμετώπιση
της οποίας θα μείωνε θεαματικά
τη συχνότητα πολλών ασθενειών.

«Το πρόβλημα δεν είναι οι ασθέ
νειες αυτές καθαυτές είναι ότι το
σώμα είναι υπερβολικά γερασμέ-
νο για να τις καταπολεμήσει . ( ...)

PANOULIS

PHOTOGRAPHY

ανάπτυξης . Οταν παρουσίασε
κάποια από αυτά σε ένα από τα
slides, υψώθηκαν τα κινητά σε
όλα τα τραπέζια για να το φωτο-
γραφίσουν.

Μιλώντας για το τι έρχεται, ο
Σινκλέρ παρουσίασε πρόσφατες
ανακαλύψεις μορίων που αποδε
δειγμένα αντιστρέφουν τη διαδι-
κασία γήρανσης των κυττάρων
εντός τεσσάρων εβδομάδων σε
ποντίκια – αν και, όπως υπογράμ-
μισε, δεν έχει αποδειχθεί ακό-
μη ότι είναι αποτελεσματικά και
ασφαλήγια κατανάλωση από αν-
θρώπους . «Πιστεύω ότι θα έλθει
η μέρα που , είτε με μία ένεση
ή με ένα χάπι , θα μπορούμε να
αναζωογονούμαστε», προέβλεψε,

«και ποτέ να μην παθαίνουμε -ή,

τουλάχιστον, να παθαίνουμε που

λύ αργότερα- αυτές τις ασθένειες
που επί του παρόντος αποκαλού-
με περασμίνο φυσικές”».

Απαντώντας σε λίγες ερωτή
σεις στο τέλος , μίλησε μεταξύ άλ-

Χρειαζόμαστε έναν πόλεμο κατά λων για το πώς η τεχνητή νοημο
της γήρανσης» .

Ο Σινκλέρ περιέγραψε την οι-
κουμενική αυτή αιτία ως την «αλ-

λοίωση του λογισμικού του σώ-
ματος» (μια θεωρία που, όπως
είπε , «δεν έχει αποδειχθεί» αλλά
«υποστηρίζεται από πολλά στοι-
χεία») . Παρομοίασε τη διαδικασία
με ένα γρατζουνισμένο cd . Η μου-
σική (το DNA) , ως πληροφορία ,

είναι ακόμη εκεί , εξήγησε –αλλά
οι γρατζουνιές δεν επιτρέπουν
στα κύτταρα να τη διαβάσουν
σωστά και χάνεται .

Η «απώλεια πληροφορίας» ,

που συνιστά τη γήρανση, μπο-
ρεί να αμβλυνθεί σε σημαντικό
βαθμό από το πώς επιλέγουμε
να ζούμε, σύμφωνα με τον Σιν-
κλερ . Η βιολογική μας ηλικία τοκλέρ . Η βιολογική μας ηλικία -ο
βαθμός φθοράς των κυττάρων
μας εξαρτάται από το πόσο και
λά φροντίζουμε τα σώματά μας .

Οι συμβουλές του επ ' αυτού
δεν ήταν κάτι επαναστατικό : βο-
ηθάει να ασκούμαστε, να κοιμό-
μαστε καλά, να εκθέτουμε τον
εαυτό μας στο κρύο - και να κά
νουμε διαλειμματική νηστεία ,

μια πρακτική την οποία τηρεί
με ευλάβεια , μαζί με τη σύντρο
φό του , Σερένα , που ήταν και
αυτή παρούσα στην εκδήλωση .

σύνη επιταχύνει την έρευνα και
την ανάπτυξη νέων φαρμάκων
και θεραπειών που συμβάλλουν
στη μακροζωία. Αναφέρθηκε επί-
σης στον ρόλο της Α1 ως υγειονο-
μικού συμβούλου σε πραγματικό
χρόνο , παρέχοντας καθοδήγηση
για το τι πρέπει να τρώμε και να
προσέχουμε .

«Δεν έχει αποδειχθεί»
Η εκδήλωση, η οποία έκλεισε

υπό τους ήχους της ταλαντού-
χου Αλεξάνδρας Σιέτη (και του
συγκροτήματός της, των Souled
Out) , άφησε ανάμεικτες εντυπώ
σεις στο Περιστύλιο. Η διάλεξη
ήταν σε σημεία συναρπαστική –
και ανη ιατρική τεχνολογία μπο-
ρέσει να επιβραδύνει σημαντικά
το γήρας , ενδέχεται να είναι ένα
από τα μεγάλα άλματαγια την ευ-
ημερία της ανθρωπότητας . Αλλά,

πέρα από τις lifestyle συμβου-
λές που εστιάστηκαν λίγο-πολύ
στα γνωστά , οι πιο εντυπωσιακοί
ισχυρισμοί του Σινκλέρ δείχνουν
να βρίσκονται ακόμη στην πει-
ραματική φάση. Οπως επισήμανε
και ο ίδιος στο τέλος της ομιλί
ας του , απαντώντας σε ερώτηση
για το μικροβίωμα: «The science
is not yet proven».

Ελπιδοφόρος
θεραπεία

Ο καθηγητής
και η ομάδα
του κατάφε
ραν να απο
καταστήσουν

πλήρως την
όραση ποντι-
κιώνκαιστη
συνέχεια και
πιθήκων στο
εργαστήριο
με τη χρήση
γονιδιακής
θεραπείας,

χωρίς σοβα-
ρές παρά-

πλευρες συ-
νέπειες.
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Ιστορία δύο αιώνων

«Ευαγγελισμός»

Π

ப

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ
mou.gr

ΟΙ ΕΥΕΡΓΕΤΕΣ
της δημόσιας υγείας

Τα μεγαλύτερα θεραπευτήρια δημιουργήθηκαν ακόμη και μετά την απελευθέρωση της χώρας με χρήματα που έδωσαν εθνικοί
ευεργέτες . Οι Σύλλογοι Κυριών , ο Συγγρός , ο Αιγινήτης , ο Αρεταίος , ο Μεταξάς , ο Τζαννής , η Περρωτή-Κωνσταντοπούλου ,

η Σοφία Σλήμαν, ο Θεαγένης Χαρίσης . Ο ρόλος των Κοινωφελών Ιδρυμάτων στη στήριξη του ΕΣΥ . Το Λάτσειο Κέντρο
Εγκαυμάτων, το Ωνάσειο , η « Ελπίδα » , οι δωρεές και τα τρία νέα νοσοκομεία που χτίζει το Ιδρυμα Σταύρος Νιάρχος

H
ταν Ιούνιος του 1990, όταν

οι Βορειοελλαδίτες επιχει

ρηματίες, αδερφοίΝικόλα-

ος καιΛεωνίδαςΠαπαγεωρ-

γίου, έσπευσαν στο Μέγα-το
ροΜαξίμου και ανακοίνω

σαν στον τότε πρωθυπουργό Κωνσταντίνο
Μητσοτάκη τη δωρεά 30 εκατ. δολαρίων στο

κράτος για την ανέγερση ενός μεγάλου σύγ

χρόνου νοσοκομείου στηΔυτική Θεσσαλονίκη.

Η συνάντηση πήγε φυσικά περίφημα , αλλά

επιφύλαξε και μια έκπληξη για τους δωρητές

από πλευράς Μητσοτάκη: «Κύριοι, αν θέλετε
νατοδείτενατελειώνει και νατοχαρείτεκαινα

τοκαμαρώνετε, τότεχτίστετομόνοι σας», τους
είπε. Τον άκουσαν και αποφάσισαν να προ-

χωρήσουν συνειδητοποιώντας ότι απέναντι

στις δυσκολίες του εγχειρήματος που οραμα-

Του Χρήστου Δρογκάρη arogarischristos@yahoo.gr

τίζονταν θα είχαν δίπλα τους έναν πρωθυπουρ-

γό ειλικρινή όσο και αποφασισμένο να τους
στηρίξει. Αυτή η συνάντηση γέννησε ένα
σπουδαίο νοσοκομείο. Και όπως ανέφερε
πολλά χρόνια αργότερα, τον Ιούλιο του 2022 ,

ο Κυριάκος Μητσοτάκης στον επικήδειο

λόγο του για τον Νικόλαο Παπαγεωργίου «ο

πατέρας μου ήξερε καλά τις ελληνικές παθογέ-

νειες και τις πεπερασμένες δυνατότητες των

δημόσιων ταμείων. Ο συνομιλητής του το κα

τάλαβε και ανέλαβε την ευθύνη να εμπλακεί

προσωπικά στην υλοποίησητου ονείρου του».

Η τότεκυβέρνηση εξασφάλισε πρωτοφα-
νείς για τα ελληνικά δεδομένα διαδικασίεςγια
την ταχεία αδειοδότηση, ανέγερση και προ-

μήθεια του εξοπλισμού . Η θεμελίωση έγινε

τον Σεπτέμβριο του 1993 από τον Κωνσταντί-
νο Μητσοτάκη. Η κατασκευή ολοκληρώθηκε

το 1997 παρά τον πρωτοφανή πόλεμο σε βάρος

του Παπαγεωργίου από συμφέροντα που

αντιδρούσαν στη δημιουργία του νοσοκομεί-
ου, αλλά και από το ίδιο το Δημόσιο,

Λειτουργεί μάλιστα από τον Αύγουστο

του 1999 ως ΝΠΙΔ, μη κερδοσκοπικού χα-

ρακτήρα , πλήρως ενταγμένο στο ΕΣΥ,

αποτελώντας έκτοτε τη ναυαρχίδα του συ-

στήματος υγείας στη Βόρεια Ελλάδα . Και το

Ιδρυμα Παπαγεωργίου συνεχίζει να παρέχει

οικονομική βοήθεια .

Η ιστορία
Η περίπτωση του Νοσοκομείου Παπαγεωρ-

γίου δεν είναι η εξαίρεση, αλλά ο κανόνας

στην ιστορία του συστήματος υγείας από τη
δημιουργία του νεότερου ελληνικού κράτους .

Η ανέγερση και λειτουργία πάρα πολλών

νοσοκομείων, ιδιαίτερα στην Αθήνα, έχει
στηριχθεί στην προσφορά των ιδιωτών, υπό

μορφή δωρεώνκαι πάσης φύσεως έμπρακτης
αρωγής.

Κάτι κατανοητό για το αρχικά πάμφτωχο
ελληνικό κράτος που μη έχοντας στοιχειώδη

οργάνωση και επαρκείς πόρους αδυνατούσε

να χρηματοδοτήσει κατά προτεραιότητα τις

πολυδάπανες δομές υγείας. Μοιραία , τρία στα

τέσσερανοσοκομεία τηςΑθήνας έχουνχτιστεί

και συντηρηθεί (μέχρι ενός ορίου) χάρη στην

ιδιωτική προσφορά.

Χωρίς τους συλλόγους κυριών, που συγκέ

ντρωνανχρήματα από τις τσέπες των συζύγων

τους αλλά και άλλων εύπορωνΑθηναίων στα

τέλη του 19ου αιώνα, είναι αμφίβολο αν θα

υπήρχαννοσοκομεία όπως ο «Ευαγγελισμός»,

η «Σωτηρία» και πολλά ακόμα . Στη Μονή
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Πετράκη και τις εκτάσεις που παραχώρησε

οφείλεται η ανέγερση τωνπροαναφερθέντων

νοσοκομείων, αλλά καιτωνΑρεταίειου , Ασκλη

πιείου, Ανδρέα Συγγρού, Παίδων«ΑγίαΣοφία».

Δωρητές όπως οι Αιγινήτης, Αρεταίος,

Δρομοκαΐτης, Τζαννής, αδελφοί Σισμάνογλου

κ.ά. σφράγισαν την απαρχή της δημιουργίας

των ομώνυμων νοσοκομείων. Ο Ανδρέας

Συγγρός πολλών περισσότερων, κάτι που και

στα νεότερα χρόνια επαναλήφθηκε με τις

δωρεές των Μεταξά, Περρωτή-Κωνσταντο-

πούλου, Παπαγεωργίου. Ο Ελληνικός Ερυθρός

Σταυρός στήριξε το Κοργιαλένειο-Μπενάκειο

και τοΑσκληπιείο , οι ΑΧΕΠΑΝΣ το ομώνυμο

πανεπιστημιακό νοσοκομείο στη Θεσσαλο-

νίκη, αλλά και τον «Ευαγγελισμό» και ο κατά-

λογος είναι ανεξάντλητος .

Αλλά και σήμερα, παρότι η κρατική χρη-

ματοδότηση στηδημόσια υγεία έχειαυξηθεί

εντυπωσιακά , πάλι η ιδιωτική συνδρομή

ανοίγεινέες προοπτικές στηρίζοντας το Εθνι

κό ΣύστημαΥγείας . Δενπαραγνωρίζει κανείς,

τουναντίον, ότι ο Προϋπολογισμός του 2025

προβλέπει πιστώσεις 3,1 δισ . ευρώγια τα 126

δημόσια νοσοκομεία του ΕΣΥ, ποσό διπλάσιο

από το 2019. Με επιπρόσθετο 0,5 δισ. για την

κτιριολογική ανακαίνισή τους και 100 εκατ.

για τηνπρομήθεια ιατροτεχνολογικού εξοπλι-

σμού . Οι δαπάνες είναι δηλαδή τεράστιες,

όμως δεναρκούν.

Γι ' αυτό , την ίδια ώρα, τον«καθρέφτη» της

νέας εποχής του συστήματος υγείας ετοιμά-

ζονται να κοσμήσουν νέες νοσοκομειακές

μονάδες-στολίδια. Αυτές που κατασκευάζονται

και θα εξοπλιστούν πλήρως με δαπάνες του

Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) . Ο λόγος

για τα Γενικά Νοσοκομεία Σπάρτης και Κο-

μοτηνής και το Παιδιατρικό Νοσοκομείο
Θεσσαλονίκης, συνολικού προϋπολογισμού

περίπου 0,5 δισ. ευρώ. Πρόσθετη επιβάρυν
σηπου δεν αντέχει εύκολα ο κρατικός προϋ-

πολογισμός. Το ΙΣΝ, παράλληλα , προχωρεί

στον σχεδιασμό , στην κατασκευή και τον
εξοπλισμό δύονέων κτιρίων στοΑττικόν, που

θα ολοκληρωθούν το 2026.

Ανάλογη καιησυνεχής προσφορά δωρεών

για τη στήριξη της λειτουργίας του ΕΣΥ από

άλλα σπουδαία Ιδρύματα όπως το Ωνάσειο,

των οικογενειώνΛάτση, Μαρτίνου, Βαρδινο-

γιάννη και πολλών ακόμα σημαντικών επιχει-

ρηματιών. Μέχρι τονοβολό απλών ανθρώπων

που δηλώνουντηναγωνίατους καταθέτοντας,

π.χ. , τις οικονομίες μιας ζωής για τη δωρεά

ενός ασθενοφόρου.

Τα νοσοκομεία της Αθήνας
Πίσω από τα άλλοτε θεαματικά ανακαινισμέ-

να και άλλοτε σκυθρωπά και ίσως και απο-

κρουστικά κτίρια των δημόσιωννοσοκομείων

της Αθήνας , με τροχιά ζωής πολλών δεκαετι-

ών, πλην εξαιρέσεων, κρύβονται εντυπωσια-

κές, ανατρεπτικές ή και εντελώς απλές ιστο

ρίες. Με πρωταγωνιστές γνωστά ή άγνωστα

στον πολύ κόσμο πρόσωπα και θεσμούς που

έπαιξαννευραλγικό ρόλο στην ανέγερση και

τηλειτουργία τους. Υπηρετώντας τη διασφά-

λιση του ύψιστου ανθρώπινου και κοινωνικού

αγαθού: αυτού τηςυγείας . Πολύτιμες πληρο-

φορίες καταγράφουν η ειδική έκδοση της

ΕΙΝΑΠ του 2005, καθώς και η καθηγήτρια

ΠολιτικώνΕπιστημών Μαρία Κορασίδου .

Δωρεά Μαριάννας Λάτση

Μονάδα ΗμερήσιαςΝοσηλείας
«Νίκος Κούρκουλος»

καιστηνΠάτρα

M ίαακόμηΜονάδα Ημερή-
σιας Νοσηλείας «Νίκος

Κούρκουλος», η τρίτη στη

χώρα και στο ΕΣΥ, θα ανεγερθεί στην
Πάτρα, αποτελώντας όπως και οιάλλες

δύο, στηνΑθήνακαι τη Θεσσαλονίκη,

ορόσημο και τοπόσημο στηνπερίθαλ-

ψη και τη φροντίδα των ογκολογικών

ασθενών. Η ανακοίνωση για τη νέα

ΜονάδαΗμερήσιας Νοσηλείας «Νίκος

Κούρκουλος» έγινε λιτά και απέριττα

από τημεγάλη δωρήτρια, κυρία Μα

ριάνναΛάτση, την περασμένη Πέμπτη,

στη διάρκεια εκδήλωσης κοπής της

βασιλόπιτας στη Μονάδα του Νοσο-

κομείου «Άγιος Σάββας».

Στη δομή τηςΛεωφόρουΑλεξάνδρας

16, που παραδόθηκε πριν από 10

χρόνια στους επαγγελματίες υγείας και

τους ασθενείς, ηκυρίαΛάτση βρίσκε-

ται συχνά , χωρίς κάμερες καισυνοδεία.

Η πρότυπηλειτουργία της Μονάδας

ήταν και παραμένει προσωπικό της

μέλημα. Περίπου 28.000 ασθενείς

εξυπηρετούνται ετησίως και στο ίδιο

διάστημα διενεργούνται 2.000χειρουρ-

γικές επεμβάσεις με υψηλές προδια-

«Ευαγγελισμός»

ΟΣύλλογος Κυριών υπέρ Γυναικείας Παιδεύ-

σεως συνεστήθη από 62 κυρίες το 1872, πε-

ριλαμβάνοντας στους σκοπούς του τη μόρ

φωση των νοσοκόμων αδελφών. Με ηθική

και υλική βοήθεια της βασίλισσας Όλγας,

ιδρύθηκε το 1875 το Νοσοκομικόν Παιδευτή-

ριονγια τηνοσηλευτική κατάρτισή τους, ενώ

για τη στήριξη της λειτουργίας του αποφασί-

στηκε η δημιουργία νοσοκομειακού κέντρου .

Η Μονή Πετράκη πρόσφερε το οικόπεδο

γραφές ποιότητας και ασφάλειας .

Ενας πολύτιμος σταθμός στο δύ
σκολο ταξίδι τωνογκολογικώνασθενών

αποτελεί από τονΜάρτιοτου 2022 και
η Μονάδα «Νίκος Κούρκουλος» στο

Θεαγένειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης.

Εξυπηρετεί ετησίως περισσότερους

από 35.000 ογκολογικούς ασθενείς,

προσφέροντας φροντίδα, αλληλεγγύη

και άρτια ιατρική περίθαλψη στους
ίδιους αλλά καιστους οικείους τους.

Η ανέγερση της τρίτης Μονάδας
στηνΠάτρα θα καλύψει το σημαντικό

κενό στην ογκολογική θεραπεία για
τουςχιλιάδεςασθενείς στηνΠελοπόν

νησοκαι τηΔυτική Ελλάδα . Η διασύν

δεσή της με τα νοσοκομεία της πόλης,

το Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο

και με τον «ΆγιοΑνδρέα» , θα ανακου

φίσει τους πάσχοντες, αλλάζοντας τα
δεδομέναστηθεραπεία τους, μειώνο-

ντας δραστικά τηνταλαιπωρία τους και

αυξάνοντας τον ωφέλιμο χρόνο και
τελικά την ποιότητα ζωής τους, όπως

ακριβώς έγινε στηνΑθήνακαι τηΘεσ-

σαλονίκη με τις Μονάδες «Νίκος

Κούρκουλος» .

για την ανέγερση. Με Βασιλικό Διάταγμα
εγκρίθηκε η ίδρυση του θεραπευτηρίου ως

φιλανθρωπικού ιδρύματος «Ευαγγελισμός»

και στις 25 Μαρτίου 1881 ο βασιλιάς Γεώργιος

Α' έθεσε τονθεμέλιολίθο.

Ακριβώς τρία χρόνια μετά , εγκαινιάστηκε

το θεραπευτήριο. Η επίσημη λειτουργία του

ξεκίνησε στις 16Απριλίου 1884, υπό Εφορεία

Κυριών, με πρόεδρο την Ιφιγένεια Συγγρού .

Με δωρεά του Ανδρέα Συγγρού ολοκληρώ

θηκε το 1898 ο Οίκος Αδελφών. Ητανη αφε

τηρία εκκίνησης της λαμπρής ιστορίας του
«Ευαγγελισμού», που εξελίχθηκε στο μεγα-

λύτερο νοσοκομείο των Βαλκανίων.

Πολύ αργότερα , το 1950, κατασκευάστηκε

το νέο επταώροφο κτίριο Πτέρυγα ΑΧΕΠΑ,

προς τιμήν των ομογενών της Αμερικής που

πρόσφεραν 630.000 δολάρια για την αποπε-

ράτωσή του. Το 1964 συμπληρώθηκε με την
ανέγερση δύο επιπλέονορόφωνκαι δώματος.

Και το 1975 ο εφοπλιστής ΙωάννηςΔιαμαντή

Πατέρα πρόσφερε 5 εκατ . δολάρια για την
ανέγερση νέας τριώροφης πτέρυγας που

συμπληρώθηκε με κρατική δαπάνη. Στις 18

Ιουλίου 1977 θεμελιώθηκε η Πτέρυγα Ιωάννου

Διαμαντή Πατέρα.

«Ανδρέας Συγγρός»

Το δερματολογικό νοσοκομείο ονομαζόταν

αρχικά Θεραπευτήριον των Κολλητικών Νο-

σημάτων και στη συνέχεια Νοσοκομείο των

ΑφροδισίωνΠαθών (1884-1885) . Εγκαταστά-

θηκε διαδοχικά σε διάφορα κτίρια. ΟΑνδρέ

ας Συγγρός, διαπιστώνοντας τις χείριστες
συνθήκες λειτουργίας του, αποφάσισε να
χρηματοδοτήσει τηνανέγερση νέου νοσοκο-

μείου εξειδικευμένου στα συγκεκριμένα
νοσήματα .

Πληντης αρχικήςχρηματοδότησης, με τη
διαθήκη του άφησε το 1899 ένα επιπλέον

σημαντικό χρηματικό ποσό προς τούτο. Η
Μονή Πετράκη το 1907 δώρισε στο Δημόσιο

το οικόπεδο, στηναριστερή όχθητου Ιλισού .

Και το 1909 ιδρύθηκε με νόμο το πρώτο ειδι-
κό ΝοσοκομείοΑφροδισίων και Δερματικών
Νόσων, υπό την επωνυμία «Νοσοκομείον

Ανδρέα Συγγρού» . Η λειτουργία του ξεκίνησε

στις 4 Ιανουαρίου 1910 και ήταντο μοναδικό

στην Ευρώπη, ενώ θεωρήθηκε και το αρτιό

τερο παγκοσμίως.

Αιγινήτειο
Το Αιγινήτειο, επί της Βασιλίσσης Σοφίας,

ανεγέρθηκε με αξιοποίηση 200.000 δραχμών

του κληροδοτήματος του επιφανούςγιατρού

ΔιονυσίουΑιγινήτη. Θεμελιώθηκε το 1900 και

ξεκίνησε ναλειτουργεί στις 13 Μαρτίου 1905 .

Οι πρώτοι ασθενείς του αντιμετώπιζαν κυρί-

ως νευρολογικά και ψυχιατρικά προβλήματα.

Έκτοτε, αποτελεί τον πυλώνα της ελληνικής

νευροψυχιατρικής επιστήμης .

Ο σπουδαίος ευεργέτης γεννήθηκε λίγο
πριν από την Επανάσταση του 1821 στην

Αίγινα. Το πραγματικό του επώνυμο ήταν
Χατζής, ενώ αργότεραυιοθέτησετοΑιγινήτης.

Παρακολούθησε μαθήματα Ιατροχειρουργι
κής στην Αθήνα, ενώ φοίτησε στα Πανεπι-

στήμια Βιέννης και Βερολίνου , απ ' όπου

έλαβε το διδακτορικό του το 1848. Εξοχος

πανεπιστημιακός δάσκαλος, απέκτησετερά-

στια φήμη ως γιατρός. Το 1849 έγινε υφηγητής

της Παθολογικής Ανατομίας στο Πανεπιστή-

μιοΑθηνώνκαι τοτο 1862 τακτικός καθηγητής

της Ειδικής Νοσολογίας και Θεραπευτικής.

Στις 4Απριλίου 1884 παραιτήθηκεγιαλόγους

υγείας και στις 31 Οκτωβρίου πέθανε .

Αρεταίειο
Ακριβώς δίπλα στο Αιγινήτειο, το Αρεταίειο

ιδρύθηκε με αξιοποίηση του κληροδοτήματος

1 εκατ. δραχμών, που άφησαν ο κορυφαίος

καθηγητής Ιατρικής Θεόδωρος Κωνσταντινί-
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 42
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δης-Αρεταίος και η σύζυγός του Ελένη στο

ΠανεπιστήμιοΑθηνών προς ίδρυσηχειρουρ-

γικού και γυναικολογικού νοσοκομείου . Θε-

μελιώθηκε το 1894 σε οικόπεδο που παρα-

χωρήθηκε από τη Μονή Πετράκη. Στις 16

Αυγούστου 1898 άνοιξε επισήμως τις πύλες

του καιαρχικάλειτούργησεμόνο ως χειρουρ-

γική κλινική .

Γεννημένος στο Ναύπλιο το 1829 , ο Θεό-

δωρος Αρεταίος ήταν και συγγραφέας πολλών

ιατρικών συγγραμμάτων. Ορφανός από πα-

τέρα καιμε οικονομικές δυσκολίες , ξεκίνησε

τις σπουδές του στο Πανεπιστήμιο Αθηνών

και στη συνέχεια, με τη βοήθεια του βασιλιά

Οθωνα, τις ολοκλήρωσε στο Βερολίνο το 1853.

Επέστρεψε στηνΑθήνα το 1856 και διορίστη- Το Νοσοκομείο «Ανδρέας Συγγρός» και ο εθνικός ευεργέτης
κε στηνΑστυκλινική. Αργότερα αναδείχτηκε

υφηγητής της Εγχειρητικής και Επιδεσμολο-

γίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών (1863) , έκτα-

κτος και τακτικός καθηγητής τηςΧειρουργικής

(1864 και 1870) και πρύτανης (1879-1880) .

Δρομοκαϊτειο
Το Φρενοκομείο Ζωρζή και Ταρσής Δρομο-

καΐτου ιδρύθηκε το 1887 από κληροδότημα

500.000 γαλλικών φράγκων του Ζωρζή Δρο-

μοκαΐτη, όπως όριζε στηδιαθήκητου. Το 1887

δημιουργήθηκανστοΧαϊδάρι τέσσερα νοση-

λευτικά τμήματα. Για αρκετά χρόνια το Δρο

μοκαΐτειο ήτανμία από τις ελάχιστες κρατικές

υποδομέςγιαψυχιατρικές ασθένειες. Ενισχύ

θηκε αργότερα και από άλλους ευεργέτες

όπως οι Ανδρέας Συγγρός, Κωνσταντίνος

Σεβαστόπουλος κ.ά. Ο Ζωρζής Δρομοκαΐτης

γεννήθηκεστηΧίο το 1805. Στηνκαταστροφή
του νησιού το 1822 συνελήφθη αιχμάλωτος

και επιχειρήθηκε να πουληθεί ως δούλος,

αλλά τον βρήκε -και τοναγόρασε ο θείος του

ΜιχαήλΑγέλαστος. Συγκέντρωσε ένα μικρό

κεφάλαιο και ξεκίνησε εμπόριο σε Αίγυπτο,

Συρία και αργότερα στη Μαδαγασκάρη, το

οποίο του απέδωσε μεγάλα κέρδη.

Ηγυναίκα τουΤαρσή αργότερα αρρώστη

σε βαριά και το ζευγάρι επέστρεψε στη Χίο.

Η Ταρσή πέθανε , ο Δρομοκαΐτης δεν ξανα-

παντρεύτηκε και όντας άτεκνος αφοσιώθηκε

στο εμπόριο και τις αγαθοεργίες. Πρόσφερε

μάλιστα και 40.000 γαλλικά φράγκα στον
«Ευαγγελισμό» .

Δημοτικό - «Ελπίς»
Το πρώτο πολιτικό νοσοκομείο της Αθήνας
ήταν το «Ελπίς», ένας πυλώνας της νοσοκο-

μειακής περίθαλψης τωνΑθηναίων, αλλά και

της επιμόρφωσηςτωνφοιτητώντης Ιατρικής

Σχολής. Ο πρώτος δήμαρχοςΑθηναίων, γιατρός

Ανάργυρος Πετράκης,ζήτησε το 1836 τη
συνδρομή των φιλάνθρωπων με σκοπό την
ανέγερση δημοτικού νοσοκομείου «διά τους

ενδεείς» . Ο βασιλιάς Όθωνας , ο πατέρας του

βασιλιάςΛουδοβίκος Α' της Βαυαρίας , η δού

κισσα της Πλακεντίας , ο Αλέξανδρος Μαυρο-
κορδάτος και η Ραλλού Μουρούζη ήταν οι

πρώτοι δωρητές . Θεμελιώθηκε στις 20 Μαΐου

1836, ημέρα των γενεθλίων του Οθωνα . Η
κατασκευή του τελείωσε το 1841 .

Πρωτολειτούργησετο 1842 στις κτιριακές

εγκαταστάσεις στη συμβολή Ακαδημίας και
Ασκληπιού, εκεί όπου σήμερα λειτουργεί το

Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων.

Διοίκηση και οικονομική διαχείριση ανήκαν

Το Αιγινήτειο
και ο Διονύσιος Αιγινήτης

στην Πολιτεία, αλλά συμμετείχε και ο δήμος .

Η πρώτη ονομασία του ήταν Πολιτικό Νοσο-

κομείο και στη συνέχεια έγινε Δημοτικό Νο-

σοκομείο «Η Ελπίς».

Λόγω των αυξανόμενωναναγκών αποφα-

σίστηκε , επί δημαρχίας Σπυρίδωνος Μερκού-σίστηκε, επί δημαρχίας Σπυρίδωνος Μερκού-

ρη, ημεταστέγασή του στουςΑμπελοκήπους.

Στις 28 Ιουνίου 1904 τέθηκε ο θεμέλιος λίθος

σε οικόπεδο ιδιοκτησίας του δήμου, που

κάλυψε τα έξοδα μελέτης και ανέγερσης.

Λόγω οικονομικών δυσχερειών, όμως, το 1912

παραδόθηκε ημιτελές στον Ελληνικό Ερυθρό

Σταυρό. Αργότεραλειτούργησε ως στρατιω-

τικό νοσοκομείο και το 1922 ως προσφυγικό.

Παρέμεινε τελικά δημοτικό καιτο 1983 εντά

χθηκε στο ΕΣΥ.

Τζάννειο
Θεμελιώθηκε το 1864, κατόπιν δωρεάς του

εμπόρου Νικήτα Τζαννή ή Τζάννε. Λειτούρ-

γησε το 1873 ως Αδελφάτο, με σκοπό τη δω-

ρεάν παροχή περίθαλψης στους δημότες
Πειραιά καιτηνοσηλεία των απόρωνασθενών.

Οπως αναφέρει ο γιατρός Στ. Μαγιάτης , ο

Τζάννες γεννήθηκε το 1801 στα Κύθηρα και

σε ηλικία 15 ετών ξενιτεύτηκε στη Σμύρνη

όπου ασχολήθηκεμε το εμπόριο. Οι δουλειές

του πήγανπερίφημα, καθώς ανέπτυξε σημα-

ντικό διαμετακομιστικό εμπόριο σιτηρώνμε
ΡωσίακαιΑίγυπτο. ΣτηΣμύρνηπαντρεύτηκε
τηνΕλένηΑλατατζή.

Μετά τηναπελευθέρωσητης Ελλάδας από

τον τουρκικό ζυγό εγκαταστάθηκε στονΠει-

ραιά, όπου το 1854 μετέφερε τις εμπορικές

επιχειρήσειςτου. Ητανενεργός φιλάνθρωπος

καιστη διαθήκητου άφησε εντολή να δοθούν

από τηνπεριουσία του 45.000χρυσές δραχμές

για να κατασκευαστεί νοσοκομείο στονΠει-

ραιά . Αυτό και έγινε, ήταντο πρώτο νοσοκο-

μείο στην περιοχή .

Γενικό Νίκαιας

«Αγιος Παντελεήμων»

Μετά τη Μικρασιατική Καταστροφήλόγω της

συσσώρευσης χιλιάδων προσφύγων γύρω

από τον Πειραιά , με πρωτοβουλία του Συλ

λόγου Αμερικανίδων Κυριών, άρχισε να λει-

τουργεί πολυϊατρείο στη Νίκαια για την πα-

ροχή περίθαλψης και φροντίδας στους πρό-

σφυγες.

Ονομάστηκε «ΝοσοκομείοΑμερικανίδων
Κυριών» και εγκαταστάθηκε σε πρόχειρα

παραπήγματαμε βασικές ελλείψειςύδρευσης

και αποχέτευσης . Σε μια δεκαετία μετατρά-

πηκε σε Γενικό Νοσοκομείο, με προσθήκες

και επεκτάσεις . Αργότερα περιήλθε στο

κράτος, μετονομάστηκε αρχικά σε Προσφυ-

γικό Νοσοκομείο Νέας Κοκκινιάς, το 1935 σε

ΠρότυποΛαϊκό Νοσοκομείο και αργότερα σε
Γενικό Νοσοκομείο Νίκαιας, ονομασία που

διατηρεί έως σήμερα.

«Μεταξά»

Η ιστορία του Νοσοκομείου Μεταξά ξεκίνη-

σε το 1954, όταν ο Αγγελος Μεταξάς αποφά-

σισε να δωρίσει, μετά θάνατον, τηνπεριουσία

του υπέρ του αντικαρκινικού αγώνα. Αρωγοί

στο έργο στάθηκανη Εκκλησία της Ελλάδος,

η Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία και το

υπουργείοΥγείας. Το 1959 τέθηκε ο θεμέλιος

λίθος. Το 1967 υπήρχαν οι βασικές υποδομές

στο υπόγειο του κτιρίου, στο ισόγειο είχαν

εγκατασταθεί οι διοικητικές υπηρεσίες, ενώ

υπήρχανκαι ο πρώτος όροφος και τα εξωτε

ρικά ιατρεία . Αρχικά είχε τηνονομασία «Αντι-

καρκινικό Ινστιτούτο Πειραιώς» (εις μνήμην

Σπύρου και Δέσποινας Μεταξά) , στησυνέχεια

Διαγνωστικό Θεραπευτικό Ιδρυμα Πειραιώς

και μετά την ένταξή του στο ΕΣΥ, οπότε και

αναπτύχθηκε στο σημερινό νοσοκομείο,

Αντικαρκινικό Νοσοκομείο Πειραιά «Μεταξά».

Σισμανόγλειο
- «Αμαλία Φλέμινγκ»

Τα αδέλφια Κωνσταντίνος και Αναστάσιος

Σισμάνογλου συνέχισαν στα τέλη του 19ου

αιώνα τις επιχειρήσεις του πατέρα τους , βι-

ομηχάνου στην Κωνσταντινούπολη. Τις

επέκτειναν στο Παρίσι, όπου άνοιξαν και

χρηματιστηριακό γραφείο, ενώ με την κή-

ρυξη του Α' Παγκόσμιου Πολέμου επέστρε

ψαν στην Ελλάδα . Αργότερα, ο Αναστάσιος

αρρώστησε από φυματίωση. Λίγο προτού

πεθάνει το 1934, ενθάρρυνε τονΚωνσταντίνο

να ιδρύσουν ένα μεγάλο σύγχρονο σανατόριο

στηνΑθήνα κι ένα στην Κομοτηνή. Ο Κων-

σταντίνος αγόρασε ένα μεγάλο οικόπεδο στους

πρόποδες της Πεντέλης και στις 6 Δεκεμβρί

ου 1936 θεμελιώθηκε το «Φυματιολογικόν

Ινστιτούτον Ιωάννου Α. Σισμάνογλου και του

Οίκου Αυτού», το μετέπειτα Σισμανόγλειο

Νοσοκομείο. Το 1972 άρχισε να νοσηλεύει
και ασθενείς άλλων παθήσεων, ενώ το 1985

εντάχθηκε στο ΕΣΥ ως Γενικό Νοσοκομείο.

Ασκληπιείο Βούλας
Το Νοσοκομείο Ασκληπιείο ξεκίνησε τη λει-

τουργία του τον Ιούλιο του 1920 στη Βούλα,

ως σανατόριο για τη θεραπεία της φυματίωσης

τωνοστών, τωναρθρώσεωνκαιτου ραχιτισμού
των παιδιών ηλικίας 5-14 ετών. Κατασκευά-

στηκε σε πευκόφυτο κτήμα 104 στρεμμάτων,

προσφορά της Μητρόπολης Αθηνών και της

Μονής Πετράκη. Αρχικά, ο Πανελλήνιος

Σύνδεσμος κατά της Φυματιώσεως ανέλαβε

διοίκησηκαι δαπάνες, όμως όλα παραδόθηκαν

στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό το 1923. Τα

περισσότερα νοσηλευτικά περίπτερα ανε-

γέρθηκαν από δωρεές ευεργετώνκαι φιλαν-

θρώπων προς τον ΕΕΣ. Απότο 1948 εξελίχθη

κε σε Γενικό Ορθοπεδικό Νοσοκομείο, στα

διακά εμπλουτίστηκε και με άλλες κλινικές,

ενώ το 1985 εντάχθηκε στο ΕΣΥ.

«Αγία Όλγα»
ΣτηΝέα Ιωνία του 1923 ένα σχολείο μετατρά

πηκε σε νοσοκομείο για να καλύψειτις ανάγκες

τωνεγκατεστημένων στηνπεριοχή προσφύ

γωναπό τηΜικράΑσία. Δεκαετίες αργότερα,

ηΑλίκη Περρωτή-Κωνσταντοπούλου προχώ-

ρησε σε μια μυθικήδωρεά στο κράτος, ύψους

περίπου 800 εκατ. δραχμών, για τηνανέγερ

ση ενός πολυώροφου νοσοκομειακού κτιρίου

στη μνήμη του πατέρα της . Οι δωρεές της

προς αυτό συνεχίστηκαν έκτοτε σταθερά και

αθόρυβα είτε αρχικά για τη δημιουργίανέων

πτερύγων, είτε με την προσφορά υπερσύγ-
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χρονων μηχανημάτων, κάτι που έπραξε και

σε άλλα νοσοκομεία.

Το 1980 ξεκίνησε η ανέγερση του νέου

κτιρίου που ολοκληρώθηκε το 1989. Το Κων-

σταντοπούλειο Συγκρότημα - Γενικό Νοσο-

κομείο Νέας Ιωνίας «Η Αγία Όλγα» είναι χτι-

σμένο σε έκταση 20 στρεμμάτων και εξυπη

ρετείμια ευρεία περιοχή με πολλούς δήμους.

«Σωτηρία»

Το σχέδιο για τηδημιουργία του Νοσοκομεί

ου «Σωτηρία» ως σανατόριου ξεκίνησε από

τηΣοφία Σλήμανότανεπισκέφτηκε φυματι

κούς στρατιώτες του ελληνοτουρκικού πολέ-

μου του 1897 στο Νοσοκομείο «Ελπίς» και

απογοητεύτηκε από την εικόνα. Το 1902

έγινε επικεφαλής ενός Ομίλου Κυριών ο

οποίος δρομολόγησε την κατασκευή του

σανατορίου , ενώ η Μονή Πετράκη προσέφε

ρε οικόπεδο 600 στρεμμάτων στην περιοχή

όπου τελικά αναπτύχθηκε . Η Σλήμανκάλυψε

οικονομικά την κατασκευή του πρώτου κτι-

ρίου του σανατορίου, η οποία διήρκεσε δύο

χρόνια. Εγκαινιάστηκε το 1905 και η οικοδό-

μηση συνεχίστηκε μέσω δωρεών άλλων ιδι-

ωτών. Το 1915 το νοσοκομείο ενισχύθηκε με

δύο κληροδοτήματα και η Μονή Πετράκη

παραχώρησε πρόσθετη έκταση 215 στρεμ

μάτων. Από το 1919 το κράτος ανέλαβε τη
διοίκησή του, ενώ η Σλήμαν υπηρέτησε ως

πρόεδρος του συμβουλίου του νοσοκομείου

έως τον θάνατό της το 1932. Το 1936 το «Σω-

τηρία» εντάχθηκε πλήρως στον δημόσιο τομέα.

«Αγία Ελένη»
Ιδρύθηκε μετά από πρωτοβουλία ιδιωτών,

ανάμεσά τους η Λουίζα Ριανκούρ και η Βιρ

γινία Μπενάκη που συνέστησαν το φιλαν-

θρωπικό σωματείο «Αγία Ελένη » και συνέλε

Σαν χορηγίες, σημαντικότερη των οποίων

αυτή του Ελευθέριου Βενιζέλου . Πρώτος

πρόεδρος ο τότε Μητροπολ της Αθηνών
Θεόκλητος . Το οικόπεδο παραχωρήθηκε από

τηΜητρόποληΑθηνών. Το νοσοκομείο άρχι-

σε να λειτουργεί το 1916. Το 1938 έγινε απο-

δεκτή δωρεά 130.000 δραχμών του Χαράλαμπου

Σπηλιόπουλου προκειμένου να ανεγερθεί

δεύτερη πτέρυγα και μετονομάστηκε σε

Σπηλιοπούλειο Νοσοκομείο «ΗΑγία Ελένη» .

Το 1984 το νοσοκομείο πέρασε στη δικαιο-

δοσία τουΔημοσίου .

Νοσοκομείο Παίδων
«Η Αγία Σοφία»

Η πρωτοβουλία για τη δημιουργία του ανήκε

στην πριγκίπισσα Σοφία , τηνοποία περιέβα-

λανμια ομάδαγυναικών, καθώς καιοιΑνδρέ

ας Συγγρός και Μαρίνος Κοργιαλένιος . Οι

πρώτες χρηματικές εισφορές προήλθαν από

τους βασιλείς και εύπορους πολίτες . Μετά την

παραχώρηση του οικοπέδου από τη Μονή

Πετράκη το 1896 έγινε η τελετή θεμελίωσης

του νοσοκομείου . Η έναρξη λειτουργίας του

έγινε στις 22 Μαρτίου 1900.

Νοσοκομείο Παίδων
«Παναγιώτη και
Αγλαΐας Κυριακού»

Ιδρύθηκε το 1933 στο Γουδή, με δωρεά των

Παναγιώτη καιΑγλαΐας Κυριακού . Η δεύτε

ρη, με διαθήκη, στις 7 Αυγούστου 1933,

Το Δρομοκαΐτειο και ο Ζωρζής Δρομοκαΐτης

Το Νοσοκομείο «Αγία Όλγα» και η Αλίκη

Περρωτή Κωνσταντοπούλου

διέθεσε ολόκληρη την περιουσία της ώστε

να ιδρυθεί μια παιδιατρική κλινική . Το οι-

κόπεδο για την ανέγερσή της παραχωρή-

θηκε δωρεάναπό το γειτονικό Νοσοκομείο
Παίδων «Η Αγία Σοφία» . Ο θεμέλιος λίθος

τέθηκε στις 8 Νοεμβρίου 1934. Στις 27Απρι-

λίου 1938 έγιναν τα εγκαίνια και η πλήρης

λειτουργία του με δύναμη 20 κλινών ξεκί-

νησε τον Δεκαπενταύγουστο του 1938.

Σήμερα είναι ένα πλήρες - και πανεπιστη-

μιακό- παιδιατρικό νοσοκομείο .

Στη Θεσσαλονίκη
Το Θεαγένειο , το παλαιότερο νοσοκομείο

της Θεσσαλονίκης, ιδρύθηκε μεχορηγία του

Θεαγένους Χαρίση. Ως έμπορος γεωργικών

προϊόντων, διέθετε σημαντικά κεφάλαια .

Στο πλούσιο φιλανθρωπικό του έργο ξεχώ-

ρισε η χρηματοδότηση επί τουρκοκρατίας

ακόμα , το 1866 , με 100.000 φράγκα , της

ανοικοδόμησης του νοσοκομείου Ελληνικό,

που βρισκότανστο οικόπεδο που καταλαμ-

βάνει σήμερα το μητροπολιτικό μέγαρο .

Ωστόσο το κτίριο κάηκε στηνπυρκαγιά του

1890. Ο Θεαγένης το επανίδρυσε με διαθή-
κη του και το 1891 άρχισε να χτίζεται με
σχέδια του Ερνέστου Τσίλερ το νέο νοσο-

κομείο στη σημερινή θέση, στην περιοχή

της Αγίας Τριάδας . Ολοκληρώθηκε το 1895

και το 1957 μετατράπηκε σε αντικαρκινικό
νοσοκομείο.

Επίσης , το σημερινό νοσοκομείο «Γεώρ-

γιος Γεννηματάς» ιδρύθηκε το 1915 από τον

Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. Το 1922 ιδρύθη-

κε στον ίδιο χώρο το Κεντρικό Νοσοκομείο

Προσφύγων Θεσσαλονίκης , με δωρεά των
Ελενας Βενιζέλου, Εμμανουήλ και Βιργινίας
Τσουδερού . Το 1979 συγχωνεύτηκε με το

μαιευτήριο «Μάννα» του Ιδρύματος «Ασυλο
του Παιδιού» και αποτέλεσαν το ενιαίο

Γενικό Κεντρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης.

Το 1995 μετονομάστηκε σε «Γεώργιος Γεν-

νηματάς» .

Στενά συνδεδεμένο με την ιστορία της

Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ είναι το Πανεπι-

στημιακό Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης

ΑΧΕΠΑ. Η ελληνοαμερικανική αδελφότητα

ΑΧΕΠΑΝΣ αποφάσισε το 1947 να ιδρύσει το

Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο σε συνεργασία

με τηνεοσύστατη Ιατρική Σχολή τουΑΠΘ .Η

λειτουργία του ξεκίνησε το 1953 .

Τα ιδρύματα
Με πολυάριθμες δωρεές ενός συνολικού δυ-

σθεώρητου ύψους δεκάδων εκατομμυρίων

ευρώ, τα Κοινωφελή Ιδρύματα γνωστών επι-

χειρηματικών οικογενειών καλύπτουν τα τε-

λευταία χρόνια κενά εξοπλισμού και υποδομών,

κατασκευάζουννέα κτίρια και προμηθεύουν

με την τελευταία λέξη της τεχνολογίας τα

δημόσια νοσοκομεία .

Το Κοινωφελές Ιδρυμα Αθανασίου & Μα-

ρίνας Μαρτίνου έχει προχωρήσει σε δωρεές

για τη δημιουργία νέων τμημάτων ή/και την

προμήθεια εξοπλισμού σε πλειάδα νοσοκο-

μείων: Θεσσαλονίκης «Γ. Παπανικολάου»,

Παίδων Πεντέλης, Θριάσιο, Λαϊκό, «Ευαγγε

λισμό» , Ασκληπιείο κ.α.

Το Ιδρυμα Λάτση, επίσης , μέσω του
προγράμματος «Συμπράττουμεγια τηνΥγεία»

επιχειρεί την κάλυψη επιτακτικών αναγκών

της δημόσιας υγείας, προμηθεύοντας ιατρο-

τεχνολογικό εξοπλισμό και αναβαθμίζοντας

τις υποδομές της . Με κοινή πρωτοβουλία

του Ιδρύματος και της ΣΥΝΕ -ΕΝΩΣΙΣ (Εται-

ρείας Κοινωνικής Προσφοράς Ελληνικού

Εφοπλισμού) χρηματοδοτούνται έργα μικρής

και μεσαίας κλίμακας . Από το 2018 έως το

2022 έχουν υλοποιηθεί τέσσερις κύκλοι

δωρεών, καθώς και μια έκτακτη το 2020

λόγω πανδημίας .

Ανάμεσα στα νοσοκομεία που υποστηρί

χθηκαν πρόσφατα συμπεριλαμβάνονται το
Αττικόν, τα Πανεπιστημιακά Γενικά Νοσοκο-

μεία Ιωαννίνων και Αλεξανδρούπολης , τα
Γενικά Νοσοκομεία Καβάλας, Βενιζέλειο-

Πανάνειο Ηρακλείου και Φλώρινας . Ακόμη,

στημνήμητωνθυμάτων στοΜάτι, τον Ιούλιο

του 2018 , το Ιδρυμα προχώρησε σε έκτακτο

πρόγραμμα, προϋπολογισμού 5 εκατ. ευρώ ,

με δωρεές στα νοσοκομεία «Γεννηματάς»,

ΚΑΤ, Θριάσιο κ.ά.

ΤονΔεκέμβριο του 2021 εγκαινιάστηκε η

νέα σύγχρονηΜονάδα Ημερήσιας Νοσηλεί

ας «Νίκος Κούρκουλος» , που ανακατασκευά-

στηκε και εξοπλίστηκε πλήρως με προσωπική

δωρεά της Μαριάννας Λάτση προς το Θεα-

γένειο στη Θεσσαλονίκη. Είχε προηγηθεί το

2015 παρόμοια δωρεά στο Νοσοκομείο «Αγιος

Σάββας» στηνΑθήνα . Η κυρίαΛάτση προχω-

ρεί και σε νέα δωρεά για δημιουργία τρίτης

ανάλογης μονάδας στο Πανεπιστημιακό Νο-

σοκομείο της Πάτρας . Η ΜΕΘ του Λάτσειου

Κέντρου Εγκαυμάτων στο Θριάσιο με οκτώ

κλίνες λειτουργεί ήδη εδώ και 17 χρόνια.

Ωνάσειο

Η δημιουργία του Ωνάσειου Καρδιοχειρουρ

γικού Κέντρου (ΩΚΚ) άλλαξε το τοπίο στην

Καρδιολογία και την Καρδιοχειρουργική στην
Ελλάδα . Οι εργασίες ανέγερσης του ΩΚΚ,

επί της λεωφόρου Συγγρού, ξεκίνησαν τον

Οκτώβριο του 1987 και ολοκληρώθηκαν το
1992, κοστίζοντας πάνω από 75 εκατ. δολά

ρια , υπερδιπλάσιας αξίας σήμερα.

Στις 6 Οκτωβρίου 1992το ΩΚΚέγινε δωρεά,

πλήρως εξοπλισμένο , στο Ελληνικό Δημόσιο .

Παράλληλα, στηντελική ευθεία αποπεράτω-

σης βρίσκεται το Ωνάσειο Εθνικό Μεταμο-

σχευτικό Κέντρο, ένα νοσοκομείο αφιερωμέν

να στη μεταμόσχευση συμπαγών οργάνων.

Πρόκειταιγια ένα τετραώροφο κτίριο υπερ-

σύγχρονης κατασκευής , προϋπολογισμού 100

εκατ. ευρώ , εξοπλισμένο με τεχνολογία αιχμής

αξίας 30 εκατ.

Ανεκτίμητης αξίας και πρωτοποριακή στην

Ευρώπη είναι η Ογκολογική Μονάδα Παίδων

«Μαριάννα Β . Βαρδινογιάννη-Ελπίδα». Ο

Σύλλογος «Ελπίδα», δημιούργημα της αείμνη-

στηςΜαριάνναςΒαρδινογιάννη, έθεσε το 2007

τον θεμέλιο λίθο για την κατασκευή του

πρώτου ογκολογικού νοσοκομείου για παιδιά

στηνΕλλάδα καιτο2010το παρέδωσε πλήρως

εξοπλισμένο. Εντάχθηκε στο ΕΣΥκαιπαράλ-

ληλα η «Ελπίδα» ανέλαβε τηνψυχοκοινωνική

στήριξη τόσο τωνπαιδιώνπουνοσηλεύονται

εκεί όσο και των γονέων τους.

in
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Τοσχέδιο
Μητσοτάκη

γιατοAI
Η Τεχνητή Νοημοσύνη μπαίνει στηνΥγεία,

στην Αστυνομία και στη λειτουργία των
δικαστηρίων . Ο πρωθυπουργός παρου-
σίασε στη διεθνή σύνοδο ΑΙ στο Παρίσι
την έκθεση για την Ελλάδα , επισημαίνοντας
ότι θα επενδυθούν $15,7 δισ. έως το 2030

Βασίλης Τσακίρογλου
> 16-18



8. ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΓΙΑ ΤΟ AI

Μέσο: . . . . . . . . .ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .16/02/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .16/02/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 16

protothema.gr newmoney.gr ygeiamou.gr marieclaire.gr cantina.protothema.gr newsauto.gr • newsmoto.gr travel.gr topetmou.gr

Το σχέδιο Μητσοτάκη για την Τεχνητή Νοημοσύνη

E
στιάζοντας στο

Πώς η Τεχνητή

Νοημοσύνη (ΤΝ)

μπορείνα κάνει
-και κάνει ήδη- τη

θετική διαφορά
σε πολλά επίπε-

δα της δημόσιας

Ζωής στη χώρα

μας, οΚυριάκος
Μητσοτάκης από το Παρίσι επισήμανε

ότι «η Ελλάδα είναι ένα από τα πρώτα κρά-

τη που έχουν καταρτίσει μια συνεκτική

εθνική στρατηγικήγια τηνΤεχνητή Νοημο-

σύνη. Είμαστε μία από τις 7 ευρωπαϊκές

χώρες στις οποίες απονεμήθηκε το περασμίνο ΑΙ
Factory”,μιασημαντική ευρωπαϊκή χρημα-

τοδοτική πρωτοβουλία για την ανάπτυξη

υποδομών ΤΝ» . Αυτή η διαπίστωση του

πρωθυπουργού αναδεικνύει τηνπραγμα-

τική , σημερινή και απολύτως απτή ενσω-

μάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης στο

κοινωνικό επίπεδο, στηνκαθημερινότητα

εκατομμυρίωνΕλλήνων, φέρ' ειπείνμέσω

της ψηφιοποίησης 2.126 διαφορετικών

υπηρεσιών, οι οποίες εκτελούνται πλέον

μέσω της πλατφόρμας gov.gr, με ρυθμό 20

εκατομμυρίων αναζητήσεων ανά μήνα.

Ταυτόχρονα όμως, η Τεχνητή Νοημοσύνη

παρεμβαίνει αλλάζοντας άρδην τα δεδο-

μένα σε πεδία εντελώς διαφορετικά μετα-

ξύ τους - και πολύ πέρα από τηνψηφιακή

τεχνολογία αυτή καθαυτή . Μεχαρακτηρι

στικά παραδείγματα τη θεαματική ανα-

βάθμιση του συστήματοςπαρακολούθησης

και έγκαιρου εντοπισμού πυρκαγιών σε
δασικές εκτάσεις. Μόνο το 2024, χάρη στα

μέσα Τεχνητής Nοημοσύνης ανιχνεύτηκαν

εντηγενέσει τους πάνω από 100 πυρκαγιές,

με ό, τι αυτό συνεπάγεταιγια την αποτελε

σματική πυρόσβεση, την επείγουσα ειδο-

ποίηση εκκένωσης για τους περιοίκους

μέσω του 112 κ.ο.κ.

Ωστόσο , ο κ. Μητσοτάκης στηΣύνοδο

των Παρισίωνγια την ΑΕ υπογράμμισε τις,

σχεδόν απεριόριστες, δυνατότητες ανά-

πτυξης που παρουσιάζει το συγκεκριμένο

πεδίο στην Ελλάδα για το άμεσο μέλλον.

Εξάλλου , οι Ελληνες ειδικοί στην Τεχνητή

Νοημοσύνη πρωταγωνιστούν στη διεθνή

σκηνή, δεδομένου ότι το 11% των απολύτως

κορυφαίων εγκεφάλων, δηλαδή της αφρό-

κρεμας των πρωτοπόρων ερευνητών ΤΝ

στην Ευρώπη, έχουν γεννηθεί και έχουν

σπουδάσει -έως το πρώτο πτυχίο τους
τουλάχιστον- στην Ελλάδα. Σε ό,τι αφορά

στην αφομοίωση τηςΤεχνητής Νοημοσύνης ,

τα επόμενα χρόνια στη χώρα μας αναμέ

νονται δομικές αλλαγές στην πρακτική

εφαρμογή της Δικαιοσύνης και τη λειτουρ

γία των μηχανισμών καταπολέμησης του

εγκλήματος . Τα εργαλεία ΤΝ, κυρίως η
δυνατότητα ακαριαίας ανάλυσης πολύ

μεγάλου όγκου πληροφοριών, προβλέπεται

ότι θα καταστήσουν απείρως πιο εύκολη

τη διερεύνηση εγκληματικών πράξεωνκαι

την άμεση διαλεύκανσή τους . Αντιστοίχως,

η ΤΝ μπορεί να δώσειλύση στην παροιμι-

ωδώς αργόσυρτη εκδίκαση δεκάδωνχιλιά-

δων υποθέσεων, επιταχύνοντας την απο-

νομή δικαιοσύνης και αποτρέποντας πα-

ΗΑΙ μπαίνει
στην Υγεία, στην
Αστυνομία και
τη λειτουργία
των δικαστηρίων

Ο πρωθυπουργός παρουσίασε στη σύνοδο των ηγετών για την Τεχνητή

Νοημοσύνη στο Παρίσι την έκθεση για τη χρήση της στην Ελλάδα τα επόμενα

χρόνια - Επισήμανε ότι θα επενδυθούν 15,7 δισ . δολάρια έως το 2030

Του Βασίλη Τσακίρογλου tsak@protothema.gr

Ο κ . Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη διάρκεια της Συνόδου του Παρισιού για την ΤΝ

ρενέργειες όπως η απελευθέρωση κακο-

ποιών στοιχείων λόγω παρέλευσης της

προθεσμίας προφυλάκισης . Επίσης, με
προηγμένα εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύ-

νης , τα οποία μπορούννα συνδυάσουνκαι

να επεξεργαστούν εκατομμύρια μεμονω-

μένες εικόνες -επίγειες , από drone ή δο-

ρυφόρους- η αναδάσωση εκτάσεων που

έχουν καταστραφεί από πυρκαγιές μπορεί

να σχεδιαστεί με εξαιρετικά ακριβή και

στοχευμένο - άρα κατά τον πλέον αποτε-

λεσματικό τρόπο .

Στον τομέα της υγείας, δε , η Τεχνητή

Νοημοσύνη χρησιμοποιείται ήδη κατε-
ξοχήν σε ένα πολλά υποσχόμενο πρό-

γραμμα : μια ομάδα φοιτητών του κορυ-

φαίου πανεπιστημιακού ιδρύματος στον

κόσμο, του αμερικανικού ΜΙΤ, σε συνερ-

γασία με ιατρούς από το νοσοκομείο «Αγιος

Σάββας» διεξάγει μια επιστημονική
έρευνα με στόχο την πρώιμη ανίχνευση

καρκίνου στους πνεύμονες και το στήθος.

Ενώ σε επίπεδο οργάνωσης της δημόσιας

υγείας, η Τεχνητή Νοημοσύνηπροσφέρει



8. ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΓΙΑ ΤΟ AI

Μέσο: . . . . . . . . .ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .16/02/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .16/02/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 17

protothema.gr newmoney.gr ygeiamou.gr · marieclaire.gr cantina.protothema.gr newsauto.gr newsmoto.gr travel.gr • topetmou.gr

Η Ευρώπη τρέχει να
προλάβει ΗΠΑ και Κίνα
Προφανής η αγωνία της να μη μείνει ουραγός
στην προωθημένη ψηφιακή τεχνολογία

X
είρα φιλίας προςτα ρομπότ

-με την ευρεία έννοια,

δηλαδήπρος κάθε «έξυπνη»

ψηφιακή εφαρμογή- απο-

πειράθηκε να τείνει συμ-

βολικά η Δύση κατά την
πρόσφατη Σύνοδο των Παρισίων για την
Τεχνητή Νοημοσύνη. Υπό τησκιά ενός νέου,

ιδιότυπου, «ψυχρού πολέμου», αυτή τηφορά

πολυμέτωπου, με βασικούς αντιπάλους την

Ευρώπη, τις ΗΠΑκαι την Κίνα σε διάφορους

συνδυασμούς αναμετρήσεων μεταξύ τους,

στο Παρίσι επιχειρήθηκε μια αλλαγή στάσης

απέναντι στηνΤΝ. Αυτή τη φορά η Τεχνητή

Νοημοσύνη, μία από τις πιο σπουδαίες κατα-

κτήσεις του ανθρώπου από καταβολής επι-

στήμης και τεχνολογίας , αντιμετωπίστηκε

περίπου σαν άγγελος παρά σαν δαίμονας,

μάλλον ως ευεργεσία παρά ως απειλή - όπως

προηγουμένως συνηθιζόταν, ιδιαίτερα στην

Ευρώπη.

Επισήμως, η Σύνοδος των Παρισίων («ΑΙ
Action Summit , καθότι στο επίκεντρο του
ενδιαφέροντος τέθηκε ο σχεδιασμός μιας

δέσμης δραστικώνμέτρων) είχε τονχαρακτή-

ρα μιας διάσκεψης ηγετών από ολόκληρο τον
πλανήτηκαιαπό διάφορα πεδία, με στόχο τη
θέσπιση ενός συγκεκριμένου ηθικού κώδικα .

Ενός ενιαίου και οικουμενικού κανονιστικού

πλαισίου γύρω απότο τι είναι θεμιτό καιτιόχι
στην ανάπτυξη της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Ενα τεχνολογικό φαινόμενο που, όπως χαρα-

κτηριστικά ανέφερε ο διευθύνωνσύμβουλος

της Google Σουντάρ Πιτσάι, «θααποτελέσει

τημεγαλύτερη ανατροπή που θαγνωρίσουμε
ποτέστηζωήμας».

Νέα πεδία

Ακριβώς επειδήη ΤΝδενείναι μόνο εργαλείο

σύνταξης κειμένωνήπαραγωγής περιεχομέ-

νου γενικότερα τύπου ChatGPT και σίγουρα

οι εφαρμογές της δενσταματούνσταchatbot
που απαντούν σε τηλεφωνικές κλήσεις, διε

ξάγοντας υποτυπώδεις διαλόγουςμετο κοινό
κ.λπ. Απεναντίας, ηΤεχνητήΝοημοσύνηέχει
δημιουργήσει ένα νέο πεδίο ανταγωνισμού,

τεχνολογικού καταρχήν, αλλά όχι μόνο τέτοιου.

Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Οικονομικό Φό-

ρουμ, η Ευρώπη θα μπορούσε να διευρύνει

την οικονομία της κατά 2,37 τρισ. ευρώ έως

το 2030 χάρη στην αγορά Τεχνητής Νοημο-
σύνης. Και κάτι αντίστοιχο θεωρείται πως
ισχύει στο σύνολο του πλανήτη, καθώς ο του

μέας τηςΤΝενισχύεται ως πλουτοπαραγωγι
κός πόρος με ρυθμό της τάξης του 27%-28%

ετησίως .Αυτομάτως, λοιπόν, ο προσανατολι-

σμός της Τεχνητής Νοημοσύνης ανάγεται σε

Ζήτημα οικονομικό, άρα και πολιτικό, ενώ

σαφώς δεν μπορούν να παραβλεφθούν οι
κρίσιμες κοινωνικές παράμετροι, όπως η
απασχόληση , οι οποίεςεπηρεάζονταιάμεσα
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σχεδόν απεριόριστες δυνατότητες συστη

ματοποίησης και στατιστικής επεξεργασί

ας των ιατρικώνφακέλων όλωντων Ελλήνων,

συμβάλλοντας καθοριστικά στην πρόληψη
νοσημάτων και επιδημιών, καθώς και στον

καλύτερο σχεδιασμό προγραμμάτων και
πολιτικών υγείας από τους αρμόδιους
φορείς .

Εκκίνηση της κούρσας
για την ελληνική Τη
Στις δηλώσεις του από το Παρίσι ο πρω-

θυπουργός έκανε λόγο για μια «επανάστα

ση παραγωγικότητας» , η οποία μπορεί να
συντελεστεί στην Ελλάδα, με κύριο όπλο

την Τεχνητή Νοημοσύνη . Στην παρούσα
φάση, το πραγματικό χαρτοφυλακιο της

χώρας μας σε ό ,τι αφορά την ΤΝ -11 αλλιώς

το τρέχον μέγεθος της εγχώριας αγοράς

- στοντομέα της Τεχνολογίας Πληροφορίας
και Επικοινωνίας (ICT - Information and

Communication Technologies) - εκτιμάται
ότι ανέρχεται σε 8,72 δισ . δολάρια . Ωστόσο ,

σύμφωνα με τον σχεδιασμό της κυβέρνη-

σης, στο τέλος της επόμενης πενταετίας η

αγορά θα έχει σχεδόν διπλασιαστεί, φτά-

νοντας σε κεφαλαιοποίηση τα 15,71 δισ.

δολάρια . Η πρόγνωση αυτή πρακτικά ση-

μαίνει ότι είναι απέραντες οι δυνατότητες
ανάπτυξης από οικονομικής και επιχειρη-
ματικής πλευράς ενός ραγδαία αναπτυσ-

σόμενου φαινομένου παγκοσμίως , όπως η
Τεχνητή Νοημοσύνη. Με ετήσιο τζίρο 13,8

δισ . ευρώ , η ελληνική ΤΝ αντιμετωπίζεται
ως ένα πεδίο πρώτης τάξης ευκαιριών
κερδοφορίας - εξ ου και ήδη ορισμένοι
παγκόσμιοι κολοσσοί του ψηφιακού κόσμου

όπως η Microsoft , η Google, ηAmazonWeb
Services κ.ά. έχουνξεκινήσεινα υλοποιούν

φιλόδοξα προγράμματα επενδύσεων. Εν-

δεικτικά , η Microsoft με ένα project δαπά-

νης περί το 1 δισ. δολάρια ως το 2028 θα

έχει εγκαταστήσει 3 μονάδες data center
στην Ελλάδα , ενώ έως το τέλος της φετινής

χρονιάς προβλέπεται ότι 100.000 Ελληνες
θα έχουν εκπαιδευτείαπό τη Microsoft στις

προωθημένες τεχνολογικές εφαρμογές της

Τεχνητής Νοημοσύνης. Αντιστοίχως, η
Amazon Web Services δημιουργεί εντός

της επόμενης διετίας 3 αιολικά πάρκα
συνολικής δυναμικότητας 400 MW, με
στόχο να τροφοδοτούνται με «πράσινη»

ενέργεια τα data centers της εταιρείας ,ενέργεια τα data centers της εταιρείας ,

αλλά και περί τα 200.000 νοικοκυριά , εφό-

σον το ενεργειακό περίσσευμά της ηAWS

θα το διαθέτει στο εγχώριο δίκτυο ηλεκτρο-
δότησης. Εως το 2030 τρία data centers στην
Ελλάδα θα έχει εγκαταστήσει επίσης, βάσει
του σχεδιασμού της , η Google, με προβλε

πόμενη συμβολή στο ελληνικό ΑΕΠ περίπου

2,2 δισ. ευρώ . Και η γαλλική Data4 , με μια
επένδυση ύψους 300 εκατ . δολαρίων, ετοι-
μάζει το δικό της πρώτο data center, με
πλάνο να κατασκευάσει δύο ακόμη, δαπα-
νώντας επιπλέον 500 εκατ .

Εντούτοις , πέρα από τις επενδύσεις,

πολύ μεγάλο είναι το δημοσιονομικό όφε-
λος από την υιοθέτηση εργαλείωνΤεχνητής

Νοημοσύνης στηνψηφιοποίηση της οικο-

νομίας - και, κυρίως, στην αποκάλυψή
φορολογητέας ύλης και τηναναχαίτιση του

λαθρεμπορίου και της φοροδιαφυγής .

Χάρη στηνΤΝ, το ελληνικό κράτος μπορεί

να αποκομίσει 500 εκατ. επιπλέονεσόδων

μόνο για το 2025. Το κέρδος αυτό θα προ-

Οι Ελληνες ειδικοί στην Τεχνητή Νοημοσύνη
πρωταγωνιστούν στη διεθνή σκηνή,
δεδομένου ότι το 11% των απολύτως κορυφαίων
εγκεφάλων, δηλαδή της αφρόκρεμας των πρωτοπόρων
ερευνητών ΤΝ στην Ευρώπη, έχει γεννηθεί και σπουδάσει
-έως το πρώτο πτυχίο τουλάχιστον- στην Ελλάδα

στεθεί στα 2,5 δισ. ευρώ του «μαύρου
χρήματος» που κυκλοφορούσε στηναγορά,

το οποίο κατά την κυβέρνηση έχει αποκα-

λυφθεί και φορολογείται χάρη στηνψηφι-
οποίηση και την ευεργετική παρέμβαση
τηςΤεχνητής Νοημοσύνης. Και μολονότι η
Ελλάδα δεν συγκαταλέγεται μεταξύ των
χωρώντης Ευρώπης ως προς την ενσωμά-
τωση εφαρμογών ΤΝ -ούτε καν στον
κλάδο των ιδιωτικώνεπιχειρήσεων-, υπάρ-

χει ένας ισχυρός παράγοντας αισιοδοξίας

για το μέλλον: με 86,2% έναντι 85,4% , δη-

λαδή σχεδόνκατά μία ποσοστιαία μονάδα,

ο ρυθμός ψηφιοποίησης των δημοσίων
υπηρεσιών στην Ελλάδα ξεπερνά τον μέσο

όρο της Ε.Ε.

Παράλληλα , ο «Δαίδαλος» , ένας υπερυ-
πολογιστής που συγκαταλέγεται μεταξύ
των 30 πιο ισχυρών στον κόσμο, με δυνα-
τότητα εκτέλεσης 60 εκατομμυρίων δισε-

κατομμυρίων υπολογισμών ανά δευτερό-
λεπτο , όπως και ο «Φάρος» , μία από τις
μεγαλύτερες μονάδες ΤΝ στην Ευρώπη,

συμβάλλουν σημαντικά , όχι μόνο στον
συντονισμό της Ελλάδας με την καλπάζου-

σα πρόοδο του ψηφιακού παρόντος, αλλά

και στηνενίσχυση του διεθνούς κύρους της

χώρας . Ως έναν εν δυνάμει υπολογίσιμο
παράγοντα στο, ολοένα πιο σκληρό και
ανταγωνιστικό , παιχνίδι της Τεχνητής Νο

ημοσύνης.
in
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Σύνοδοςγια την Τεχνητή Νοημοσύνη
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από τη διαρκώς ογκούμενη διείσδυση

των εφαρμογών ΤΝ στην πραγματική

Ζωή. Επομένως , σε μια συνάθροιση ηγε-

σίας όπωςαυτή των Παρισίων, χαρτογρα

φήθηκε η μεταμοντέρνα αρένα των

ανταγωνιστικών -και κολοσσιαίων- οικο-

νομικών συμφερόντων από την ΤΝ, ο

νέος συσχετισμός τωνψηφιακών υπερ-

δυνάμεωντου πλανήτη.

Ο δάκτυλος Τραμπ
Ασφαλώς όμως , η Σύνοδοςτων Παρισίων

ανέδειξετηναγωνία της Ευρώπηςνα μην

απομείνει ουραγός στην, ήδη ξέφρενη,

κούρσα των εξελίξεων στον τομέα της

προωθημένης ψηφιακής τεχνολογίας και

δη σε αυτόν της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Με καταλύτη την μόλις προ ολίγων ημε-

ρών εμφάνιση του κινεζικού DeepSeek,

ενός επαναστατικού εργαλείου Το το

οποίο κατέλαβε εξαπίνης το κοινό και

μεγάλημερίδα ακόμηκαιτωνειδικώντου

κλάδου , αλλά επιπλέον και το θεαματικό

Ο νομπελίστας Ντέμης
Χασάμπης εκτιμά ότι
τα συστήματα Τεχνητής
Νοημοσύνης που θα
υπερβαίνουν τις
δυνατότητες του ανθρώπου
θα έχουν κατασκευαστεί,
το αργότερο, ως το 2030.

Ο Σαμ Αλτμαν της OpenAl
υπερθεματίζει : τα ρομπότ
θα έχουν ξεπεράσει το εκ
φύσεως πεπερασμένο
ανθρώπινο είδος, θα
κυκλοφορούν ανάμεσά μας
πολύ νωρίτερα από το τέλος
της πενταετίας, πιθανώς

μέσα στην επόμενη διετία

προβάδισμα ΗΠΑ και Κίνας σε έρευνα

και εμπορική αξιοποίηση τηςΤΝ, η Ενω-

μένη Ευρώπη έχει κάθε λόγο να νιώθει

έντονη ανασφάλειαγια το δικό της μέλλον.

Κατ ' ουσίαν, λοιπόν, η Σύνοδος τωνΠα-

ρισίων για τηνΤεχνητή Νοημοσύνη

σφραγίστηκε από την ήδη καθυστερη-
μένη αφύπνιση της Ε.Ε. έναντι ενός σα-

ρωτικού ανταγωνισμού από τηνΑμερική

και την Ασία. Και ακριβώς επειδή η
αγωνία αυτή είναι έκδηληκαι παγκοίνως

γνωστή, η σύνοδος δεν εκπλήρωσε τον

προγραμματικό στόχο της, ήτοι τηθέσπι-

ση ενός πλαισίου κανόνων ελέγχου των

κατευθύνσεων και των μεθόδων που

αναπτύσσει η Τεχνητή Νοημοσύνη στο

άμεσο μέλλον.

Με την παρουσία του ντεμπούτο ,

παρεμπιπτόντως, σε διεθνείςδιασκέψεις

ανωτάτου επιπέδου- ο νέος αντιπρόεδρος

των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς μετέφερε την
απροθυμία της χώρας του να συναινέσει

σε πλαίσια αυστηρών περιοριστικών

κανόνων, τονίζοντας πως κάτι τέτοιο «θα

μπορούσε να σκοτώσει την Τεχνητή Νο-

ημοσύνη» . Τις ΗΠΑ μιμήθηκε επίσης η

Βρετανία, τηρώντας τη δική της πάγια

αποξένωση από την Ε.Ε. παρά το αιμα-

τηρό κόστος του Brexit που βαρύνει όλο

και περισσότερο τις πολιτικές επιλογές

διαδοχικών, βραχύβιων κυβερνήσεων.

Οι αληθινές προθέσεις της Ε.Ε. και το

σχέδιο της αντεπίθεσής της σε ΗΠΑ και

Κίνα αποκαλύφθηκαν στη Σύνοδο των

Παρισίων μέσω της έμφασης που φρό-

ντισε να δώσει η πρόεδρος της Κομισιόν

Ούρσουλα φονντερ Λάιεν σε μια κοι
λοσσιαία επένδυση: η Ε.Ε. σκοπεύει να

κινητοποιήσει κεφάλαια που αγγίζουντο

αστρονομικό ύψος των 200 δισ . ευρώ,

υλοποιώντας ένα πρόγραμμα-μαμούθ

υπό τον τίτλο «InvestAl» με στόχο να

επιταχυνθεί στο μέγιστο η ανάπτυξη της

ευρωπαϊκής Τεχνητής Νοημοσύνης. Το

«InvestAl», εκτός των άλλων, προβλέπει

κονδύλι 20 δισ . ευρώ για τη δημιουργία

ενός δικτύου από κέντρα τεχνολογίας

αιχμής, τις λεγόμενες « giga- factories»,

όπου , πολύ σχηματικά, συστοιχίες ηλε-

κτρονικών υπερυπολογιστώντελειοποιούν

(«εκπαιδεύουν» στη διάλεκτο της Πλη

ροφορικής) όλο και πιο προωθημέναροφορικής) όλο και πιο προωθημένα

μοντέλα -δηλαδή ρομπότ- Τεχνητής

Νοημοσύνης . Το σχέδιο αυτό αφορά

σαφώς και την Ελλάδα, καθώς η κυβέρ-

νηση καταβάλλει συστηματικές προσπά

θειεςκαι σε μεγάλο βαθμό έχει κατορθώ-

σεινα προσελκύσεισημαντικές επενδύ-

σεις για τουλάχιστον 18 data centers και

Al factories, στηνΑθήνα και τηΘεσσαλο-

νίκη κατά κύριο λόγο , αλλά και στην
υπόλοιπηεπικράτεια .

EU loves AI
«Ηεπιθυμίαμαςείναι να δούμετηνΕυρώ

πη να αναλαμβάνει ηγετικόρόλο μπροστά

από κάθεάλληήπειροτης Γης, στοντομέα

της ΤεχνητήςΝοημοσύνης» , ήτανοευσε

βής πόθος που μοιράστηκε με το παγκό-

σμιο κοινό η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν

στο Παρίσι. Εξηγώντας περαιτέρω ότι

«θέλουμε να υιοθετήσουμε έναν τρόπο

ζωής στον οποίον η ΤΝθαβρίσκεταιπα

ντού». Ο ξαφνικός έρωτας που εξεδήλω-

σε η επικεφαλής της Ε.Ε. για τηνΤεχνητή

Νοημοσύνη συνιστά μια καθοριστικής

σημασίας εξέλιξη σε πολιτικό επίπεδο.

Η απότομη αναστροφή στη στάση της

Ενωμένης Ευρώπης απέναντι στην Τε

χνητή Νοημοσύνη σηματοδοτεί την

εγκατάλειψη της φοβίας και της καχυπο-

ψίας για τις βίαιες ανακατατάξεις που

αντικειμενικά επιφέρει αυτή .

Μέχρι πρότινος , πάντως, η γραμμή

της Ευρωπαϊκής Ενωσης χαρακτηριζόταν

από μια έντονη επιφυλακτικότητα, μέχρι

και ανασφάλεια , με την ΤΝ να αντιμετ

τωπίζεται περίπου σαν μια μάστιγα της

ψηφιακής εποχής . Από το Παρίσι και

πέρα, όμως , όλα αυτά ανήκουν στο πα-

ρελθόν, καθώς η Ε.Ε. πλέον αποδύεται

σε μια προσπάθεια να πείσει τον κόσμο

-αλλά κυρίως τον εαυτό της- ότι στο όλο

φαινόμενο της Τεχνητής Νοημοσύνης

ενυπάρχει μέγα πλήθος ωφέλιμων συ

νεπειών. Ασφαλώς, το πεδίο της ΤΝ θα

πρέπει να οριοθετηθεί και να λειτουργεί

βάσει ενός πλαισίου κανόνων δεοντολο-

γίας , ειδάλλως η κυριαρχία των ρομπότ

εις βάρος των ανθρώπων μπορεί να

πάψεινα μοιάζει με φανταστική δυστο-

πία και να μετατραπεί σε εφιαλτική

πραγματικότητα .

Πίσω από τις εντυπώσεις που καλλι-

έργησε η Φονντερ Λάιεν με τον όψιμο

ενθουσιασμό της για την ΤΝ, θα μπο-

ρούσε κανείς να διακρίνει την ώθηση

που ασκείται, π.χ. , από ένα επενδυτικό

σχέδιο ύψους 150 δισ . ευρώ . Προφανώς

δεν οφείλεται σε διαβολική σύμπτωση

ότι ένα μόλις 24ωρο πριν από τηνομιλία

της προέδρου της Κομισιόν στο Παρίσι,
ανακοινώθηκε η σύμπηξη μιας συμμα-

χίας ανάμεσα σε 20 και πλέον εταιρείες

διαχείρισης κεφαλαίων, όπως η BlackRock,

με στόχο τηνυλοποίηση ενός προγράμ-

ματοςεπενδύσεωνστηνευρωπαϊκή Τ

ύψους 150 δισ. ευρώ . Σε αυτά η Ε.Ε. θα

προσθέσει ακόμη 50 δισ . ευρώ μέσω του

δικού της εγχειρήματος InvestAl . Ενώ σε

επίπεδο κρατών η Γαλλία , ανεξάρτητα

από την υπόλοιπη Ε.Ε. , δημιουργεί το

κατάλληλο θεσμικό περιβάλλονώστενα

προωθήσει μια πρωτοβουλία ιδιωτικών

επενδύσεων στην ΤΝ ύψους άνω των

115 δισ. ευρώ.

Τα ρομπότ επελαύνουν
Η τόλμη της Ε.Ε. στην πραγματικότητα

δεν οφείλεται σε ένα όραμα προόδου,

αλλά σε έναν εξαναγκασμό . Δεδομένου

ότι αν δενανακτήσει το χαμένο έδαφος,

η Ευρώπη θα μετατραπεί σε κομπάρσο

και κατά κυριολεξίαν πελάτη των ΗΠΑ

και Κίνας στην αγορά της ΤΝ . Αλλωστε,

οιΑμερικανοί έχουνμεγάλο προβάδισμα

έναντι των Ευρωπαίων χάρη στο πρό-

γραμμα Stargate, ένα επενδυτικό πάρτυ

αποκλειστικά για τα μεγαθήρια της ψη-

φιακήςτεχνολογίας. Το Stargateείναι ένα

project ανάπτυξης data centers σε διάφο-

ρα σημεία τωνΗΠΑ, ένα εγχείρημα που

ξεκινά από την επένδυση 100 δισ. δολα

ρίωνκαι αναμένεταιναφτάσει τα 600 δισ.

δολάρια έως το 2029. Οι εταίροι OpenAl,

SoftBank Group , Oracle και MGX) ανήκουν

στο πάνθεον της ψηφιακής τεχνολογίας ,

ενώ ως τεχνολογικοί πάροχοι εμπλέκονται

εξίσου κραταιοί παράγοντες, όπως η
Microsoft, η Nvidia κ.ά.

Ωστόσο , ηΚίνα καραδοκεί απειλώντας

να κατατροπώσει τονδυτικό ανταγωνισμό

σε αμφότερα τα μέτωπα, τόσο στην

τεχνολογία όσο και στην αποκόμιση

κερδών ασύλληπτου μεγέθους από την

ΤΝ. Το κινεζικό ατού είναι το DeepSeek,

ένα μοντέλο Τεχνητής Νοημοσύνης του

οποίου η λειτουργία, από κατασκευής

του, δενπροϋποθέτειτεράστιες δαπάνες

λόγω απλούστερης και ανοιχτής δομής.

Κατά συνέπεια , το « φθηνό» DeepSeek

θα μπορούσε να εγκλωβίσει τους εξ

Αμερικής ανταγωνιστές του στο υψηλό

κόστος παραγωγής του απαιτούμενου

τεχνικού εξοπλισμού και να θέσει σε

κίνδυνο ακόμη και τη βιωσιμότητά τους.

Αυτό ισχύει κατ' εξοχήνγια την αμερι
κανική Nvidia, έναν από τους πιο ισχυρούς

παραγωγούς μικροτσίπ στον κόσμο .

Εντω μεταξύ , στο αμιγώςτεχνολογικό

πεδίο ο νομπελίστας ΝτέμηςΧασάμπης,

με το κύρος της παγκόσμιας αυθεντίας

και την ιδιότητα του επικεφαλής στην

DeepMind της Google, εκτιμά ότι τα

συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης που

θα υπερβαίνουν τις δυνατότητες του

ανθρώπου , θα έχουν κατασκευαστεί το

αργότερο έως το 2030. Ο Σαμ Αλτμαν

της Openal υπερθεματίζει: τα ρομπότ

θα έχουν ξεπεράσει το εκ φύσεως πε-

περασμένο ανθρώπινο είδος, θα κυκλο-

φορούν ανάμεσά μας πολύ νωρίτερα
από το τέλος της πενταετίας , πιθανώς

μέσα στην επόμενη διετία . Γι' αυτό και

προοπτικά , το καθήκον της φυσικής

νοημοσύνης είναι να ανακαλύψει τον

τρόπο που θα χαλιναγωγήσει το ίδιο της

το επίτευγμα, τηνΤεχνητή Νοημοσύνη .
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TOΤΟ ΑΡΘΡΟ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

Σ την Ελλάδα τα τελευταία
χρόνια έχει συντελεστεί
ένα μεγάλο βήμα στο

πεδίο των μεταμοσχεύσεων.

Το αναδεικνύει η πρόσφατη
τραγική ιστορία του μικρού
Αγγελου που έχασε τόσο άδικα
τη ζωή του, όργανά του μετα-
μοσχεύθηκαν τελικά σε δύο
ασθενείς αλλά και η γενική
εικόνα για το θέμα στη χώρα
μας.

Η έρευνα των «ΝΕΩΝ» σήμε
ρα επιβεβαιώνει πως είμαστε
σε πολύ καλύτερη φάση από
παλιότερα σε αυτό το τόσο ευ-
αίσθητο πεδίο . Και οι δωρεές
οργάνων είναι περισσότερες
και πιο απενοχοποιημένα είτε
από αποβιώσαντες δότες είτε
από ζώντες δότεςη προσφορά
πολλαπλασιάζεται προσεγγί
ζοντας πια τους καλύτερους
ευρωπαϊκούς αριθμούς. Και
μάλιστα όλα τα παραπάνω βή-
ματα υπάγονται σε ένα νέο
θεσμικό στρατηγικό σχέδιο με
συντονιστή μεταμοσχεύσεων
ανά νοσοκομείο και κεντρική
επόπτευση, επιβεβαιώνοντας
πως οι μεταμοσχεύσεις αποτε-
λούν μια ισχυρή βαθμίδα αλ-
ληλεγγύης και ανθρωπιάς σε
ένα εντελώς νέο και σύγχρονο
ιατρικό περιβάλλον .

-

-
αράλληλα ας μην ξε-
χνούμε πως – κι από
την έρευνα αυτό εξά-

γεται – στην Ελλάδα πλέον
υπάρχει μακρόχρονη ιατρι-
κή πείρα πάνω στο ζήτημα.

Ακριβώς αυτό το κεκτημένο
διαπερνά και τα περισσό-
τερα μαχόμενα δημόσια νο-
σοκομεία της χώρας όπου η
συγκίνηση δίνει τη θέση της
στην επιστήμη και κάπως
έτσι γεννιέται η ελπίδα. Εί-
ναι θέμα κουλτούρας , είναι
θέμα καλλιέργειας, είναι θέμα
ανθρωπισμού . Πάνω από όλα

οι μεταμοσχεύσεις είναι εκεί-
να το σημείο που εφάπτεται
πολλές φορές μία ζωή που έχει
τερματιστεί συχνά και αδό-
κητα με μία ζωή που δίνουμε
τη μάχη και πετυχημένα την
υπερασπιζόμαστε. Τα μηνύ-
ματα είναι ενθαρρυντικά και
η μεταρρυθμιστική προσπά-
θεια φαίνεται να ευοδώνεται
ελπιδοφόρα .

TA NEA
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΟΥΓΑΣ

«Οχειρουργός οφείλει
να αφήσει το συναίσθημα

στην άκρη»
Ο διευθυντής της Α' Χειρουργικής Κλινικής και της Μονάδας

Μεταμοσχεύσεων Οργάνων του «Ευαγγελισμού» που αφαίρεσε

τους νεφρούς από το σώμα του μικρού Αγγελου που πέθανε

μετά την κακοποίηση στην Κρήτη μιλάει στα «ΝΕΑ»

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

ΤΑ ΝΕΑ ΔΕΥΤΕΡΑ 17 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

Oιμεταμοσχεύσεις για τον δρα
Βασίλειο Βουγά , τονχειρουρ
γό του «Ευαγγελισμού» που

ηγήθηκε της ομάδας που αφαίρεσε
τους νεφρούς από το κορμάκι του
μικρού Αγγελου, είναι στην πραγ-
ματικότητα σκοπός ζωής. Και αυτό
που διατηρεί ασίγαστο το πάθος του
είναι το γεγονός πως πρόκειται για
μια ειδικότητα ελπιδοφόρα, που εστι
άζει στην προσφορά. Που εν ολίγοις
ισοδυναμεί με δώρο ζωής.

Ομως , κάθε μεταμόσχευση κρύβει
και μία ανθρώπινη ιστορία . «Ορισμέ
να περιστατικά διακρίνονται από την
ιδιαιτερότητά τους και τότε εμπλέκε-
ται ο συγκινησιακός παράγοντας. Ο
χειρουργός όμως οφείλει να αφήσει
το συναίσθημα στην άκρη . Αυτό συ-
νέβη και στην περίπτωση του μικρού

Αγγελου. Η συναισθηματική φόρτιση
ήταν έντονη . Μετά την τήρηση ενός
λεπτού σιγής ως ελάχιστου φόρου
τιμής , έπρεπε να κάνουμε τη δουλειά
μας . Να αφαιρέσουμε τα μικρά όργα-

να προσεκτικά και με κάθε ανατομική
λεπτομέρεια , καθώς ένα λάθος θα
μπορούσε να τα καταστήσει μη λει-
τουργικά» εξηγείμιλώντας στα «ΝΕΑ»

ο διευθυντής της Α' Χειρουργικής
Κλινικής και της Μονάδας Μεταμο-
σχεύσεων Οργάνωντου νοσοκομείου
Ευαγγελισμός.

Εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά ,

το μέλλον ένας 37χρονου άντρα που
υποβαλλότανεπί 17 χρόνια σε αιμοκά-
θαρση, εξαρτιόταν άλλωστε από την

«Οταν καταφέρεις να
τιθασεύσεις το συναίσθημα
τότε δίνεις χώρο στον
επαγγελματισμό και στην

εμπειρία που έχεις
αποκτήσει για να
θεραπεύσεις την πάθηση
του ασθενούς»

έκβαση εκείνων που εξελίσσονταν
στο ΠΑΓΝΗ . Ετσι , το βράδυ της ίδιας
ημέρας , οι νεφροί του αδικοχαμένου
Αγγελου ταξίδεψαν άθικτοι στη Θεσ-
σαλονίκη και επαναιματώθηκανστο
σώμα του λήπτη, δίνοντας του μία νέα
ευκαιρία ζωής .

«Ηχειρουργική και ηψυχιατρική εί-
ναι οι ιατρικές ειδικότητες που έρχο-
νται σε άμεση σχέση μετον εσωτερικό
κόσμο του ανθρώπου . Εξαιτίας της
άμεσης αυτής σχέσης, τα ερωτηματι-
κάγια τα ευρήματα, η συγκίνηση και
οι σκέψειςγια τη θεραπεία έχουν τον
πρώτο λόγο . Όταν καταφέρεις όμως,

να τιθασεύσεις το συναίσθημα τότε
δίνεις χώρο στον επαγγελματισμό και
στην εμπειρία που έχεις αποκτήσει
για να θεραπεύσεις την πάθηση του
ασθενούς» .

Ανεξίτηλες περιπτώσεις
Στην πραγματικότητα, η πράξη της
μεταμόσχευσης είναι αποτέλεσματου
ανθρώπινου μεγαλείου , δεδομένου

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΕΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΩΡΕΑΣ ΟΡΓΑΝΩΝ

(δότες ανά εκατ. πληθυσμού)
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ΤΑ ΟΣΑ ΕΚΤΥΛΙΧΘΗΚΑΝ στο
νοσοκομείο ΠΑΓΝΗ , στο Ηράκλειο
Κρήτης , στις αρχές Φεβρουαρίου θα
μείνουν βαθιά χαραγμένα στη μνήμη
των εργαζομένων του νοσηλευτικού
ιδρύματος. Μετά την άνιση μάχη που
έδωσαν οι γιατροί για να κρατήσουν
το παιδί εν ζωή, αν και όλες οι ενδεί-
ξεις μαρτυρούσαν πως η κακοποίηση
που είχε υποστεί ήταν τόσο βαριά που
δεν θα επιβίωνε, τέθηκε το δύσκολο
θέμα της δωρεάς των οργάνων του .

Ετσι, ξεκίνησε ένας δεύτερος αγώ-
νας για τη διατήρηση της λειτουργίας
των οργάνων του, σε μια προσπά-
θεια ο τραγικός θάνατος του μικρού
Αγγελου να αποτελέσει ελπίδα για
συνανθρώπους μας με σοβαρά προ-
βλήματα υγείας . Είναι αξιοσημείωτο
πως η διεύθυνση της Μονάδας Εντα-
τικής Θεραπείας του συγκεκριμένου

Κερδίζει έδαφος στην Ελλάδα η δωρεά οργάνων
νοσοκομείου , όπου νοσηλεύτηκε
και το άτυχο αγοράκι, αποτελεί θε-
τικό παράδειγμα στον νευραλγικό
τομέα της δωρεάς οργάνων , καθώς
βρίσκεται στις τρεις πρώτες θέσεις
πανελλαδικά . Εκεί έχει τοποθετηθεί
και ένας εκ των 29 συνολικά Συντο-
νιστών Μεταμοσχεύσεων, οι οποίοι
όταν ο χρόνος μετράει αντίστροφα
συντονίζουν όλες τις ενέργειες που
μετατρέπονται σε δώρα ζωής.

Είναι γεγονός πως όταν ο δότης
είναι παιδί η διαδικασία είναι πιο
δύσκολη , καθώς μοιραία το συναί-
σθημα βραχυκυκλώνει τη σκέψη . Ο
χρόνος μοιάζει για λίγο να παγώνει .

Οι γιατροί στο ΠΑΓΝΗ έκαναν όμως
την υπέρβαση και οι συγγενείς του
μικρού Αγγελου έλαβαν τη δύσκολη
απόφαση , με αποτέλεσμα αυτός ο

μικρός ήρωας να δωρίσει ελπίδα ζωής

όχι μόνο σε έναν 37χρονο άνδρα που
έλαβε τους νεφρούς του αλλά και σε
ένα συνομήλικο αγοράκι που έλαβε
την καρδιά του στο Βερολίνο.

Ετησίως , οι περιπτώσεις δωρεάς
οργάνων από μικρά παιδιά αποτε-
λούν, ευτυχώς (υπό την έννοια ότι
κάθε παιδική ζωή που χάνεται ισο-
δυναμεί με μια ανείπωτη απώλεια) ,

τησυντριπτική μειονότητα. Κατ ' εκτί-
μηση στη χώρα μας δεν ξεπερνούντο
3%-4% επί του συνόλου των δοτών,

ενώ ακόμα πιο σπάνιο είναι να αφο-
ρούν τόσο μικρές ηλικίες .

Ρεκόρ 17ετίας
Χρόνο με τον χρόνο η δωρεά οργά-
νων στη χώρα μας κερδίζει έδαφος . Ο

νευραλγικός ρόλος των Συντονιστών
Μεταμοσχεύσεωντου Ελληνικού Ορ-

γανισμού Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ) ,

σε κομβικά νοσοκομεία ανά τη χώρα ,

σε συνδυασμό με την ευαισθητοποί-
ηση και την εγρήγορση που επιδει
κνύουν οι γιατροί που στελεχώνουν
τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας
(ΜΕΘ) , ακόμα και σε νοσοκομεία
χωρίς Συντονιστές, φαίνεται πως
επιδρούν αποφασιστικά σε αυτή την
αλλαγή κουλτούρας.

Κάπως έτσι ο απολογισμός του 2024

δημιουργεί αισιοδοξία , καθώς μέσα
σε 12 μήνες αξιοποιήθηκανσυνολικά
111 δότες -αριθμός ρεκόρ . Ακόμα πιο
ελπιδοφόρο είναι ότι τα τελευταία
χρόνια καταγράφεται μια αξιοσημεί
ωτη ανοδική πορεία: Το 2023 ο αντί-
στοιχος αριθμός διαμορφώθηκε σε 87
και την αμέσωςπροηγούμενη χρονιά
σε 69. Μάλιστα , όπως προκύπτει από
τα ίδια δεδομένα, πρόκειται για ρε
κόρ 17ετίας , καθώς το 2008 είναι η

χρονιά στην οποία ανατρέχει κανείς
με... νοσταλγία. Τότε οι δότες είχαν
ανέλθει στους 98 , αποτελώντας μια
«χρυσή» χρονιά , χωρίς όμως συνέχεια ,

αφού το 2009 οι αντίστοιχος αριθμός
έπεσε στους 71 και το 2010 στους 45.

Παιδιά στο εξωτερικό
Μια σημαντική λεπτομέρεια που
δεν πρέπει να αγνοείται είναι ότι
στο μεταξύ στη λίστα των υποψήφι-
ων ληπτών είναι και παιδιά ανά τον
κόσμο που αντιμετωπίζουν σοβαρά
προβλήματα υγείας. Είναι ενδεικτι-
κό πως κατά μέσο όρο 10 ανήλικοι
ασθενείς ταξιδεύουν από τη χώρα
μας στην Ιταλία για να υποβληθούν
σε μεταμόσχευση ήπατος . Σε αυτή
την περίπτωση όμως , κατά κανόνα
δεν υποβάλλονται στο μαρτύριο της
αναμονής , καθώς η λήψη μοσχεύματ
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ΣΥΜΠΑΓΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΕΓΙΝΑΝ ΠΕΡΥΣΙ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

| Νεφρού 152

Ηπατος 52

Καρδιάς 23

Πνευμόνων 12

Διπλή νεφρού - παγκρέατος 2

| Διπλή νεφρού - ήπατος 1

Διπλή καρδιάς - πνευμόνων 1

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΕΩΝ

ΑΠΟ ΑΠΟΒΙΩΣΑΝΤΑ ΔΟΤΗ

Νεφρού από ζώντα δότη

243

119

Ηπατος από ζώντα δότη 2

ΣΥΝΟΛΟ 362

362

307
10,6

247

8,3

6,6

2022 2023 2024

Πηγή

:Εθνικός

Οργανισμός

Μεταμοσχεύσεων

(ΕΟΜ

)

Computat

• Ενός λεπτού σιγή από τους
γιατρούς που ανέλαβαν την
αφαίρεση των οργάνων του
μικρού Αγγελου . Του 3χρονου
παιδιού που φεύγοντας από

τη ζωή χάρισε ζωή σε άλλους
συνανθρώπους του . Επικεφαλής
της ιατρικής ομάδας ο χειρουργός
δρ Βασίλειος Βουγάς

πως κάθε δωρεά προϋποθέτει την
υπέρβαση, ώστε μέσα στην οδύνη
για την απώλεια ενός αγαπημένου
ανθρώπου να γεφυρωθεί ο θάνατος με
τη ζωή. Ο δρ Βουγάς στο πλαίσιο αυτό
ανακαλεί και άλλεςπεριπτώσειςπου
του έχουν μείνει ανεξίτηλες . Οπως
η περίπτωση της 21χρονης Έμμας,

φοιτήτριας από το Ηράκλειο Κρήτης,

την οποία παρέσυρε αυτοκίνητο στη
Θεσσαλονίκη αλλά και του 23χρο-
νου Ιάσονα που έχασε τη ζωή του
μετά από τροχαίο έξω από τη Βουλή,

στην Αθήνα . Οι γονείς τους , παρά τον
ανείπωτο πόνο τους, αποφάσισαν να
δωρίσουν τα όργανα των παιδιών
τους, προσφέροντας ζωή σε άλλους
συνανθρώπους μας. Και η προσφορά
αυτή γεννά ελπίδα .

Ο ίδιος , ήδη από την αρχή της
συνομιλίας μας, αναφέρεται με συ-
γκρατημένη αισιοδοξία στα σημα-
ντικά βήματα που έχουν γίνει στο
νευραλγικό αυτό πεδίο στηχώρα μας.

«Υπάρχει κατακόρυφη αύξησητα τε-
λευταία τρία χρόνια στις μεταμοσχεύ
σεις στην Ελλάδα, διότι παράλληλα
έχει αυξηθεί η δωρεά οργάνων. Και
αυτό είναι αποτέλεσμα των συντονι-
σμένων προσπαθειώντου Ελληνικού
Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων και
της τοποθέτησης 29 συντονιστών
μεταμοσχεύσεων σε νοσοκομεία ανά

τη χώρα . Συνεπακόλουθα , και ενώ
ήμασταν στις τελευταίες θέσεις στην
Ευρώπη , τώρα οδεύουμε προς τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο όπου αναλογούν
18 με 20 δότες ανά 1 εκατομμύριο
πληθυσμού» .

Και υπενθυμίζει πως το μοντέλο αυτ
τό έχει ήδη δοκιμαστεί στην Ισπανία
με την αποτελεσματικότητά του να
είναι τεκμηριωμένη. Εκεί αναλογούν
45 με 47 δότες ανά ένα εκατομμύριο
πληθυσμού , εξηγεί, χαρτογραφώντας
τον δρόμο που πρέπει να διανυθεί .

Πάντως κάνοντας μία ανασκόπηση
τηςπολυετούς διαδρομής του στο πε-
δίο των μεταμοσχεύσεων, καταλήγει
πως δεν έχει μετανιώσει στιγμήγια
την επιλογή του. Η πολυπλοκότητα
των επεμβάσεων αυτών τον κέρδισε
από την αρχή της σταδιοδρομίας του
στη Γενική Χειρουργική .

«Η ανάγκη μου
για να συνεισφέρω»

Επειτα ήταν και οι συγκυρίες που τον
ευνόησαν. Προς την κατεύθυνση αυτή
τον ώθησε ο καθηγητής Χειρουργι
κής Παναγιώτης Γιαννόπουλος στα
χρόνια της ειδικότητος της Γενικής
Χειρουργικής , ξεκίνησε τη μετεκ-
παίδευσή του στις μεταμοσχεύσεις
ήπατος και νεφρού σε μεγάλα νοσο-
κομεία της Βρετανίας, ενώ το 1994

βρέθηκε στο πλευρό του καθηγητή
Ευάγγελου Χατζηγιαννάκη , ιδρυτή
της Α ' Χειρουργικής Κλινικής και
Μονάδας Μεταμόσχευσης Οργάνων
στον Ευαγγελισμό . Σε αυτήν έχουν
γίνει συνολικά 910 μεταμοσχεύσεις
νεφρού , αποτελώντας το τρίτο σε
αριθμό μεταμοσχεύσεων, από τα έξι
εξιδεικευμένα κέντρα μεταμοσχεύσε
ων στην Ελλάδα . «Και παρότι σύντομα
τελειώνει η θητεία μου , λόγω ηλικίας ,

φουντώνει πιο πολύ η όρεξή μου και
η ανάγκη μου να συνεισφέρω στις
μεταμοσχεύσεις. Έχουμε αποκτήσει
μεγάλη εμπειρία, έχει εδραιωθεί η διε
πιστημονική συνεργασία με άλλατμή
ματα του νοσοκομείου μας και έχουν
βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα και
οι επιτυχίες των μεταμοσχεύσεων»

λέει. Και καταλήγει υπογραμμίζοντας
ότι «οι μεταμοσχεύσεις οργάνων απο-
τελούν την κορωνίδα της ιατρικής
επιστήμης τα τελευταία 50 χρόνια» .

τοςγίνεται από ζώντα δότη (συνήθως
από τους γονείς) . Σε μεταμοσχευτικά

άννης Μπολέτης , θα παραδοθεί και
θα τεθεί σε λειτουργία το νέο κτίριο ,

κέντρα του εξωτερικού κατευθύνο - δωρεά του Ιδρύματος «Ωνάση» , όπου
νται και δύο με τρία επίσης παιδιά ,

κατ ' ετήσια βάση, που χρειάζονται
μεταμόσχευση καρδιάς . Περίπου άλλα
τόσα μεταβαίνουν στο εξωτερικό για
μεταμόσχευση νεφρού (πρόκειται
για παιδιά χαμηλού σωματικού τους
βάρους που δεν μπορούν να αντιμε-
τωπιστούν στη χώρα μας) .

Πρώτη μονάδα στην Ελλάδα
Τα τελευταία χρόνια γίνεται μια μετ
γάλη προσπάθεια για οργανωμένη
μεταμοσχευτική φροντίδα εντός συν

νόρων. Τους επόμενους μήνες , όπως
σημειώνει στα «ΝΕΑ» ο ομότιμος και
θηγητής Παθολογίας - Νεφρολογίας
του ΕΚΠΑκαι πρόεδρος του Ωνάσειου
Καρδιοχειρουργικού Κέντρου , Ιω-

θα στεγαστεί ένα νοσοκομείο αφιερω
μένο στη μεταμόσχευση συμπαγών
οργάνων. Σε αυτό θα λειτουργήσει
και η πρώτη αυτόνομη μονάδα μετα-
μόσχευσης αποκλειστικά για παιδιά
στην Ελλάδα , ενώ παράλληλα θα προ-
σφέρει υπηρεσίες υψηλού επιπέδου
και στην Παιδοκαρδιοχειρουργική .

«Υπολογίζουμε ότι έως το καλοκαί
ρι θα πραγματοποιηθούν οι πρώτες
παιδιατρικές μεταμοσχεύσεις . Αμεση
προτεραιότητά μας είναι να μπορούν
να αντιμετωπίζονται πλέον στη χώρα

μας περιστατικάπου έως και σήμερα
φεύγουν στο εξωτερικό, κυρίως για
μεταμόσχευση νεφρών και ήπατος»

συμπληρώνει ο καθηγητής. Και διευ
κρινίζει πως στην Ελλάδα πραγματο-

ποιούνται μεταμοσχεύσειςνεφρούσε
μικρούς λήπτες , σημαντικό κριτήριο
όμως που καθορίζει εάν θα αντιμε-
τωπιστούν εντός ή εκτός των συνό-
ρων είναι το σωματικό τους βάρος
(κατ ' ελάχιστον πρέπει να ζυγίζουν
30 κιλά) . «Στο Λαϊκό έχουν γίνει από
το 2020 έως και σήμερα 31 τέτοιες
μεταμοσχεύσεις, σε συνεργασία με
την Παιδονεφρολογική Κλινική του
Παίδων Α . Κυριακού. Στο Ωνάσειο
όμως τους επόμενους μήνες θα μπο
ρούν να γίνονται μεταμοσχεύσεις και
σε παιδιά με χαμηλότερο σωματικό
βάρος , διατηρώντας τη συνεργασία με
το Λαϊκό και το Παίδων. Και το 2026

στόχος μας είναι ναμόνιμων 
νται και μεταμοσχεύσεις ήπατος σε
ανήλικους ασθενείς» .

ΜΑΡΘΑ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ
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Απεξάρτηση
εξαρτημένη από
τηγραφειοκρατία
Σφοδρές αντιδράσεις ωφελουμένων, γονέων,
εργαζομένων και ειδικώνγια τη συγχώνευση όλωντων
φορέων κατά των εξαρτήσεων (ναρκωτικά , αλκοόλ,

τζόγος, Διαδίκτυο) από την 1η Φεβρουαρίου υπό έναν
κοινό Οργανισμό – Τι απαντά η κυβέρνηση

Των Γιώργου Σακκά,

Βελίκας Καραβάλτσιου

-

λοι οι φορείς κατά των
εξαρτήσεων στην Ελ-1
κωτικάείτε αλκοόλ εί-
λάδα (είτε είναι ναρ

τε τζόγος) λειτουργούν από την
1η Φεβρουαρίου υπό έναν κοινό

Οργανισμό , σε μία από τις πολι-
τικές των τελευταίων ετών που

έχουν προκαλέσει τις περισσότερες
συζητήσεις αλλά και σειρά αντιπα-

ραθέσεων. Και αυτό γιατί αφορούν
μία από τις πιο ευάλωτες μερίδες
του πληθυσμού της χώρας .

Ετσι, ΟΚΑΝΑ , ΚΕΘΕΑ, 18

Ανω , Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσ
σαλονίκης (ΨΝΘ) καθώς και όλοι οι

υπόλοιποι φορείς κατά των εξαρ-
τήσεων συγχωνεύονται υπό τον
νέο Εθνικό Οργανισμό Πρόληψης
και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων
(ΕΟΠΑΕ ) . Τι σημαίνει αυτό ; Περισ

σότερες από 200 διασυνδεδεμένες

υφιστάμενες δομές , 1.860 εργαζό

μενοι και περίπου 15.000 ενταγ
μένοι λήπτες υπηρεσιών απεξάρ
τησης εντάσσονται σε μια μορφή
κεντρικής διαχείρισης.

Η νέα διοίκηση του νέου Ορ
γανισμού , και συγκεκριμένα ο προ-

σωρινός πρόεδρος και εκπρόσωπος
της Ελλάδας στον ΟΗΕ για ταναρ
κωτικά , κ . Αθανάσιος Θεοχάρης ,

λέει μιλώντας στο «Βήμα» ότι οι
αλλαγές που γίνονται έχουν πε-
ρισσότερο οργανωτικό χαρακτή
ρα και δεν αφορούν τις υπηρεσίες
που παρέχονται στους συμπολίτες

μας που τις έχουν ανάγκη. Από την
άλλη μεριά, όμως , έχει εκδηλωθεί
και έντονος αντίλογος.

Εντονη ανησυχία
Η δημιουργία του Οργανισμού

από την ανακοίνωσή της κιόλας ,

εδώ και περίπου 15 μήνες , προκά
λεσε την ανησυχία στο προσωπικό
αλλά και στους συμπολίτες μας οι
οποίοι βρίσκονται στις δομές θε
ραπείας. Η ανησυχία όπως και οι
σφοδρές αντιδράσεις , ειδικά των

εργαζομένων αλλά και πολλών
οικογενειών από τους ωφελουμέ
νους , βασίζονται στην ταχύτητα
με την οποία δημιουργήθηκε το
θεσμικό πλαίσιο του νέου φορέα,

τη φημολογούμενη κατάργηση της
αυτοτέλειας των προγραμμάτων
απεξάρτησης, αλλά και την πολιτι-

κή νέας διαχείρισης στον διοικητι

κό και οικονομικό έλεγχο των έως

πρόσφατα διαφορετικών φορέων.

Στα βασικά σχόλια εκείνων που

αντιδρούν περιλαμβάνονται ακόμα

το ανακάτεμα των προγραμμάτων

(στεγνά, υποκατάσταση ουσιών

και αποτοξίνωση) χωρίς σχέδιο και
με θολά σημεία στον νόμο , όπως

η ανάμειξη του ιδιωτικού τομέα .

Για το τελευταίο οι εκπρόσωποι

του νέου Οργανισμού απαντούν
ότι υπήρχε ήδη στο σχετικό νο-

μικό πλαίσιο .

Πάντως, έως αυτή τη στιγμή οι

βασικές κινήσεις που έχουν νομο-
θετηθεί ως συνέχεια της ψήφισης

του νομοσχεδίου για την ολοκλή

ρωση της ψυχιατρικής μεταρρύθμι-
σης τον Αύγουστο έχουν να κάνουν

με τη συγκέντρωση στον ΕΟΠΑΕ
των συνολικών κονδυλίων διαχεί

ρισης ύψους 60 εκατ . ευρώ και την

6
δομές απεξάρτησης
εντάσσονται στον ΕΟΠΑΕ,

με μεγαλύτερη εξαυτών
να είναι ο ΟΚΑΝΑ και
η δεύτερη σε μέγεθος
το ΚΕΘΕΑ

15.000
είναισήμερα οι
ωφελούμενοι ,

δηλαδή οι άμεσοι
λήπτες υπηρεσιών
αντιμετώπισης
των εξαρτήσεων

200
περίπου είναι οι δομές
που θα ελέγχει πλέον ο
ΕΟΠΑΕ , εκ τωνοποίων
130 ανήκαν στον ΟΚΑΝΑ

60 εκατ. ευρώ
είναι ο συνολικός
προϋπολογισμός του
νέου Οργανισμού
σύμφωναμε την
απόφαση γιατη
μεταφοράτων κονδυλίων
που προορίζοντανγια
τις παλιότερες δομές

ένταξη σε αυτόν 1.860 εργαζομέ-
νων οι οποίοι εργάζονταν στις προ-

ηγούμενες δομές.

«Για τους εργαζομένους δεν αλ-

λάζει απολύτως τίποτα όσον αφορά

τη σχέση εργασίας τους, παρά μόνο ο

Οργανισμός που ανήκουν και ο οποί

ος είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού

Δικαίου, όπως ήταν και ο ΟΚΑΝΑ

και το ΚΕΘΕΑ» λέει ο κ . Θεοχάρης.

Οι παρεχόμενες υπηρεσίες
Σχετικά με τις υπηρεσίες που πα-
ρέχονται, ο πρόεδρος του ΕΟΠΑΕ

διευκρινίζει ότι ο νέος Οργανισμός

«αλλάζει τον τρόπο που μέχρι σήμερα

αντιμετωπίζαμε την εξάρτηση και τους

εθισμούς. Η συγχώνευση των προη-

γούμενων φορέων δεν σημαίνει ότι

καταργείται κάποιο πρόγραμμα. Δεν

σταμάτησε η λειτουργία κανενός φο-

ρέα. Πλέον ο ενδιαφερόμενος πηγαίνει

και κάνει ένα αίτημα στις υπάρχουσες

δομές, οι οποίες παραμένουν και λει-

τουργούν ως συμβουλευτικοί σταθμοί,

και εμείς βοηθάμε ναδει τι τουταιριά
ζει καλύτερα. Η λογική είναι να έχει

μία είσοδο στο σύστημα και από εκεί
να κατευθύνεται σε όποιο πρόγραμμα

του ταιριάζει» σημειώνει .

Ο ειδικός θεραπευτής
«Επίσης για πρώτη φορά κατοχυρώνε

ται θεσμικά η ειδικότητα του ειδικού

θεραπευτή . Δηλαδή όσοι τελειώνουν

ένα πρόγραμμα μπορούν μετά από

εκπαίδευση να προσληφθούν πλέον

σαν ειδικοί θεραπευτές» σημειώνει
ο κ. Θεοχάρης.

Ο πρόεδρος του ΕΟΠΑΕ αναφέ

ρει ακόμα ότι πέρα από τις ουσίες

στις οποίες ήταν επικεντρωμένες

κυρίως οι δομές του ΟΚΑΝΑ στην
επαρχία , πλέον θα δημιουργηθούν

πολυδύναμες δομές που θα λει-
τουργούν σε όλους τους νομούς
και όπου θα υπάρχει διαχείριση
και άλλων εξαρτήσεων, όπωςείναι
οι «νόμιμες εξαρτήσεις» , δηλαδή

αλκοόλ , τυχερά παιχνίδια και Δι

αδίκτυο . Για τις εξαρτήσεις αυτές
υπήρχαν δομές κυρίως από το ΚΕ-

ΘΕΑ , αλλά και κάποια σημεία του
ΟΚΑΝΑ και του 18 Ανω σε Αθήνα

και Θεσσαλονίκη.

Ο αντίλογος
Ωφελούμενοι , πρώην ωφελούμενοι,

γονείς και εργαζόμενοι εκφράζουν
από την πλευρά τους την αγωνία
και την ανησυχία τους για τον
τρόπο που θα λειτουργήσει στην

πράξη ο νέος ενοποιημένος Ορ-
γανισμός. Οπως λέει στο « Βήμα»
ο Μ . Χ. , πρώην ωφελούμενος του
ΚΕΘΕΑ, «πυρήνας του προγράμματός

μας ήταν η ενεργή συμμετοχή. Τα μέλη

της κοινότητας, δηλαδή, συμμετείχαμε

πρακτικά σε δραστηριότητες όπως η

προετοιμασία του φαγητού, τα ψώ

νια ή οι μετακινήσεις των μελών. Δεν

αποτελέσαμε ποτέ παθητικούς δέκτες

υπηρεσιών. Θαμπορέσουν οι κοινότη

τες, από εδώ και πέρα, να συνεχίσουν

να λειτουργούν κατά αυτόν τον τρόπο

σε έναν τόσο μεγάλο Οργανισμό;» .

Κάθε πρόγραμμα , κάθε κοι-
νότητα μέχρι σήμερα είχαντη φι
λοσοφία τους . Ο βασικός φόβος

θεραπευμένων και εργαζομένων
είναι ότι μέσα στοννέο μεγάλο Ορ-

γανισμό θα χαθούντα χαρακτηρι
στικά του κάθε προγράμματος και

οι ωφελούμενοι τελικά θα απομα-
κρύνονται από τις κοινότητες και

τα προγράμματά τους.

Ο Σ . Π . είναι θεραπευμένος
του ΚΕΘΕΑ το τρέχον διάστημα
και προσπαθεί να μας εξηγήσει τις
δυσκολίες της απεξάρτησης και

την ψυχολογία του ανθρώπου που

παίρνει την απόφαση να μπει σε
ένα πρόγραμμα . «Απεξάρτηση από

έναν εθισμό σημαίνει θυσίες. Σημαίνει

εύθραυστη ψυχολογία. Απεξάρτηση

σημαίνει να προσπαθείς να βρεις ένα

κομμάτι του εαυτού σου. Δεν είναι μια

εύκολη απόφαση . Μεγάλο κομμάτι

βασίζεται στην αλληλοϋποστήριξη
της ομάδας. Εμείς, όσοι είμαστε τώρα

στις κοινότητες, θα ολοκληρώσουμετο

πρόγραμμα με τον έναν ή τον άλλον

τρόπο, αλλά τι θα γίνει με τους επό-

μενους;Τι θα γίνει από εδώ και πέρα;

Πρέπει να καταλάβουν ότι δεν είμαστε

ασθενείς, δεν ψάχνουμε ένα κρεβάτι

στο ΕΣΥ, επιλέγουμε, και τονίζω τη
λέξη περασμίνο επιλέγουμε" , ένα πρόγραμμα

με βάση την προσωπικότητά μας, τι
μας ταιριάζει, πώς μπορούμε να λει-

τουργήσουμε. Αυτό πλέον μοιάζει να
τελειώνει ...» .

Το ερώτημα
Ο καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας

στις Εξαρτήσεις στο Πανεπιστήμιο
Αθηνών Μπάμπης Πουλόπου-
λος θέτει το ερώτημα : «Κατά πόσο

μπορεί να λειτουργήσει το μοντέλο
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των θεραπευτικών κοινοτήτων σε έναν

υπερμεγέθη γραφειοκρατικό οργανι
σμό, αποκομμένο από την κοινωνία,

καταργώντας τη φιλοσοφία και ακρι

βώς τις πρακτικές των θεραπευτικών
κοινοτήτων;» . ΟΧρήστοςΑναστα-
σίου συμμετέχει σε πρόγραμμα
μεθαδόνης . Εχει οικογένεια, και

CC
παρότι έχει εγκαταλείψει πολλές Είμαστε μια χώρα
φορές το πρόγραμμα, αποφάσισε

να μείνει για να μπορεί να είναι λει-
τουργικός . Κατά τη δική του άπο-

ψη: «Είμαστεμιαχώρα που δεν ακούει

τη φωνή των ενδιαφερομένων. Ξέρετε

που δεν ακούει

τη φωνή των
ενδιαφερομένων.

ποιο είναι το αποτέλεσμα; Οι θεραπευ- Ξέρετε ποιο είναι
όμενοι φεύγουν από τα προγράμματα

και επιστρέφουν στους δρόμους. Εχετε

δει τα στοιχεία που έρχονται από τη
Θεσσαλονίκη για την αύξηση τουHIV;

Αν δείτε τους αριθμούς, θα καταλάβετε
τι είναι αυτό που έρχεται συνεχίζει
χαρακτηριστικά ο ίδιος.

ΗΑ.Χ . , μητέρα ωφελουμένου
από τη Θεσσαλονίκη, είναι οργι-
σμένη. «Κανένας δεν έκανε διάλογο

με εμάς τους γονείς, τα παιδιά μας ή

τους εργαζομένους των προγραμμάτ

των για να ρωτήσει αν κάτι τέτοιο θα

λειτουργήσει στην πράξη . Αντιθέτως,

όλα έγινανβιαστικά, χωρίς καμία προ-

ετοιμασία και αγνοώντας τις εκκλήσεις

μας. Ονέος Οργανισμός λειτουργεί 10

ημέρες και ήδη νιώθουμε τις συνέπειες.

Βλέπουμε την αλλαγή στο θεραπευτικό

μοντέλο να έρχεται . Γιατί συμβαίνει
αυτό; Μήπως κάποιο θέλουν να επι-

κρατήσει το φάρμακο ;».

Η ψυχίατρος Κατερίνα Μά
τσα κάνει μια σημαντική παρατή

ρηση: «Όταν μιλάμε για εξαρτήσεις,

δεν μιλάμε μόνο για ναρκωτικά και
αλκοόλ, αλλά και για τζόγο, τροφές
και Διαδίκτυο». Ειδικά , το θέμα της
απεξάρτησης από τον εθισμό του
Διαδικτύου αφορά και μικρότερους
ηλικιακά θεραπευόμενους διαρκώς
σε μεγαλύτερους αριθμούς τα τε
λευταία χρόνια.

το αποτέλεσμα;

Οι θεραπευόμενοι
φεύγουν από
τα προγράμματα
και επιστρέφουν
στους δρόμους

ΟΧώρος
Εποπτευόμενης
Χρήσης του ΟΚΑΝΑ στο
κέντρο της Αθήνας.

«Οι αλλαγές που
γίνονταιέχουν
περισσότερο
οργανωτικό χαρακτήρα
καιδεναφορούν
τις υπηρεσίες που
παρέχονται στους
συμπολίτες μας που
τις έχουν ανάγκη» λέει
η διοίκηση του νέου
φορέα (ΕΟΠΑΕ)
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